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UZSALYNÉ PÉCSI RITA

Előszó az Organikus Pedagógia 
tematikus különszámhoz

Amikor rátaláltam Josef Kentenich schönstatti páter pedagógiai szemléletére, az a fel-
ismerésem keletkezett, hogy ez az, amit mindig is kerestem, amit tudva és tudatlanul, 
a magam korábbi ismereteivel, eszközeivel és tapasztalataival művelni akartam. Az év-
tizedek során a kutatásába egyre mélyebben belemerülve, ha valamit hatékonynak és 
megelevenítőnek, rólam beszélőnek és személy szerint engem emberi és szakmai sza-
badságomban és eredetiségemben kibontakoztatónak tartok, akkor ennek a látásmód-
nak a valóra váltása az. 

Az évek során egyre többen kérték, hogy osszam meg mindezt velük is. Azóta mint-
egy negyvenöt témakör előadásaival járjuk az országot férjemmel – missziós társam-
mal – eljutva a legkisebb falutól a Tudományos Akadémiáig, a baba-mama körtől a 
banki szakemberekig, a szakmunkásképzőktől az informatikusokig és a legkülönfélébb 
keresztény felekezetekig és köznevelési, illetve felsőoktatási intézményekig, egyszóval 
oda, ahol emberek formálásával foglalkoznak. Meggyőződésem, hogy az elismerések és 
a rendszeres visszahívások elsődlegesen nem nekem szóltak, hanem annak a látásmód-
nak, amit ez a hallgatókban is eredményezett. 

Mindebből világossá vált számomra, hogy aki ezt megismeri és elkezdi alkalmazni, 
annak az élete megváltozik. „Kösd a szekeredet egy csillaghoz” – tanultam és tanítjuk 
az Organikus Pedagógia hallgatóinak. Nem kisebb a vízió, mint egy nemzet szemlélet-
formálása. Tehát tanítani kell azoknak, akik mások életszemléletét hivatottak nevelni, 
gondozni. Ezek között kiváltképpen a legkisebbekkel foglalkozóknak, a kisgyermekgon-
dozóknak, az óvodapedagógusoknak, a tanítóknak, tanároknak – és a szülőknek. 

Hálás vagyok, hogy az Apor Vilmos Katolikus Főiskola otthont adott ennek a tar-
talomnak, és három évvel ezelőtt elindulhatott és igen népszerűvé vált az Organikus 
pedagógia szakirányú továbbképzési szak, amelynek keretében egy tanév alatt áttekint-
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hető, megismerhető ez a rendszer és szemléletmód. Ezenkívül sokféle formában nyílt 
lehetőségünk arra, hogy hitoktatókkal (Váci Egyházmegye, Szeged-Csanádi Egyház-
megye; Nagyváradi Egyházmegye), lelkipásztorokkal (Nyíregyházi Szent Atanáz Gö-
rögkatolikus Hittudományi Főiskola), közoktatásvezetőkkel (Kaposvári Egyetem, Szent 
Atanáz HF), gyermekvédelmi szakemberekkel (Pünkösdi  Gyermekvédelmi Szolgálat 
Budapest), szerzetesi pedagógiai központokkal (Szalézi Intézmény Fenntartó) a legkü-
lönbözőbb céges közösségekkel és szülői körökkel (Schönstatti pedagógiai családnapok, 
szülősuli-sorozatok országszerte) megismertessük az Organikus Pedagógiát.

Abszolút mértékben katolikus pedagógiáról van szó, ugyanakkor más felekezetek 
számára is befogadható, mivel ez a szakadásokat megelőző közös nyelvünk. De talán 
nem túlzás az sem, hogy ez az emberi életet kibontakoztató közös pedagógiai nyelvünk 
– ez abban is megmutatkozik, ahogyan világnézetileg úgymond semleges intézmények-
ben fogadják a kollégák és a szülők. Josef Kentenich mint alapító az egész szemléletet 
sommásan így összegezte: a tudomány és az élet násza. És valóban az, mert abból meríti 
a tapasztalatait, ahogyan az élet működik, ahogyan az kibontakozásra tör, és amit ebből 
már fölismert és megfogalmazott a pedagógia, a pszichológia, az agykutatás, az élettan, 
a pasztorális teológia vagy a többi társtudomány, azt közvetíti, a hétköznapok nevelési 
helyzetei számára élhetővé, alkalmazhatóvá teszi. Ez ugyanis elsősorban nem módszer-
tan, hanem olyan kereszténypedagógiai szemléletmód, egy megtartó keret, amely képes 
arra, hogy a hatékony módszereket egységes keretbe foglalja, jó mederbe terelje és a 
nemes eszményeket a mindennapi élet szintjére is lefordítsa.

A szemléletmód igen egyszerűnek látszik – ahogyan azt Kentenichtől kölcsönzött 
mottója is képviseli: „A nevelés az élet szolgálata”. Mi sem egyszerűbb ennél? – gon-
dolhatjuk. Tényleg, alapjában véve hétköznapi eszközöket jelent. Mi benne akkor a kü-
lönleges? Talán éppen ez. A „lex minimi” – ahogyan gyakran idézi Don Boscót Kente-
nich – a legegyszerűbb eszközökkel a legnagyobb eredményt elérni. Az élet törvényei, 
amelyhez ez a pedagógiai szemlélet igazodik, egyszerűek, amelyek azonban szerves 
egységgé épülve valóságos, eleven tapasztalatot nyújtanak arról, hogy hogyan alakulnak 
ki megtartó, mély kapcsolatok, hogyan áll össze a sok ismeret alkalmazható tudássá, és 
hogyan hozhatjuk ki magunkból és másokból az istenarcot. (Bővebben ld. Hujbert Ist-
ván interjúját. Katolikus Pedagógia 2018. 1–2. sz. 63–67. old. https://drive.google.com/
file/d/1rSAOxG2RrCEs5XXrwBf3Lik1SyXjf89q/view – utolsó megtekintés: 2021. no-
vember 13.)
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Ennek a szemléletnek a meggyökerezését mutatjuk be folyóiratunk e tematikus kü-
lönszámában. Természetesen – ahogyan eddig is – továbbra is folyamatosan közlünk 
majd olyan írásokat, amelyek az Organikus Pedagógia elméletéhez és gyakorlatához 
kapcsolódnak. Reméljük, hogy ezeken keresztül az Olvasót is megérinti az az öröm, 
amely bennünket tölt el ennek tanítása, terjesztése és művelése során.

Uzsalyné Pécsi Rita PhD, szakfelelős, 
főiskolai tanár

a tematikus szám szakmai szerkesztője
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THER TAMÁS

A Magyar Schönstatti Fiúmozgalom

A pallottinus rend schönstatt-vallendari gimnáziumában a fojtogató, mindenre kiterje-
dő házirend szigora ellen lázadozó tizenéves fiúk számára 1912 októberében új lelkive-
zetőt, spirituális atyát neveznek ki. Az akkor 27 éves Josef Kentenich egészen új, a kor 
nevelési módszertanához képest szinte forradalmi módon állt a kamaszok elé. Megér-
tette szabadság utáni vágyukat, és felismerte, hogy a szabályok által lefogott teremtő erő 
számára új feladatokat, új célokat kell a fiúk elé tárni. Ekkor az úgynevezett „Előalapító” 
beszédében vázolta fel először nyilvánosan a későbbi Schönstatt Mozgalom önnevelési 
programját. A fiúknak felmutatta az új ember eszményét, aki Mária segítségével szabad, 
szilárd, másokért áldozatot vállalni képes módon formálja személyessé az Istennel való 
kapcsolatát. Pedagógiai eszközrendszere az önismeretre támaszkodott: az új embernek 
ismernie kell saját belső világát. „Minél nagyobb a külső haladás, annál jobban mélyül-
jünk el bensőleg!”1 Hangsúlyozza, hogy a későbbiekben, amikor a fiatalok majd mint 
missziós papként dolgoznak szerte a világban, a rájuk bízottakra mély és tartós hatást 
csak a személyiségük belső gazdagsága által gyakorolhatnak. A fiúknak bemutatott terv 
ilyen módon egy felhívás volt, egy bizalmi gesztus, hogy ők és Kentenich atya együtt 
törekedjenek az önnevelésben minél előrébb jutni. Ezen új, bizalmi légkörben már meg 
tudta magyarázni, hogy a szabályoknak való engedelmesség történhet szabad akaratból. 
„Istennek nem gályarabokra, hanem szabad evezősökre van szüksége! […] Az értelmes 
engedelmesség ugyanis bensőleg szabaddá és önállóvá tesz.” 

A Magyar Schönstatti Fiúmozgalomban hasonló pedagógiai elvek mentén dolgozunk a 
ránk bízottakkal. Nyári nomád táboraink során a bizalompedagógia és eszménypedagógia 
módszereit használjuk. Törekszünk arra, hogy a fiatalok igazán megfeszíthessék ere-
jüket, akaratukat egy-egy nehezebb cél, feladat, játék során. Az évek alatt számtalan ta-

1 A szeretetszövetség. (Küldetésünk titkai 2.) Családok a Családért Egyesület, Óbudavár, 2001. 14. old. 
(http://csaladok.schoenstatt.hu/sites/default/files/csaladok/anyagok/kentenich/kuld-02.pdf) (Utolsó meg-
tekintés: 2021. november 10.)
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pasztalatunk gyűlt össze azzal kapcsolatban, hogy a bizalom növeszti a fiatalokat, a fel-
tétlenül szükséges korlátok betarthatók és biztonságot jelentenek, és a megfogalmazott 
eszmény erőt és összeszedettséget ébreszt. A bizalom végigkíséri mozgalmunk történe-
tét, újra és újra új formában lesz megtapasztalható. A szülők bizalma a tábor szervezői 
felé, bizalom a fiatal táborvezetőkben a mozgalom részéről, bizalom a gyerekek felé, 
hogy szabad és néha kell őket komoly kihívások elé állítani, bizalom a szülők felé, hogy 
a hét során felmerülő nehézségeket hagyják, hogy a táborban megoldják a vezetők és 
természetesen bizalom az Égiek felé.

A Fiúmozgalomban a nyári táborokat és az egyéb szervezési feladatokat gimnazista, 
egyetemista korú fiúk, fiatal felnőttek vállalják magukra. A vezetők közül legtöbben a 
táborokban szívták magukba a schönstatti lelkiséget és pedagógiát, de a vezetéshez és 
továbblépéshez szükséges volt, hogy létrehozzunk egy képzést, amely új lehetőséget biz-
tosít az épülésre. 

2009 februárjában indult el ezen szándék szerint a Fiúmozgalom Vértező nevű kép-
zése, melyben a már érettségizett fiúkat arra hívjuk, hogy sok energiával, sok lelkese-
déssel és munkával jobb emberré, jobb kereszténnyé, hiteles férfivá váljanak. Egy másfél 
éves időszakot határoztunk meg, melynek során segítünk megismerni a résztvevőknek 
schönstatti lelkiségét és pedagógiáját, lehetőséget teremtünk az önnevelésre, hogy min-
denki kutathassa és megtalálhassa az ő apostoli területét. A képzés célja, hogy minél 
többen érezzék feladatuknak, hogy a világban fáklyaként világítva példát mutassanak a 
keresztény értékrendről és az erős közösségről. A Vértező a szó klasszikus értelmében 
nem vezetőképző, mivel nem elvárás, hogy a vértezettek a Fiúmozgalmon belül vállal-
janak később feladatot. Mindemellett vezetőképző a szónak abban az értelmében, hogy 
mindnyájan vezetünk: önmagunkat, családunkat, a szélesebb körben ránk bízottakat.

A közösség megtartó ereje, egymás hordozása nagyon fontos része ennek a másfél 
évnek. Az együtt töltött időszak során heti rendszerességgel számolnak be egymásnak a 
résztvevők a fontosabb eseményekről, küzdelmeikről, örömeikről, kudarcaikról. A kö-
zösség a legelső találkozás során jó útravalót kap a közös munkához: a kezdő alkalom 
hagyományosan a székesfehérvári Bory-várban tartott Megérkezés, ahol közös játék, ün-
nepi lakoma, tervezés, előadások és nyitószentmise során ismerik meg egymást a részt-
vevők. Aki a másfél évre igent mond, szilárdan elhatározza, hogy részt vesz a 12 hétvégi 
alkalmon és a lelkigyakorlatokon. 
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Az első félév során a schönstatti önnevelés eszközeit és a schönstatti lelkiség ka-
paszkodóit tanuljuk és gyakoroljuk: ismerkedünk az alapító Josef Kentenich életével, a 
Szűzanya szerepével és a szeretetszövetséggel. A szeretetszövetség a személyes, felnőtt 
istenkapcsolat egy szép és kipróbált gesztusa: a szeretetszövetségben Mária oltalma alá 
helyezzük magunkat, kérve Őt, hogy amiként Isten rajta keresztül érkezett az emberek 
közé, úgy legyen segítőnk abban, hogy mi is eljussunk Krisztushoz.

A félév során törekszünk gyakorolni az önnevelés schönstatti módszereit. Ezek a sze-
mélyes eszmény, a különleges jófeltétel, a lelki napirend és a lelkivezetővel való kapcsolat. 
A személyes eszmény Isten számunkra megálmodott, belénk írt terve. Ez az ok, amiért 
a világon létezünk, és amely tervet, ha törekszünk megvalósítani, akkor Istennel való 
személyes szövetségünk kiteljesedik. Ezen eszmény felé haladásban jelent segítséget a 
különleges jófeltétel. Hetente vagy havonta meghatározhatjuk annak a módját, milyen 
cselekedettel, lemondással, viselkedéssel törekszünk az eszmény megvalósulása felé. 
Ezen törekvéseink napi elvégzését vezethetjük magunknak lelki napirendben. Itt önma-
gunk számára visszakövethető módon jelezhetjük, hogy elhatározásainkkal hogyan ha-
ladunk, mennyire mozgatnak vagy éppen nem mozgatnak meg a kitalált gyakorlatok. 
Mindezen lelki folyamatokról fontos, hogy lelkivezetővel beszéljünk. A lelkivezető segít 
tisztán látnunk azokban a helyzetekben, amelyekbe beleragadunk, vagy bíztat, hogy az 
esetleges kudarcok dacára hűségesen tartsunk ki. Ezek a módszerek segítenek a lényegre 
koncentrálni. Fontos szempont, hogy minden esetben erősségeinket erősítjük, azokra 
koncentrálunk, nem pedig hibáink körül keringünk. Ezekkel a nevelési eszközökkel te-
hát a személyes eszményben megfogalmazott legmélyebb vágyaink felé törekszünk kis, 
gyakorlati lépésekkel a hétköznapokban.

Az első félévet lezáró lelkigyakorlat során a vértezős közösség az együtt töltött fél-
év élményeiből, törekvéseiből, tapasztalataiból megpróbálja kigyűjteni a legfontosabb, 
mindenki számára fontos értékeket és ezek alapján megfogalmazni az évfolyam eszmé-
nyét. Ez a jelmondat segít meghatározni a további félévek tematikáját és súlypontjait. 
Az eddigi évfolyamok eszményei közül néhány: „Sárkányaink erejével nap mint nap”, 
„Engem ide állítottál – szereteted őrködik felettünk”, „Isteni derűvel a világban”.2

A második félév ívét már a résztvevők határozzák meg. A közösség kísérői velük 
együtt alakítják ki a félév alkalmainak tematikáját és hívják meg az előadókat. A máso-
dik félév fókusza az önnevelés. Az önnevelés lényege abból a hitből fakad, hogy Istennek 

2 http://vertezo.schoenstatt.hu (Utolsó megtekintés: 2021. november 10.)
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terve van velem. Úgy teremtett, hogy ha betöltöm hivatásomat, életem boldogabb lesz, 
és munkám nyomán szebbé válik a világ. Mivel erre lettem alkotva, ez a hivatás illik 
hozzám leginkább. A félév során az előadók személyén keresztül megtapasztalhatjuk, 
hogy rengeteg példát adó, hiteles ember él körülöttünk, akikhez oda tudunk fordulni. 
A saját életünk döntéseihez, küzdelmeihez jó mintákat láthatunk. Egy magával ragadó, 
szép élet története, egy általunk nagyra tartott ember megküzdött nehézségei, derűje, 
hite nemcsak abban segíthet, hogy mindezeket a magunk életében is valóra válthassuk, 
hanem felnyitja szemünket Isten másoknak szánt nagy hivatására is. Így, ha látjuk, hogy 
Isten egy valóra váló álma mögött egy boldog, kiegyensúlyozott ember áll, tudhatjuk, 
hogy atyai jóságával nekünk is szép jövőt készít. Ilyen módon törekszünk megvalósítani 
Kentenich atya felhívását: „A korunknak mindenekelőtt új szentekre van szüksége, nagy, 
meggyőző, magával ragadó szentekre. Vagy legalábbis új emberekre, egész emberekre, új 
keresztényekre, igaz, bensőséges, tökéletes keresztényekre.”3

A második félév során a csoporteszmény mentén meghatározott témákban elhangzó 
előadások a résztvevők számára elő tudják segíteni, hogy saját személyes eszményük 
körvonalazásához, saját apostoli feladatukhoz közelebb kerüljenek. A félév végi lelki-
gyakorlat mindezen hatásokat hivatott rendezni, hogy a tapasztalatokat elhatározássá 
formálva a harmadik félévben a résztvevők saját apostoli területük egy szeletével foglal-
kozhassanak a Mestermunkák keretében.

A harmadik félév során már nem önmagunk, hanem környezetünk felé fordulunk. 
Keressük, hogy képességeink, vágyaink, lehetőségeink milyen feladatra tesznek szabad-
dá. Mindaz, amit a Vértező során kaptunk, hogyan formálható szolgáló szeretetté. Ez az 
időszak alkalmas arra, hogy összeszedetté váljunk és tervezzünk. A félév végén az év-
folyam tagjai Mestermunkát készítenek, amely egy terv, egy elhatározás, egy szervezési 
feladat. Célja, hogy a Vértezőben megtapasztaltakat ne hagyjuk elmúlni a másfél évvel 
együtt.

A Mestermunkák bemutatása és a másfél év gyümölcseinek aratása a záró lelkigya-
korlatban kap helyet. Ekkor elzarándokolunk a németországi Schönstatt-Vallendarba, 
ahol Josef Kentenich először buzdította a rábízottakat: „a magatokkal szemben támasz-
tott követelményeket a korábbi generációkénál magasabbra, sőt a legmagasabbra fokoz-

3  Schönstatt sajátos értékei. (Küldetésünk titkai 6.) Családok a Családért Egyesület, Óbudavár, 1996. 
14. old. (http://csaladok.schoenstatt.hu/sites/default/files/csaladok/anyagok/kentenich/KT-6.doc) (Utolsó 
megtekintés: 2021. november 10.)
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zátok.”4 A lelkigyakorlat nagy ajándék: schönstatti atyák vezetésével ismerhetjük meg 
Schönstatt történeti helyeit és időzhetünk el a hajdani kis temetőkápolnában, amit az 
alapítás helyeként, Ősszentélyként tartunk számon. Ezen lelkigyakorlat során kovácso-
lódik igazán össze a Vértező évfolyam közössége. A közösen eltöltött időben többször 
előfordulhatott, hogy hordoznunk kellett egymást, vagy bennünket hordoztak, mikor 
éppen összecsaptak a fejünk felett a hullámok. Többször kiderült, hogy a közösségen 
belül kialakult bizalmi légkörben helye lehet az örömök, élmények, lelki folyamatok 
megbeszélésének, ahogy gyengeségeinket, kudarcainkat, küzdelmeinket is vállalhat-
tuk társaink előtt. Az egymásba vetett bizalmunk, az együtt keresett eszményünk egy 
olyan közös szent időszakhoz tartozik, amelyben akartunk és tudtunk növekedni, hogy 
a világban ne gályarabok, hanem szabad evezősök lehessünk.

4 A szeretetszövetség. (Küldetésünk titkai 2.) Családok a Családért Egyesület, Óbudavár 2001. 31. old. 
(http://csaladok.schoenstatt.hu/sites/default/files/csaladok/anyagok/kentenich/kuld-02.pdf) (Utolsó meg-
tekintés: 2021. november 10.)
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CZIGÁNYIK LÍDIA

A Magyar Schönstatti Lánymozgalom

A Schönstatti Ifjúsági Mozgalom két ágra oszlik: Fiú- és Lánymozgalomra; jelen írás 
a Lánymozgalom oldaláról közelít, de természetesen a Fiúmozgalomban is hasonlóan 
gazdag palettával találkozhatunk. A Közösségi Hely (a „KH”) a Szűzanya és a schön-
statti fiatalok budapesti otthona, egy plébániaépület, amely otthont ad az ifjúság, illetve 
egyre gyakrabban a családmozgalom programjainak is, ahova bármikor be lehet térni 
megpihenni, találkozni egymással és a Szűzanyával. 

Gyakran felmerül a kérdés: a Schönstatti Ifjúsági Mozgalomban miért különül 
el ilyen határozottan a két nem közösségi nevelése? Kentenich atya szerint „a Jóisten 
mágneses mezőt feszített ki a nemek között”. Egynemű fiatalok között egészen más 
csoportdinamikát tapasztalhatunk, mint egy vegyes közösségben. Ha különválasztva 
vagyunk, nem vonja el a figyelmet, koncentrációt az ellenkező nem jelenléte miatti ter-
mészetes feszültség, illetve könnyebb kimondani így a mély személyes gondolatokat. A 
cél természetesen nem a lányok és fiúk hermetikus elzárása egymástól – hiszen akkor, 
hogy a legegyszerűbb példával éljünk, hogyan lehetne jó házasságokat kötni?! Fontos 
tehát a gyümölcsöző kapcsolatok építése, illetve a Lány- és Fiúmozgalom tagjai közti 
hajtóerőként működő egészséges versengés, azonban ahhoz, hogy igazán jól tudjunk 
egymással kapcsolódni, jó, ha ismerjük saját magunkat, erősségeinket, nehézségeinket, 
női / férfi létünkből fakadó sajátosságainkat. Erre törekszik tehát a lánymozgalom a női 
oldalon, már egész kiskortól. 

A Lánymozgalomban sok az átfedés a Schönstatti Családmozgalommal, azonban 
nem automatikus az, hogy egy családmozgalmi kislányból lánymozgalmi tag legyen, 
illetve, hogy egy aktív lány a családmozgalomból jöjjön. Az ifjúsági mozgalmak 
hangsúlyozottan függetlenek, (az együttműködés mellett) önálló felelősséggel bír-
nak. Vezetőjük egy szerzetesnővér, illetve az évente választott háromtagú vezetőség. 
A szűkebb körbe tartoznak még azok a lányok, akik az adott évben valamilyen ko-
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molyabb tevékenységet vállalnak a mozgalom életében, illetve akik szeretnének 
elkötelezetten részt venni abban, akikre számítani lehet, megszólíthatóak felada-
tokkal. 

A Lánymozgalom legfontosabb, legnagyobb programjai közé tartoznak a nyári lány-
táborok. Ezekben a táborokban lehetőségük van a lányoknak egymás, önmaguk, a Jóis-
ten és a Szűzanya egyre mélyebb megismerésére. A korosztályok szerinti bontás lehetővé 
teszi az életkori sajátosságoknak megfelelő közelítést, a programok „személyre szabását”. 
Jelenleg öt korosztályban szerveződnek a hetek (6-tól 18+ éveseknek), és természetesen 
nyitottak a Mozgalomhoz szorosan nem kapcsolódó lányok számára is. A programok közt 
szerepel (a teljesség igénye nélkül) szentmise, közös imádságok, előadások, kiscsoportos 
beszélgetések, kézműveskedés, kirándulás, sportolás, „Ki-mit-tud?”. Ezek mind a korosztály 
igényeit szem előtt tartva alakulnak ki pontosan: elsős-másodikos (vagy akár az iskola 
előtt álló) kislányok nagyon szeretik a közös „mutogatós” énekeket az imádságban, a 
nagyobbak pedig hosszabb szentségimádásra tarthatnak igényt. A kisebbektől nyilván-
valóan nem várhatjuk el hosszú, „frontális” előadások végighallgatását és feldolgozását 
(amiből ugyanakkor a nagyobbak sok értékes gondolatot vihetnek magukkal), de egy, 
az ő nyelvükön értő édesanya vagy pedagógus interaktív beszélgetés-előadását nagyon 
élvezik. Fontos az is, hogy olyan témákról legyen szó, amelyek foglalkoztatják az 
adott korosztályt, például a kicsiknél „Isten jelenléte a templomban” volt egy nemrégi-
ben feldolgozott téma, nagyobbaknál pedig az „elköteleződés”. Természetesen a tábor 
legfontosabb összetevője itt is, mint mindenhol az életben, nem a verbális rész, hanem 
a sok-sok élmény, az együttélésből adódó példa, a sok tapasztalat. Magától adódik a 
közösségi életre nevelés, a tevékeny feladatvállalás (pl. terítés) – de mindent együtt, a 
nagyok példájával –, egyszóval pont úgy, mint a családban. Míg kicsiknél szükség van 
a szinte folyamatos foglalkoztatásra, a programok közti közös játékra, ahogy idősebbek 
lesznek a lányok, egyre jobban igénylik a személyes beszélgetésekre szánt kötetlen időt 
is. Persze az életre nevelés során nyugodtan átléphetjük a saját határainkat, így tudunk 
növekedni: a táborokban segítőként jelen lenni szinte még nagyobb (ön)nevelő alka-
lom, mint tagként részt venni. Idősebb lányoknak zarándoktábor is szerveződik, de a 
kisebbek is élvezik például az éjszakai túrát, és különösen nagy élményként marad meg 
számukra, ha egy váratlan viharban bőrig ázva, kalandosan jutnak haza, megtapasztal-
va, hogy olyanra is képesek, amire álmukban sem gondoltak. 
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A lánytáborokat kezdetben a Schönstatt Mozgalomba tartozó édesanyák szervezték, 
jelenleg pedig olyan fiatalok, akik többsége kicsiként résztvevő volt. Szép megfigyelni 
ezt a generációkon átívelő folyamatot, ahogy a lányok továbbadják, amit kaptak, ahogy 
az elültetett mag gyümölcsöket hoz. Az előkészületek során egyre nagyobb a szervezői 
igény az elméleti pedagógiai háttértudásra is. A táborok a szervezők számára is hatal-
mas élményt, a testi fáradság mellett lelki feltöltődést jelentenek. Nagyon erős csapatot 
tud egy ilyen feladat kovácsolni, amiben mindenki megtalálhatja a saját helyét, fela-
datát, amiben a lányok hordozzák, támogatják, kiegészítik egymást. A szülők részéről 
pedig megtisztelő az a hatalmas bizalom, amivel rábízzák gyermekeiket a fiatalokra. Ez 
is az organikus nevelés része.

Év közben, amikor már halványul a nyári táborok élményeinek hatása, új lendületet 
tud adni a hétköznapokhoz egy-egy lányhétvége. Ezek a hétvégék két napba sűrítve 
elevenítik föl a nyári táborok hangulatát, programjait, és hasonló háttérmunkával való-
sulnak meg – ugyanúgy két irányba hatva –: nevelt és nevelő, résztvevő és szervező 
egyaránt növekszik általuk. 

Szeretném kiemelni az évről évre megvalósuló Hivatás-hétvégét. A tizenhat éves és 
ennél idősebb lányokkal mindig együtt tölti ezt a hétvégét egy Schönstatti Márianővér 
is, aki a szerzetesi hivatásról beszél, tanúságot téve a személyes példájával, valamint jön 
egy (schönstatti) édesanya is előadni, akivel pedig a házastársi és édesanyai hivatásról 
beszélgethetnek a résztvevők. Ezen a hétvégén különösen nagy hangsúllyal jelenik meg 
a nőiség kérdése, hiszen azokról az életállapotokról van szó, amiket nőként élhetünk 
meg, és helye van minden olyan kérdésnek, ami a nőiséggel kapcsolatban felmerül. Hite-
les emberek mutatják be a különböző életállapotokat, olyan nők, akik példaként tudnak 
állni a lányok előtt. A Lánymozgalomnak ez a rendezvénye kiemelten fontos a nemzetközi 
Mozgalom számára is – évről évre más előadók érkeznek, hiszen Magyarországon még 
nem él schönstatti szerzetesnővér.

Noha a Schönstatt Mozgalom arra törekszik, hogy tagjait ne vonja el a plébániai 
életben való részvételtől, sőt, hogy abban aktív szerepvállalásra serkentse, számos város-
ban működnek schönstatti lánycsoportok. A csoporttagok heti-kétheti rendszeresség-
gel gyűlnek össze, hogy beszélgessenek az életüket érintő témákról, schönstatti      vagy 
más hitéleti szövegekről, együtt imádkozzanak, vagy egyéb programokon vegyenek 
részt. Persze minden csoport a maga igényei szerint alakítja az alkalmakat. A csopor-
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tok többségét gimnazista vagy egyetemista lányok alkotják, de van közösség a kisebb 
korosztálynak is. A vezető(k) vagy a csoport tagja(i), vagy esetenként egy idősebb lány. 
Ők gondoskodnak a témáról, az alkalmak megszervezéséről és levezetéséről vagy az 
„alkalomfelelősök” koordinálásáról. 

Egy ilyen csoportban való részvétel nem feltétlenül igényel szoros kötődést, gyakran 
egy-két alkalommal van csak ott valaki, de jó, ha van egy állandó mag. A lánycsoportok 
gyakran egyfajta missziós jelleget is betöltenek, sok lány van, aki ezen keresztül kezd 
kapcsolódni Schönstatthoz, és sokszor ők a legelkötelezettebbek között lesznek az If-
júsági Mozgalomban. A lánycsoportok biztosítani tudják a schönstatti kötődést az egész 
év folyamán, alkalomról alkalomra meríthetnek belőlük a résztvevők. 

A Portréning egyetemista lányokat megszólító, másfél éves képzés, ami egy szorosabb 
elköteleződést jelent. Nevét a „portré” és a „tréning” szavak alkotják, ami arra utal, hogy 
a résztvevők többek között önismerettel, önneveléssel is foglalkoznak. A tagok havon-
ta egy hétvégén találkoznak, amelyek különböző témák köré szerveződnek (például 
vezetőképzés, Kentenich atya Organikus Pedagógiája, gondviselés átadása). Minden 
évfolyamnak két vezetője van (jellemzően olyan lányok, akik egy korábbi Portréningen 
vettek részt), illetve két kísérője: egy édesanya, valamint egy Schönstatti Márianővér. 
A képzés schönstatti utazással zárul. A csoportok nevet is választanak: valami olyat, 
ami megjeleníti a csoporteszményüket, a számukra fontos értékeket.  Például „Armada”      
vagy „Corona Borealis”. A képzés végén a lányok megvalósítanak egy-egy személyes 
projektet, valamilyen munkát a Mozgalomért (ilyen lehet egy hétvége szervezése, egy a 
Mozgalomhoz kötődő dal írása stb.). A Portréning folyamán a lányok erős közösséggé 
alakulnak, ami általában a későbbiekben is megmarad.

. 
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FEHÉR ZOLTÁN – FEHÉR ZOLTÁNNÉ

A Szent Magyar Királyi 
Családról nevezett Családakadémia

A Családakadémia a Magyar Schönstatti Családmozgalom részeként jött létre 1996-
ban. A tizennyolc alapító házaspár közös célkitűzése volt, hogy a családmozgalomban 
felgyülemlett tapasztalatokat szervezetten továbbadja a mozgalmon belül és kívül 
egyaránt. Emellett ösztönözte az alapítást a kívülről jött kérés is, hogy a lelkiségi 
mozgalom ajánlja fel tapasztalatait a nyilvánosság előtt minden kereső közösség és család 
számára. (csaladakademia.schoenstatt.hu) Az alapításkor jelen volt Bíró László püspök 
atya és Beller Tilmann schönstatti atya is. A jelenlévők a Családakadémia vezetőjévé a 
Szűzanyát választották. A Családakadémia szakrális pártfogója a Szent Magyar Királyi 
Család. Az alapítás óta eltelt 25 évben a Családakadémia nagyon gyümölcsöző volt, 
eddig 15 évfolyamban 116 oklevél (diploma) került átadásra. Jelenleg három évfolyam 
képzése folyik a Budapest-Esztergomi, a Pécsi és a Győri egyházmegyében.

A CSALÁDAKADÉMIA ALAPELVEI

1. Az életet figyelve kipróbált válaszokat kívánunk adni a családok és a kor problémáira.
2. Organikus növekedés és tanulás. Ráhagyatkozás Isten gondviselő vezetésére.
3. A Családakadémia hordozó közössége biztosítja a nélkülözhetetlen ima- és áldozati 
háttért.
4. Személyes kapcsolatban a szívünkre szeretnénk venni a családokat, és együtt haladni 
velük Isten felé.
5. Első a saját család!
6. Szeretnénk jól együttműködni a püspökökkel, a papokkal és a családpasztoráció 
munkatársaival.



A SZENT MAGYAR KIRÁLYI CSALÁDRÓL NEVEZETT CSALÁDAKADÉMIA 19

KATOLIKUS PEDAGÓGIA • 2021 • 1—2 • AZ EGYHÁZ HANGJA

7. A Családakadémia elvégzése utánra nem írunk elő és nem is várunk el semmi 
kötelezettséget a jelentkező családoktól.
8. Személyes beszélgetés alapján vesszük fel a jelentkező családokat. A felvétel fő 
szempontjai, hogy készek legyenek dolgozni, növekedni, tanulni a házasságukban.

A CSALÁDAKADÉMIA PROGRAMJA ÉS KÜLDETÉSE

Egy kétéves képzésben vesz részt a 6-9 résztvevő házaspárból álló évfolyam. Az első évben 
a saját házasságon való munka áll a képzés középpontjában családakadémiás előadó 
házaspárok közreműködésével. Hat hétvégén vesznek részt a családok a gyermekekkel 
együtt (szombat délutántól vasárnap délutánig, szentmise-részvétellel), az évet egyhetes 
családnapokkal zárják. A második év középpontjában a megélt értékek továbbadása áll. 
(Az első évhez hasonlóan hat hétvégén és a nyári egy hétig tartó családnapokon.) A 
kétéves képzést vizsgaelőadás zárja le, amelyről oklevelet kapnak a résztvevők, amit az 
illetékes püspök atya ad át.

A sikeres boldog élet titka az egészséges, erős házasság és család. Ahhoz, hogy 
ilyenekké válhassunk, szükségünk van a házasság szentségi kegyelmeire és az állandó 
belső munkára, együttes fejlődésre. Az egymásért élő, áldozatos szeretetből fakad Isten 
gyermekeinek szabadsága. A családban tanulunk meg igazán szeretni. Itt tanuljuk meg 
a személyes kötődést más személyekhez, dolgokhoz. Itt tanuljuk meg a nehézségek 
megoldását, feldolgozását: mások másságának megértését és elfogadását, az öröm 
elmélyítését és kisugárzását. A család, a házasság az eredeti személyiség felépítésének és 
kiteljesedésének természetes helye. A Családakadémia szeretné a házasság, a családi élet 
elmélyítésével megerősíteni, „krízisállóvá” tenni a házaspárokat, és utat mutatni, hogy 
hogyan adhatják tovább tapasztalataikat, megélt értékeiket. Mindenekelőtt hogyan 
nevelhetnek erős gyerekeket, akik képesek megőrizni a mai kor rendkívüli kihívásai 
közepette is eredetiségüket, belső szabadságukat és személyes szeretetképességüket. Ezt 
fejezi ki a Családakadémia jelmondata: „Erős családok – erős gyerekek.” 
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CSALÁDI ÉLET A MINDENNAPOKBAN

A családokban alakul ki alapvetően az ember személyisége. A Családakadémia 
küldetésének központi tartalma, hogy elősegítse erős, egészséges családok kialakulását, 
melyekben lehetőség nyílik egészséges, erős gyermekek nevelésére. Egy általános 
világválság zajlik körülöttünk. A családokban az örömök mellett sok szó esik ma a 
nehézségekről is (stressz, megélhetés, szellemi, lelki zűrzavar, a népesség fogyása, 
pandémia stb.). „A házasság, a család működőképességének szempontjából alapvetően 
fontos, hogy folyamatos legyen a párbeszéd, hogy a házaspár rendszeresen elbeszélgessen 
saját kapcsolatukról, hogy közössé tegyék egyedül átélt élményeiket, hogy véleményt 
cseréljenek, együtt értelmezzék és közös álláspontot alakítsanak ki korunk fontos 
eseményeiről. Alapvetően fontos még, hogy rendezni tudják konfliktusaikat, hogy 
tudjanak megbocsátani és bocsánatot kérni. Nagymértékben stabilizálja és kiteljesíti a 
házaspár és a család életét, ha megtalálják közös hivatásukat, ha sikerül mindkettőjük 
életét annak megvalósítására beállítani. Fontos a megfelelő családi autonómia, 
atmoszféra, szokásrend kialakítása. Valamint a külső kapcsolatok más hasonló és nem 
hasonló családokkal, egyénekkel.” (Forrás: Családakadémia jelmondatának kifejtése – 
belső használatra szerkesztett kézirat.)

A személyiség, a házasság, a család erősségének kritériuma, hogy mennyi áldozatot, 
szenvedést, terhelést képesek elviselni egymásért. A szeretet a legfőbb erősítő tényező. 
De nem tudjuk egymást szeretni, ha szeretetünk nem ered egy mély istenszeretetből. 
A házasság szentség, élő kapcsolat, mely növekedni tud. A házasságkötéskor 
szeretetszövetség jön létre köztünk, ami azt jelenti, hogy az egymás iránti szeretetünket 
egész közös életünkben gondoznunk kell, egészen a szeretet hősies fokáig. A házaspár 
kapcsolata az alapja a családnak, ezért ha jól működik (illetve ha szüntelenül törekszünk 
arra, hogy jól működjön), akkor ebben az életformában is megélhetjük a hétköznapi 
életszentséget. 

„Ezért nem kell sok aszketikus gyakorlatot keresnünk. A közösségben megszentelt 
szűzi életformában élő személyek tudatosan sok aszketikus gyakorlatot alkalmaznak 
[…]. Nekünk házasok számára – mennyi sok lehetőség adódik a hétköznapi, 
normális életben arra, hogy tökéletesebbé váljunk. […] Nem úgy van-e, hogy amikor 
mi folyamatosan együtt vagyunk, és megtapasztaljuk gyöngeségeinket, nagyon 
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nehéz megtartani a tiszteletet egymás iránt? Micsoda áldozat, micsoda művészet a 
házaspárok számára, hogy mások előtt hallgassanak a társuk gyengeségeiről! […] 
Vagy ha rámutatunk egymás hibáira, hogyan tesszük? Kölcsönös ordítozás-verseny 
keretében? Vagy tiszteletteljes megértéssel […], és türelmesen elviseljük ezeket a 
gyengeségeket?”1 

A CSALÁDAKADÉMIA KÉPZÉSE

A képzés első évében a házaspárok rendszeresen lehetőséget kapnak házastársi 
beszélgetésekre. Az előadások után a házaspár megbeszéli, hogy az előadásból melyik 
rész érintette meg őket, mi az, amit a saját életükben hasznosítani tudnak. Majd egy 
közös megosztó kör következik, amikor a résztvevők elmondhatják egymásnak, ki mit 
visz haza az elhangzott előadásból. Fontos, hogy csak azt mondják el a házaspárok, amit 
úgy érzenek, megosztható másokkal. Természetesen nem kell, csak szabad elmondani 
valamit a megbeszéltekből. 

Sok házaspárnál ez a beszélgetés mély élmény, mert a hétköznapi 
teendők közepette egyáltalán nem, vagy csak kevés idő jut a beszélgetésre. 
Lelki dolgokról még kevesebbet tudnak beszélgetni a hétköznapok során. 
Az előadások és a beszélgetések alatt a gyermekek részére foglalkozások biztosítottak. 
Egyetemista, középiskolás fiatalok – legtöbbször a részt vevő családok gyerekei – 
foglalkoznak a kisebb gyerekekkel. A gyermekekre az esti időszakban is vigyáznak 
a gyermekfoglalkoztató fiatalok, mert vacsorát követően a házaspárok ismét 
összegyűlnek, hogy megosszák egymással, kivel mi történt az elmúlt időszakban, 
főként olyan szempontból, hogy életük eseményeiben ki hol tapasztalta meg Isten 
jelenlétét. Majd kötetlen beszélgetéssel telik az este. Így létrejön egy jó, egymást 
elfogadó légkör. Ha együtt vagyunk, érezhetővé válik a szeretet áramlása (nemcsak 
vallásos dolgokban), ami egy kis közösség kialakulásának alapja lehet. A házaspárok 
bepillantást engednek életük eseményeibe, megosztják küzdelmeiket, örömeiket, 
és ezekből a megélt tapasztalatokból sokat tanulnak egymástól. Felfedezik, hol volt 
jelen, hol munkálkodott életükben a Jóisten.

1  P. Josef Kentenich: Az örök boldogság íze. In: Egységben veled. Családnapok 2020. Szerk. Lőw 
Péter és Helga. Családok a Családokért Egyesület, Óbudavár. 84–85. Megtekinthető: http://mek.oszk.
hu/21000/21092/21092.pdf
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Fontos, hogy az egyház keretén belül és Schönstatt alapítója, Kentenich József atya 
alapelvei szerint zajlik a képzés: „Szabadság, amennyi lehetséges. Kötöttség csak annyi, 
(de az meglegyen), amennyi szükséges. Lélekápolás vagy nevelés a szabadság helyes 
használatáért, minden mennyiségben.” (J. Kentenich: Teremtő feszültség-egység – idézi T. 
Beller előadásában.) A lélekápoláson van a hangsúly. Az első évben hallgatott előadások, 
valamint a második évben a továbbadás művészetéről tanult módszerek alapján a 
házastársi beszélgetések során az egyes házaspárokban kialakul az ún. „szív” témájuk. 
Megkeresik közösen azt a gyakorlati, általuk megélt dolgot, témát, amire őket tanította, 
vezette a Jóisten közös életük során. Például vannak olyan házaspárok, akiknél az egység 
tapasztalható: nekik a házastársi egység a témájuk. Vannak olyanok, akik sokat harcolnak 
életük során, ők nagyon jók a veszekedés-kibékülés-bocsánatkérés-megbocsátás 
témában. Másoknál a mély imaéletet figyelhetjük meg. Nekik ez lesz a témájuk. Valakik 
sok gyereket nevelnek, ők erről tudnak majd nagyszerű előadást tartani. És sorolhatnánk 
tovább a példákat a házasság, a családi élet különböző területeiről. A második évben az a 
célunk, hogy több témát átgondolva a házaspárok felkészüljenek a „szívtémájukból” egy 
hosszabb előadás megtartására, amellyel konkrétan is szolgálatot tudnak majd vállalni 
egy-egy plébánia, közösség életében. Az előadások felépítéséhez a Kentenich atya által 
használt módszert tanulják és alkalmazzák a házaspárok. A „vizsgaelőadás” egy család 
otthonában vagy más közösségi helyen tartott előadás meghívott házaspároknak. A 
Családakadémiát végzők közül az egyik házaspár szervezi az alkalmat, és egy másik előad.

A képzés után nincs elvárás a végzettekkel szemben. A házaspár saját maga dönti el, 
hogy vállal-e további feladatokat. Van, aki előadásokat tart családnapokon különböző 
rendezvényeken. A Családakadémia is kap különböző helyekről felkérést a családdal, 
házassággal kapcsolatos előadásokra, néha előadás-sorozatra. Vannak, akik a házasság 
hete rendezvényeken segítenek. Vannak, akik a plébániai jegyesoktatásban vesznek részt. 
Legfontosabb apostoli területünk a saját házunk, a saját családunk. Apostolkodásunk 
lényege a házastárssal való egység. „Jönnek hozzánk emberek, beszélünk velük, játszunk 
a gyerekeinkkel, beszélgetek a házastársammal, majd megint barátok kopogtatnak be 
hozzánk – nem kell nagy vallásos témákról beszélgetni, csak beszélgetünk velük! És így 
ők megtapasztalják a szeretetünket, a látásmódunkat. Megérzik, hogy jónak találjuk őket, 
érzik, hogy örülünk eredetiségüknek, és így könnyebben tudnak hinni a Jóistenben.”2 

2 P. Thilmann Beller: A jövő apostolkodása. In: Egységben veled. Családnapok 2020. Szerk. Lőw 
Péter és Helga. Családok a Családokért Egyesület, Óbudavár. 90. Megtekinthető: http://mek.oszk.
hu/21000/21092/21092.pdf
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RAJTA LÁSZLÓ – RAJTÁNÉ BÁRTFAI ANDREA

A Magyar Schönstatti 
Családmozgalom családnapjai

Kentenich atya, Schönstatt alapítója a következőket mondja a családokról: „A schöns-
tatti családok a személyes büszkeségeim. Miért? Mert azt gondolom, ha a Szűzanya meg 
szeretné újítani, az elkövetkező világot, amely tévelygő és zűrzavaros, akkor ezt csakis a 
már eredetileg megvalósított úton teheti meg. […] Ha a mai társadalomnak ismét keresz-
ténnyé kell válnia, akkor a munkát a forrásnál kell elkezdenünk. Az emberi társadalom 
forrása, az emberi társadalom őssejtje pedig a család.”

Minden nyáron Óbudaváron és néhány éve már külső helyszíneken is a Magyar 
Schönstatti Családmozgalom egyhetes, ún. „családnapokat” szervez június közepétől 
augusztus végéig. Ezeken az alkalmakon egy házigazda és két előadó házaspár vezeté-
sével 10-14 család vesz részt. A szolgálatot tevők esetében önzetlen, a szabadságuk alatt 
végzett munkáról van szó, míg a részt vevő családok a sok más lehetséges program közül 
választják azt, hogy lelkigyakorlaton vesznek részt az egész családjukkal együtt.

Ezen a héten a legfontosabb cél a házastársi egység erősítése Kentenich atya mód-
szereivel, amelyek közé a sajátos pedagógiai módszere is tartozik. A hét és a napok fel-
építése, tematikája is ezt a célt szolgálja. Minden délelőtt egy szentmise és két előadás 
van. Az előadások alatt egészen ebédig a családok gyermekeire gyerekfoglalkoztató 
fiatalok vigyáznak, játszanak, kézműveskednek velük. Az előadások témája az életből 
indul ki és a mozgalom által évente megfogalmazott jelmondat köré íródik. Minden 
előadó házaspár egy ún. családnapos füzet segítségével, valamint sok-sok saját életpél-
dával és tapasztalattal átitatva tartja meg előadásait. Rendkívül fontosak a napközben, a 
családok körében megvalósuló beszélgetések és az esti körök beszámolói által tapasztalt 
élethelyzetek lehetőség szerinti beépítése a következő napi előadásba. Ezt nevezzük mi 
a mozgalomban és a pedagógiában eleven érzékeléskapcsolatnak. Ha ez sikerül, akkor 
érzik azt a részt vevő házaspárok, hogy róluk és nekik szólnak az előadások, ekkor jut 
el egy-egy gondolat a szívükig. Tehát az előadók a megfigyeléseikből, a megélt tapasz-
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talataikból és nem utolsósorban Kentenich atya tanításaiból építik fel előadásaikat. Az 
előadások nem hétköznapi életbölcsességek osztogatása és hétköznapi pszichologizálás, 
hanem Kentenich atya tanítását szűrjük át a mindennapok tapasztalatán. Az életünk 
problémáit és ügyeit Kentenich atya látásmódjával szemléljük: hiszünk a Gondviselő 
Istenben, és mindennel kapcsolatban azt kérdezzük, mit akar ezzel a jó Isten nekünk itt 
és most mondani. A kor problémáit és kihívásait figyeljük, és az erre Isten kedve sze-
rinti választ keressük. Mégis „a nap legfontosabb eseménye” az előadások utáni, de még 
ebéd előtti kb. félórás házastársi beszélgetés. Nagyon fontos, hogy arról beszélgessenek 
a házaspárok, ami megérintette őket. Ezzel nagyon fontos lépéseket tesznek egymás felé. 
Nemcsak azért, mert ekkor kiderülhet, hogy mi foglalkoztatja a társukat, egy konkrét 
témával kapcsolatban mi a véleménye, hanem ekkor nyílik lehetőség mély, eddig nem 
ismert dolgokról, tapasztalatokról beszélni, és ezzel erősíteni kettejük kapcsolatát.

A nap további részében az ebéd utáni idő a családé, szabad program, amikor lehet 
pihenni, kirándulni és természetesen a Balatonra menni. A sok kisgyermekes család va-
lódi tapasztalata, hogy miután délelőtt a házastársak egymásra tudtak figyelni, délután 
türelmesebbek gyermekeikkel, jobban élvezik a velük töltött időt, jobban tudnak rájuk 
figyelni. A gyerekeknek pedig semmi másra nincs olyan nagy szükségük, mint arra, 
hogy a szüleik valóban csak velük, csak rájuk figyelve örömös tevékenységeket foly-
tassanak. A vacsorát a családok közös esti imája követi, ahol azt keressük, hogy miért 
tudunk hálát adni, hol fedeztük fel a jó Istent, milyen öröm ért bennünket a nap folya-
mán. Közösen felfedezzük, hogy egészen apró dolgok és történések által szól hozzánk 
a jó Isten, és mi magunk milyen gazdagok vagyunk. Sok család visszajelzéséből tudjuk, 
hogy a közös imának az ebben a körben megélt tapasztalata alakította később az otthoni 
esti imájukat, tette őket egyre megelégedettebbé.

Fektetés után fél kilenctől újra összejönnek a házaspárok az előadóteremben, miközben 
gyermekeikre ismét a gyerekfoglalkoztatók vigyáznak. Az esti körnek mindig van egy té-
mája, amivel kapcsolatban minden házaspár elmondja a saját tapasztalatát. Az először 
résztvevőknél pl. az szokott lenni a kérés, hogy meséljék el megismerkedésük történetét 
abból a szempontból, hogy hogyan vezette őket a jó Isten. Fontos, hogy csak azt osszák 
meg a többiekkel, amivel mindketten egyetértenek és elmondható, mert ez is erősíti a há-
zastársi egységüket. A családnapokon többedszer részt vevők hetén mindig más az esti 
téma: eddigi életútjuk során hol tapasztalták meg a jó Isten szeretetét, jóságát, hol vála-
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szoltak halk szavára hősies bizalommal, mikor hittek a másikban lévő jóban stb.
Általánosan fontos a családnapokon, hogy a „jó” hangozzék el, nem egymás vagy az 

előadások elemzése a feladat, nem a problémákon való rágódás, nem megnyilatkozási, 
véleményezési, reflektálási kényszerünk visz előbbre, hanem a házastársunk felé 
forduló szeretetünk, ami abban nyilvánul meg, hogy felé fordulunk, vele beszélgetünk, 
rá szánjuk az időnket! A családnapok során a házaspár elhatározásokat tesz, nem sokat, 
egy keveset. Mi az, amin esetleg változtatni szeretnének, mi az, amit kipróbálnának 
házastársi egységük további erősítése érdekében. Ez azért fontos, mert az az ember tud 
másokat vezetni, nevelni, aki önmaga nevelésén, jobbá tételén fáradozik. A családna-
pok végén ún. „aratás” van, ahol a résztvevők egymás előtt hangosan is kimondják, mit 
visznek haza magukkal, mit köszönnek a többieknek.

A családi otthon a keresztény élet első iskolája, itt tanulhatja meg az ember a szeretet 
sokféleségét. A szülők az első és legfontosabb nevelői gyermekeiknek. Ha ezt elhisszük, 
akkor nem fér kétség ahhoz, hogy a házastársak és a család alapvető feladata az élet 
szolgálata. Az óbudavári családnapokon átéltek és a légkör hatására a házastársak arra 
vágyódnak, hogy egymás minél jobb társai legyenek.
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CSERMÁK KÁLMÁN ÉS ALICE – DABÓCZI TAMÁS ÉS BIBOR

A Kentenich Kisegyetem

A Kisegyetemet a Magyar Schönstatti Családmozgalom alapításának 25. jubileumi 
évében, 2008-ban alapítottuk, kifejezve vágyunkat és kérésünket is a Szűzanya és Josef 
Kentenich atya (a Schönstatt megújulási mozgalom alapítója) felé, hogy gyökereinket 
mélyebbre tudjuk ereszteni Schönstattba. Nemcsak tanulmányozni akarjuk a Kenteni-
ch-pedagógiát, hanem hasznosítani is a hétköznapi életünkben. Ilyen szempontból éle-
tünk gondjait iránymutatóknak tekintjük (pl. a tananyag kiválasztásában).

Tilmann Beller1
3                                                                  schönstatti atya irányításával és támogatásával jutott el Magyar-

országra a családmozgalom. Amikor Tilmann atya visszavonult a mozgalommal való 
munkából, 2007. október 27-én a vezető házaspárokra bízta, hogy gondoskodjunk 
„Schönstatt szellemében a fiatal (schönstatti) nemzedék szellemi képzéséről... Olyannak 
képzelem ezt, mint egy kis egyetem, ahol öt éven át képezzük az embereket” – mond-
ta (Beller 2007). A Kisegyetemet tehát az ő kezdeményezésére alapítottuk. A képzés 
Gertrúd-Mária Erhard, Schönstatti Márianővér lelki kísérésével és összesen húsz házas-
pár részvételével indult meg 2009-ben. 

A Kisegyetemnek tehát kettős célja van. Egyrészről 100 év távlatából szeretnénk fele-
leveníteni az alapító atya eredeti gondolatait, szeretnénk megtanulni gondolkodásmód-
ját, szemléletét. Másrészről ez egy életiskola, ahol nemcsak a fejünkkel dolgozunk, ha-
nem amit megértettünk és hasznosnak gondolunk, azt azonnal kipróbáljuk az életben, 
és igyekszünk begyakorolni, szokásunkká tenni.

A Kisegyetem első évében Kentenich atya fiatalkori belső életrajzával foglalkozunk, 
hogy meglássuk Schönstatt gyökereit az ő személyes életében M. D. Schlickmann Die 
verborgenen Jahre (Rejtett évek) c. könyv alapján (Schlickmann 2007). A továbbiakban 
a H. King schönstatti atya által tematikusan összeválogatott Kentenich-szöveggyűjte-
mény (King 1998–2010) menetét követjük, az abban tárgyalt súlypontok egymásután-
ját. A Kisegyetem működésének feltételeihez hozzátartozik a feldolgozandó szövegek 

1 P. Tilmann Beller schönstatti atya (1938–2012) a Gódány R&R házaspárral együtt a Magyar Schönstatti 
Családmozgalom alapítója és felépítője, akit munkásságáért az MKPK 2008-ban a „Pro Caritate Christiana” 
díjjal tüntetett ki.
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magyarra fordítása is. Ezt a háttérmunkát több fordítóból álló munkacsoport végzi fo-
lyamatosan. A szabad témaválasztás, az „egyéni tanterv” csak a második évtől kezdődik. 
Az első évben még együtt haladunk, együtt kialakítjuk és begyakoroljuk a közös (évfo-
lyam) és egyéni (házaspári) munkamódszereinket.

Évente négy közös együttlétet tervezünk Óbudaváron, a Schönstatt-Központban, 
melynek fő célja: ösztönzés a megkezdett munka folytatására. Alkalmanként egy-egy 
hétvégét is beiktatunk a közösség fejlődése érdekében. 

Az egynapos találkozók programja
–	 Kezdő imádság a szentélyben;
–	 Bevezetés a következő időszakhoz: Gertrúd-Mária, schönstatti nővér előadása;
–	 Kiválasztott szöveg közös feldolgozása öt lépésben: 1. lépés: elolvassuk 
(részenként egymást váltva), 2. lépés: az olvasott szövegrészeket saját szavainkkal 
összefoglaljuk a házaspári feldolgozás számára;

–	 Közös feldolgozás: 3. lépés: mi érintett meg, 4. lépés: mit akar ezzel a Jóisten 
mondani, 5. lépés: mit tehetnénk (életgyakorlatok gyűjteménye)? 

–	 Tapasztalatcsere az elmúlt időszakban végzett munkáról; hogyan tudunk együtt 
dolgozni?

–	 Aratás (a megtapasztalt értékek megosztása egymással) és záró imádság a 
szentélyben.

Az otthoni munka 
–	 Elgondolkozunk azon, hogy milyen élethelyzetben vagyunk.
–	 Vesszük a soron következő anyagot, Kentenich-szöveget (a második évtől 
szabadon választott), és feldolgozzuk (lásd Kiválasztott szöveg közös feldolgozása 
öt lépésben).

–	 Választunk egy életgyakorlatot és (legalább) két héten át gyakoroljuk. 
–	 Ezután bejelentjük e-mailen, hogy végeztünk a feldolgozással, és kérjük a 
következő anyagot. Tehát csak akkor kapjuk meg a következő részt, ha végeztünk 
az előző feldolgozásával és kértük a következőt.

–	 Felajánljuk áldozatainkat és erőfeszítéseinket, és mindig újra imádkozunk, 
hogy sikerüljön.
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Ez a rendszer lehetővé teszi azt is, hogy egy házaspár adott esetben lassúbb tempóban 
is haladhasson. A harmadik év közepéig minden házaspár választ magának egy „szív” 
témát (diplomatémát), majd a továbbiakban ennek megfelelően válogatják össze a 
feldolgozandó témákat. A diploma két részből áll: a „szív-téma” írásbeli kidolgozásából 
és szóbeli bemutatásából. Itt elsősorban a hétköznapi életből jövő (saját) tapasztalatokra 
összpontosítunk, amiket Kentenich atyától az életünk számára kaptunk.

A Kisegyetem működésének szabályait utólag (a menetközben felmerülő kérdések 
megoldásának tapasztalatait felhasználva) az életből szeretnénk leolvasni – ebben is 

követve Kentenich atya szerves gondolkodását. 

IRODALOM

Beller, Tilmann (2007): szóbeli közlés.
King, Herbert (1998–2010): Joseph. Kentenich – Ein Durchblick in Texten 1–7. kötet. Patris 

Verlag, Vallendar-Schönstatt.
Schlickmann, Dorothea, M. (2007): „Die verborgenen Jahre” , Schönstatt Verlag, Vallendar, 

Schönstatt. Magyarul: Rejtett évek. Ford. Végesné Mészáros Márta. Családakadémia-
Óbudavár Egyesület, Óbudavár, 2012.
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CSÁKI TIBOR

Organikus Pedagógia a Váci Egyházmegyében

A Váci EKIF (Egyházmegyei Katolikus Iskolák Főhatósága) vezetőjeként hat éven át az 
volt a célom, amit jelenlegi spirituálisként is a feladatomnak tekintek: hogy az egyház-
megye oktatási-nevelési intézményei keresztény szellemiségűek, keresztény légkörűek 
legyenek. Azért dolgoztunk, hogy az ott dolgozók valóban hitünk értékeit éljék meg 
és adják tovább, az ott tanulók pedig hiteles keresztény környezetben nevelkedjenek. 
Sajnos sokéves tapasztalat az, hogy ez egy szép álom, de az iskoláink nem sokban kü-
lönböznek a többi, nem katolikus intézménytől, kivéve azokat, akik alulról építkezve 

indultak, vagy amelyeket mi alapítottunk. 
   Az EKIF szorosan vett feladata az iskolák fenntartása. 2015-ben feltettük magunk-

nak a kérdést: Főhatóságként vannak-e feladataink a normatíva szétosztásán, a törvé-
nyesség és a szakmaiság biztosításán túl?  Úgy gondoltuk, hogy igen. 

– A családok szempontjából: intézményeink feladata, hogy a családokat támogassák 
gyermekeik keresztény nevelésében, színvonalas, személyiségüket építő oktató-nevelő 
tevékenységgel. Ha csupán a törvényességet és a szakmaiságot garantáljuk, mi többet 
nyújtunk egy jól működő állami vagy magán fenntartónál? 

– Az iskolafenntartó püspök szempontjából:  a püspök pásztor. Iskolát, óvodát is 
elsősorban pasztorális okokból tart fenn. Ez pedig bőven túlmutat a jogi és szakmai 
feladatokon: a püspök azt a feladatot bízta ránk, hogy a leghatékonyabban juttassuk el a 
gyerekekhez, a fiatal családokhoz az Örömhírt. 

– A diákok szempontjából: az ő számukra egyenesen létkérdés az óvoda, az iskola. 
Amit ott kapnak, az meghatározza egész életüket.

Katolikus fenntartóként tehát felelősek vagyunk mindazért, amit a gyerekek az intéz-
ményeinkben kapnak. Ebben akarjuk  támogatni intézményvezetőinket és pedagógu-
sainkat, akik ténylegesen közvetítik mindezt nekik.  A fentiek fényében tehát nekünk 
tudnunk kell, hogy milyen intézményeket szeretnénk működtetni, milyen módszereket 
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támogatunk, milyen képzéseket engedélyezünk, illetve szervezünk. Nekünk kell eldön-
teni, hogy hol akarunk iskolát alapítani vagy átvenni, milyen képzéseket akarunk tá-
mogatni (milyen pályázatokból), és ehhez kell forrásokat keresni – nem pedig fordítva.

 

HONNAN INDULTUNK?

Beer Miklós kiérdemesült váci püspök gondolatait idézzük a 2019-es Évkönyvünkből: 
„Szolgálatom idején egymás után érkeztek az igények, akár polgármesterek részéről, 
akár a plébánosok oldaláról, hogy éljünk a felkínált lehetőséggel, és vegyünk át iskolákat, 
óvodákat egyházi fenntartásba. A dolog természetéből adódott, hogy az intézményeket 
azok személyi állományával együtt vettük át, és azt vártuk el az igazgatóktól, a 
pedagógusoktól, hogy fogadják el a mi katolikus keresztény oktatási szemléletünket, de 
nem kívántuk meg, hogy vallásukat gyakorló katolikus emberek legyenek. – Csak ezt a 
jószándékot, toleranciát kértük tőlük. (Azt a néhány iskolát leszámítva, amelyeket már 
mi alapítottunk és felmenő rendszerben tudtunk kiépíteni. Itt már volt lehetőségünk 
meghívni olyan igazgatót és pedagógusokat, akiket már előtte is ismerhettünk.) Az utóbbi 
időben bölcs önmérséklettel csak azokat az iskolákat vesszük át, vagy azok alapítására 
vállalkozunk, amelyekben mi már a lelkületet és a keresztény szemléletet is tudjuk garantálni.  

A missziós lelkület nagyon lényeges, hogy tényleg azon a nyelven beszéljünk, amit 
az emberek megértenek.  Kilépni a mi megszokott életünknek a bástyái mögül, és a ki-
csinyekhez fordulni… A gyerekek, a fiatalok, de a kicsinyek alatt értjük azokat is, akik 
saját hibájukon kívül az egyházon kívül indultak el az életük útján. Ezek között vannak 
azok a nagyszerű pedagógusok is, akik hivatástudattal, de gyerekkori vallásos kötődés 
élménye nélkül indulhattak el.  Célunk tehát az volt, hogy mindenkihez közvetítsük az 
evangéliumot! Hát ez egy gyönyörű feladat!   Segített ebben Ferenc pápának a nyitott 
lelkülete, aki mindenkiben keresi a partnert, akivel kapcsolatba léphet és az Úristen 
gondoskodó szeretetének a közvetítése. Váci Mihály Eső a homokra c. versét szoktam 
idézni. Ebben látom én nagyszerűen kifejezve a keresztény pedagógusok, és egyáltalán a 
pedagógusok, szülők feladatát, hogy „széjjel szóródni- eső a homokra"… És ott hozzá-
teszi a költő, hogy „sokszor sivatagnyi reménytelen dologra". Nem szabad elcsüggedni! 
Hanem mindig a kicsikhez hajolni, hogy „így magasodjál!" „Őket hallgatni, hogy értsd 



ORGANIKUS PEDAGÓGIA A VÁCI EGYHÁZMEGYÉBEN 31

KATOLIKUS PEDAGÓGIA • 2021 • 1—2 • AZ EGYHÁZ HANGJA

a világot! Róluk beszélni, ha szólsz a világhoz!" Nekem ez egy nagyon kedves versem és 
én azt hiszem, hogy a keresztény pedagógiai szemléletnek ez a lényege, ez a bizalommal 
teli magvetés.  Majd a Jóisten aztán szárba szökkenti. Jézus gyönyörű példázata, hogy az 
elvetett mag majd esőt is kap, napfényt is kap, majd kikel.

A LELKIPÁSZTORKODÁS HELYZETE RÉGEN ÉS MA
 

A II. Vatikáni Zsinat Lumen Gentium kezdetű dokumentumának egyik kulcsmonda-
ta lebegett előttünk: „Az egyház feladata, hogy szűntelen vizsgálja az idők jeleit, és az 
evangélium fényénél korszerű választ adjon azokra.” (LG 1.) A lelkipásztorkodás hely-

zetét régen és ma az alábbi szempontok alapján lehet összehasonlítani.

Közösség: adott volt (falusi társadalom) – létre kell hozni
A II. világháború befejezéséig a szakrális és profán szféra – az egyház és az állam 
– alapvető jelentőségű volt. A nagycsalád szerepe szintén meghatározó volt. Amíg 
egykor a nagycsalád tagjai egész életüket a családon belül töltötték, addig ma a nuk-
leáris kiscsalád tagjai életük nagy részét a családon kívül töltik.    A család egyen-
súlyvesztésének lényeges okait tehát a megváltozott külső és belső  körülmények-
ben találjuk. Ezek a körülmények sürgetik az olyan családi közösségek létrejöttét, 
amelyek támaszt nyújtanak, hogy a családok biztonságot adó otthonokká  válhas-
sanak.      Olyan közösségekét, amelyekben az egyes családok meleg, testvéri, egy-
mást támogató kapcsolatban állnak egymással. Közösségekét, amelyek biztosítják 
mindazt a támogatást, amit valaha a „nagy család” és a falusi társadalom személyes 
közössége nyújtott.  A társadalmi struktúrák személytelenek, bennük a személy egy 
„elidegenedett” alkatrészként mozog.  Az iparosodás és városiasodás által megszűn-
tek a személyes közösségek, nincsenek igazi személyes  kapcsolatok, csak alá- és 
fölérendeltségi viszonyok, amelyekben az ember magányos, elszigetelt és vágyik a 
közösség után. A II. világháború befejezéséig a vallásos egyesületek, kegyes társasá-
gok, szervezetek és kongregációk alkották a vallási intézmények rendszerének jelen-
tős dimenzióját. Feladatuk az aktív személyes vallásosság ösztönzése, egységesítése, 
ellenőrzése volt. (Virágzó egyesületek, jámborsági társulatok, színjátszó körök, da-
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lárdák, kalákák, táncházak működtek.) Ez a „dimenzió” nem egyszerűen szervezeti 
formákból, hanem élő, öntevékeny, saját erejéből a szükségletekhez alkalmazkodni és 
fejlődni tudó csoportokból állott. Mindkettő ereje és társadalmi dinamikája elsősorban 
közösségi természetéből adódott. „A II világháború befejeztével Magyarországon meg-
szűnt az a közeg, amelyben a hagyományos vallási modell működött. A vallási intéz-
ményrendszer jelentős részének felszámolását – előbb a hivatalosan is polgárjogot nyerő 
marxizmus, később ezen túl főleg a tömegkommunikáció által közvetített tömegkultúra 
nyomásásra – a vallási kultúra visszaszorulása követi” – írja Tomka Miklós az Új evan-
gélizáció című jegyzetében. A nagymértékű horizontális és vertikális mobilitás során 
megsemmisül a társadalmi-emberi kapcsolatok korábbi rendszere, fellazul a tradíció 
ellenőrző-szabályozó funkciója, leértékelődik a hagyomány, megszűnik a vallásosság 
magától értetődő volta.  
 
Személyesség: adott volt – ki kell építeni
Az elidegenedés következtében, a közösségek hiányában a társadalom atomjaira hul-
lik. A vallási intézmények rendszere a megváltozott helyzetben nem tudta teljesíteni a 
megőrző-fenntartó funkcióját. Ebben a széteső helyzetben kell megtalálnia az egyház-
nak a feladatát, a hagyományos, inkább a népegyházra jellemző hitéleti formák helyett 
új, személyes keretek megteremtése szükséges.
 
Hitoktatás: csak a gyermekek számára – a felnőttek számára is
A lelkipásztorkodás időbeosztása ma gyakorlatilag kevés kivétellel a kisgyermekek és az 
öregek felé fordul. Az ifjúság, az alkotó felnőttkor, a fiatal házasok – és a férfiak – eltűn-
nek. A II. Vatikáni Zsinat nyomatékkal javasolja, hogy minden plébánián legyen felnőtt 
katekézis. A szentségkiszolgáltatás müsztagógikus jellegű. Legyen utógondozás!
 
Szentségkiszolgáltatás: automatikus – katekumenátus
A népegyház időszakában, aki beleszületett a társadalomba, az beleszületett valamelyik 
egyházba is. Az elmúlt században megszűnt ez a keresztény közeg. Megnőtt a kereszte-
letlenek száma. 1972-ben az OICA (Ordo Initiationis Christianae Adultorum) egyházi 
dokumentum rendelkezik a szentségek katekumenális jellegű kiszolgáltatásáról.
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Misszióra nevelés: nem volt – nevelni kell a misszióra
„Úgy világítson a ti világosságtok az emberek előtt, hogy látva jó tetteiteket, magasz-
talják, Mennyei Atyátokat” (Mt 5,8). Ferenc pápa az Evangelii Gaudium enciklikában 
missziós megtérést sürget. A hit továbbadásának feltételei, keretei megváltoztak.
 
Világiak szerepe: minimális volt – szükséges, meghatározó szerepekben is
A katolikus egyház – a II. Vatikáni Zsinat óta – új szemmel néz a világiakra, a 
megkereszteltekre. A plébániai közösségek hivatása – s ezért minden világi felelős a 
maga területén –, hogy élő és befogadó, családias közösséget alkotó és Isten szeretetét 
megélő és megjelenítő csoportok legyenek – olvasható II. János Pál pápa Christifideles 
Laici kezdetű apostoli buzdításában (CL 64).

Egyházkép: klerikális „piramis” – Isten családja 
A keresztség által részesei lettünk Krisztus egyetemes papságának. Ezt általános (kirá-
lyi) papságnak hívjuk, mert minden megkeresztelt részesedett Krisztus papi, prófétai és 
királyi méltóságából és küldetéséből. Az egyetemes papság és a szolgáló, azaz a hierar-
chikus papság egymáshoz van rendelve. A szolgálati papság arra kapta az egyházi rend 
szentségét, hogy egész életében a test tagjainak szentté válását, megszentelődését szol-
gálja.  Nem uralkodásra, hanem szolgálatra kapta a küldetést!  Ez a II. Vatikáni Zsinat 
tanítása.  A hangsúlyt a lényegi különbségekre tette a zsinat.  A fentiek következtében 
az egyházról alkotott képünk sem helyes.  Úgy gondolkodunk róla, mint egy piramis-
ról, amelynek a tetején a pápa van, majd a bíborosok, aztán a papok, alul pedig a világi 
hívek.  A Lumen Gentium zsinati dokumentum egyházképe gyökeresen más.  Legfelül 
vannak a világi hívek, azaz az egyetemes papság, aztán a szolgálati papság, majd a püs-
pökök, bíborosok, és legalul a szentatya, Isten szolgáinak szolgája.
 
Alapgondolat: működtetés, feltételezés, elvárás – tudatosság, személyesség, evangelizáció
A lelkipásztornak alapvetően működtetnie kellett a rendszert. Mindenki számít és szá-
míthat mindenkire: a társadalom az Egyházra, az Egyház a társadalomra, mindkettő a 
családra, és így tovább. A működtetés mögött van még két alapelv: az egyik a feltételezés.  
Mivel azt feltételezem, hogy mindenki tudja, mire való – mondjuk – a szentmise, ezért 
elvárom, hogy – például – el is jöjjön rá. Tehát a másik alapelv az elvárás. A működtetés 
mögött feltételezés áll, a feltételezésből pedig elvárás születik.
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A keresztény Európa nem létezik már. A népegyházi modell szerint nem tudjuk 
közvetíteni a hitet. Legnyilvánvalóbb jele korunknak a szekularizáció, az elvilágiasodás, 
amely nemcsak a keresztény értékeket, de a polgári értékrendet is megkérdőjelezi. A 
keresztény szimbólumokat a múlt emlékeinek, a katedrálisokat múzeumoknak tekin-
tik. Eszköztárunkat felül kell vizsgálnunk: nem törvényszerű, hogy ma ugyanazokkal 
a lelkipásztori módszerekkel lehet eredményt elérni, amelyekkel akár egy emberöltővel 
ezelőtt.  A lelkipásztorkodásban a feladatunk a sokkal nagyobb tudatosság és a szemé-
lyesség.

 
Erős vár legyünk – Azért vagyunk, hogy kovász legyünk
II. János Pál pápa az „Új évezred kezdetén” c. enciklikájában meghívja az egyházat a 
közösségi lelkiségre.  „Arról ismerjék meg, hogy tanítványaim vagytok, hogy szeretettel 
vagytok egymás iránt.” (Jn 15,34.) Hasonlít a mennyek országa a kovászhoz, amelyet fog 
az asszony és a három véka lisztbe vegyít úgy, hogy az egész megkovászosodik.” (Mt 13,33.) 
Erről a későbbiekben még kissé részletesebben is szólunk.
 
Nagy demonstratív rendezvények – életstílusunk a legfőbb jel
Tertullianus egyházatya gondolatához vissza kell találnunk: „Nem csak igaz tanításunk, 
de igaz gyakorlatunk is van” – azaz legyen! A múlt és a közelmúlt nagy rendezvényei 
mögött hétköznapi keresztény élet vagy legalább szokásrend és annak megfelelő közeg 
is volt. (Megkereszteltek, egyházi házasságkötések, rendszeres jámborsági gyakorlatok, 
szimbólumok, szokások stb.) A rutin, a forma azonban nagyon sok esetben kiüresedett, 
pl. az egyházi iskolákba kerülő fiatalok nagy százaléka számára a karácsonyhoz már 
nem kapcsolódik Jézus személye sem. Az erre rászervezett demonstratív rendezvény 
kontraproduktív eredménnyel jár. Csak a személyes hitelesség képes ezt a kiüresedett 
közeget újra megeleveníteni. Tanúkra van szükség.
 
Intézményekben való erős bizalom – templomkert (elindulni a periférián élők felé) 
A II. Vatikáni Zsinat – reflektálva az „idők jeleire” – nézőpontjának előterébe helyezte az 
„egyházat mint közösséget”.  A zsinaton meghatározták az egyház helyzetét és feladatait 
a mai világban. A Gaudium et Spes (GS) lelkipásztori konstitúcióban – az Egyházról 
mint közösségről – többek között a következő összefoglalást találjuk: „Isten az embe-
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reket nem arra teremtette, hogy magányosan éljenek, hanem arra, hogy közösséget al-
kossanak, ugyanúgy jónak látta azt is, hogy ne külön-külön szentelje meg és üdvözítse 
az embereket, bárminő kölcsönös kapcsolatuktól függetlenül, hanem néppé tegye őket, 
amely Őt igazságban elismeri és szentül szolgál neki. A zsinat egész szemlélete közös-
ségi volt. Ez tükröződött úgyszólván minden zsinati dokumentumban.  A lelkipásztori 
tevékenység nem szorítkozhat csak arra, hogy a hívekkel egyenként törődjék, hanem 
természetszerűen ki kell terjednie arra is, hogy kialakítsa a valódi keresztény közössé-
get.” Az intézményesített formák ma már nem, vagy csak kevéssé és nem személyesen 
érik el az embereket. „Nem jönnek be”, ki kell lépni a falainkon kívül élők felé. Ferenc 
pápa tanításában a kilépésre hívja az egyházat. Elindulni a periféria felé.  

EVANGELIZÁCIÓ
 
„Az evangelizáció nemcsak papi-lelkipásztori tevékenység. Ellenkezőleg: azonos az 
egyház (teljes) küldetésével, amelynek minden keresztény részese. Beletartozik a hit to-
vábbadásának minden formája.”

Az evangelizáció ma általában nem is az igehirdetéssel, hanem az egyház élő tagja-
inak és élő közösségeinek tanúságtételével kezdődik (Evangelii Nuntiandi: EN 21, 41), 
s csupán ezt követi az igehirdetés, amely csak akkor hatékony, ha a tanúságtételre épít 
(EN 41). Már VI. Pál pápa megállapítja: „A ma emberét inkább érdeklik a tanúk, mint 
a tanítók, és ha meg is hallgatják a tanítókat, csak azért teszik mert egyben tanúk is…”

Mitől lesz egy oktatási-nevelési intézet keresztény? A kereszt, a „Dicsértessék…”, a 
hittanóra, mise, elsőáldozás mechanikus beépülése a rendszerbe kísértetiesen hasonlít 
az orvoslás tüneti kezelésére. Pedig mindez, ha a helyén volna, bőséges termést hozna. 
Sokszor az az érzésünk, hogy homokra épül a ház... Hiányzik a szikla, a jó talaj, amely-
ben az előbb felsoroltak valóban sokszoros termést hozhatnának. De mi ez a jó talaj, 
melyek azok a jó alapok, amelyek sziklává lehetnek? Hogyan lehet ezt létrehozni? Ez 
foglalkoztatott sokáig. Hiába erőltetjük az evangelizációt, ha nincs preevangelizáció, ha 
nincs megművelve a talaj.  A katolikus iskolák a preevangelizáció területei lehetnek.
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MIÉRT ÉPPEN AZ ORGANIKUS PEDAGÓGIA?

Ezt a jó irányt ismertem fel azokban az organikus pedagógiai előadásokban, amelye-
ket Uzsalyné dr. Pécsi Ritától hallottunk 2016 nyarán. És akkor úgy éreztem, hogy ez 
az, amire szükségük volna a mi intézményeinknek is, ez az a szakmai szemléletmód, 
amiben megtestesülhet az életet formáló keresztény lelkület.  Ennek a leglényegesebb 
sarokpontjait sokszorosan átgondoltuk:

– IQ központú világunkban az EQ, az érzelmi intelligencia, a sokszor átélt élmények, 
tapasztalatok és az érzelmi azonosulás fontossága.
– Keresztény és modern tudományos, szakmai alapelvekre épülő befogadó pedagógiai 
szemléletrendszer, ami számos alternatív és hagyományos módszertani megoldást ké-
pes egységes szemléletű működésbe integrálni.
– A gyakorlati pedagógia és az életfeladatok következetes összehangolása – hogyan mű-
ködik a kisiskolás gyermek, a kis serdülő, a nagyobb serdülő és az őket nevelő felnőtt 
ember.
– A felemelő és az egész személyiséget formálni képes értékelés.
– A bizalompedagógia – mint a legnagyobb ösztönző erő – alkalmazása.
– Kötődéspedagógia művelése, érvényesítése a szervezet vezetésében, a helyi irányítás-
ban, a fegyelmezésben.
– A légkör – mint rejtett rendező elv –, aminek hatása sokszorosan felülmúlja az explicit 
tantervek és pedagógiai programok hatását.
– Annak felismerése és elsajátítása, hogy szövetségesei lehetünk egymásnak, és szeretet-
szövetségben élhetünk Istennel.
– A belső erővel nevelő hiteles tekintélyszemély jelenléte.
– Az eredeti személyiségeket, belső szabadsággal rendelkező, döntésképes személyeket 
nevelő közösség. 

Ezeknek az együttese az a szemlélet és gyakorlat, amit Organikus Pedagógiának hívunk. 
Elkezdtünk egy közös munkát.  
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MISSZIÓS LELKISÉG – FERENC PÁPA 
„AZ EVANGÉLIUM ÖRÖME” KEZDETŰ ENCIKLIKA ALAPJÁN

Olyan missziós „megtérésre” van szükség, amely „nem hagyhatja úgy a dolgokat, aho-
gyan vannak”. (Evangelii Gaudium: EG 25.) Ez Ferenc pápa programja: minden meg-
keresztelt egyben küldött is. „Nem maradhatunk többé csöndben, nem várakozhatunk 
passzívan a templomainkon belül” – folytatja / hangsúlyozza Ferenc pápa (EG 25). El-
indulni megkeresni az elveszett századikat. Felfedezni, hogy a ma emberében is élő az 
Isten keresése. Korunk sokszor bizalmatlanságot és kiábrándulást sugároz az egyház 
tanításával szemben. Ennek következtében sok keresztény bizonyos kisebbrendűsé-
get érez, amely keresztény identitása elrejtéséhez vezet. A világban élő keresztények 
gyakran mondják azt is: az én munkahelyemen, az én iskolámban olyan istentelen 
emberek élnek, hogy ott nincs esélye a tanúságtételnek. A missziós elbizonytalanodás 
oka: „megfeledkezünk arról, hogy az Evangélium a személyek legmélyebb vágyainak 
felel meg. Ha sikerül megfelelően és szépen megmutatni az Evangélium lényegét, az 
üzenet bizonyosan választ ad a szívek legmélyebb kérdéseire. Az előző korok az élet-
szentséget, s még inkább a misztikát a szentek, elvonult szerzetesek útjának vélték, 
amelyből a világiak ki vannak zárva.  Már a II. Vatikáni Zsinat megfogalmazta, hogy 
a világban élő keresztények is meg vannak hívva az életszentségre. De számukra a 
szentség útja nem a világból való kivonulás, hanem az, hogy mindennapi életükben 
lássák meg és szolgálják Jézust embertársaikban: „»amit egynek tettetek a legkisebbek 
közül, nekem tettétek!« […] A szeretetben egyesülhetünk Jézussal, és a nem hívőkhöz 
is elsősorban a szeretet által jut el Jézus örömhíre.”4 Hisszük azt, hogy a keresztény 
pedagógia feladata éppen ezt az utat megnyitni, és járhatóvá tenni diáknak, szülőnek 
– és nevelőknek.

Hol, mikor és hogyan lehet evangelizálni? Az evangéliumot azoknak vigyük el, akik-
kel épp dolgunk van: akár közel állnak hozzánk, akár ismeretlenek. Ez egyfajta nem 
szokásos igehirdetés, amely megvalósítható egy beszélgetés során, és akkor is, amikor 
meglátogatunk egy családi otthont. Tanítványnak lenni állandó készséget jelent arra, 
hogy elvigyük másokhoz Jézus szeretetét. És ez spontán módon bárhol megtörténhet, 
utcákon, tereken, munka közben,– és történetesen az iskolában is.    

4 Tomka Ferenc: Az új evangelizáció lelkisége Ferenc pápa tanításában. http:/tomkaferenc.hu (Utolsó 
megtekintés: 2021. november 10.)
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Küldetésünk tehát közösségi. A katolikus egyház lelkiségi teológiáját, liturgiáját, pré-
dikációit sokáig eluralta egy egyénközpontú gondolkodás (individualizmus). A zsinat 
korának teológiája már felhívta a figyelmet erre az egyoldalúságra. Majd a zsinat s az 
azt követő egyházi dokumentumok fordulatot hoztak e téren is. De ez a szemléletvál-
tás sem járta át még eléggé egyházunkat. Az Evangélium témája nemcsak az Istenhez 
fűződő személyes kapcsolat.  „Isten népének misztériuma a Szentháromságban gyöke-
rezik.” (EG 178.)  „A Szentháromság misztériuma arra emlékeztet, hogy az isteni közös-
ség képére vagyunk teremtve.   »Arról tudják meg majd, hogy a tanítványaim vagytok, 
hogy szeretettel vagytok egymás iránt«  (Jn 13,35).” „Az Úr tanítványai arra hivatottak, 
hogy olyan közösségként éljenek, mely a föld sója és a világ világossága” (Mt 5,13–14.) 
„Az egyháznak az irgalmasság helyének kell lennie, ahol mindenki úgy érezheti, hogy 
befogadják, szeretik, megbocsátanak neki, és bátorítják.”5 

Konkrét lépéseket tettünk céljaink elérésére ezen a területen is. A szakmai építkezés 
mellett a közösségépítést tekintettük az egyik legfontosabb feladatunknak: támogattuk 
a táborokat, kapcsolatot teremtettünk a Szentjánosbogár közösséggel, akik a játékpeda-
gógia eszközeivel építenek közösséget. Több alkalmat is szerveztünk táborvezetők, is-
kolai közösségek vezetői számára. Meghívtuk a cserkészek, a szaléziak vezetésben jártas 
munkatársait.

 Az új intézmények alapítása során arra törekedtünk, hogy lehetőségeink szerint erős 
keresztény szülői háttérrel támogassuk az intézményes nevelést. Kiemelt feladatunknak 
tekintettük, hogy a képzések, összetartások, lelkigyakorlatok, konferenciák, szakmailag 
és hitben is erősítsék a vezetőket és pedagógusokat.  Uzsalyné dr. Pécsi Rita – nevelés-
kutató – vezetésével adaptáltuk és a mindennapi oktató-nevelő munka meghatározó 
részévé tettük az érzelmi intelligenciát előnyben részesítő, keresztény szemléletű Orga-
nikus Pedagógiát.  Hortobágyiné Dr. Nagy Ágnes és Rézné Vitus Csilla koordinálásával 
és szakmai vezetésével fokozatosan bevezettük a Boldogabb családokért Családi Életre 
Nevelés programot, valamint a kiskamasz-felvilágosítást. Bíró Délia pszichológus irá-
nyításával iskolai pszichológushálózatot alakítottunk ki a nagyszámú lelki rendellenes-
ség kezelésére – a családok és a pedagógusok bevonásával.  

 

5 I. m.
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ISTEN PEDAGÓGIÁJÁT KÖVETVE
 
Isten uralma az egész világra kiterjed, de mindez úgy történik, hogy egészen kicsivel 
kezdi: egy családdal, egy csoporttal (ld. Ábrahám példáját). Ennek a pedagógiának az 
eredménye, hogy Isten uralma nem erőszakolja rá a világra akaratát, hanem szabad 
hívást jelent. Isten Izrael népét választja ki, hogy uralmát megvalósítsa. Jézus erről a 
gondolatról nem mond le akkor sem, ha Izrael visszautasítja a meghívást. Isten uralmát 
a tanítványok közösségéhez köti. A 12 apostol választása a 12 törzsre utal. „Ne félj te 
kisded nyáj, mert úgy tetszett az Atyának, hogy nektek adja az Országot.” (Lk 12,31.) Ez 
a kisded nyáj kovásszá lehet. „Mihez hasonlítsam Isten országát? Hasonló a kovászhoz, 
amit fogott az asszony, és belekevert három mérő lisztbe, míg végül az egész megkelt.” (Lk 
13,20.) A liszt éppen annak a jelképe, ami ujjaink közül kipereg. A lisztet nem lehet 
megfogni. Porként ül rá mindenre. Ha meg akarjuk ragadni, elszáll. Amikor azonban 
a kovász átitatja a lisztet, az kenyérré lesz. Táplálóvá válik a magunk és mások számára 
– írja szemléletesen Anselm Grün.   Szinte mindenben hasonlít ez a folyamat a neve-

lés-oktatás mai helyzetéhez.  
Az asszony a liszt láttán elkedvetlenedhetne. Ő azonban munkához lát. Kezébe veszi 

a kovászt, és megkeleszti vele a lisztet. A kovász pedig magába fogadja a lisztet. Ami 
előbb még azzal fenyegetett, hogy ujjaink közül kifolyik, most tésztává lesz, amelyet 
megsüthetünk. Manapság a szekularizált világban tehetetlennek érezzük magunkat. Az 
a benyomásunk, hogy keveset tudunk tenni, mert a világ más törvények szerint él. De 
itt is bátorít bennünket a kovász metaforája, hogy merjünk új utakat keresni a nevelés-
ben. Ott, ahol ezzel a reménnyel telve vagyunk jelen a reménytelennek látszó oktatás 
világában, a remény kovászává leszünk a környezetünk számára.

 A kovász nem önmagáért van.  Jézus olyan közösséget alapít, amely nem csak maga 
körül forog. A világért van. De épp oly módon van a világért, hogy maga nem lesz világ, 
és nem oldódik fel benne, hanem megtartja saját kontúrjait. A hegyre épült város jól 
látható jel. Nem a város nagysága a fontos, hanem az, hogy hegyre épüljön. „Úgy vilá-
gítson a ti világosságtok az emberek előtt, hogy látva jótetteiteket, magasztalják Mennyei 
Atyátokat.” (Mt 7,15.)  
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GAMPER ALICE

Hogyan nevelt Kentenich atya személyesen?

Josef Kentenich német születésű (1885) katolikus pap, Schönstattnak, a katolikus egyház 
szerves részeként elismert nemzetközi, apostoli mozgalomnak az alapítója, aki 1968-
ban hunyt el. Mivel én már nem találkozhattam vele, a kérdésfeltevésemben a „szemé-
lyesen” van a hangsúly. „Hogyan nevelt Kentenich atya személyesen?” – ezen a kérdésen 
már számtalanszor elmerengtem, főleg olyan élethelyzetekben, amikor pártfogásának 
szükségét éreztem. Hatalmas életmű, számtalan pedagógiai előadássorozat, földrésze-
ket átívelő közösségalapítás, három év koncentrációs tábor (1942–1945), tizennégy év 
száműzetés Amerikába, és még lehetne sorolni, mi minden áll e név mögött. 

Amikor az ember ilyen tekintély előtt áll, előfordul, hogy a megismerést, illetve a 
kapcsolat kialakulását megakadályozza a „tisztes távolság”. Évekig így éreztem Josef 
Kentenich személyével kapcsolatban. Elmondhatatlanul messze volt, hiába hallottam 
róla oly sokat. Néhány éve azonban a kezembe került egy kötet, ami M. Petra Schnürer 
Schönstatti Márianővér előadásait foglalja össze (Irmãs de Maria de Schoenstatt 
2014). 

Brazíliában, Londrinában voltam gyakorlaton egy Schönstatt alapítású iskolában, 
aminek a könyvesboltjában ajánlották. Ebben a könyvben Petra nővér mesél, megállás 
nélkül elbeszélésekbe foglalva hallgatója számára azokat a személyes élményeit, amelye-
ket huszonhárom éves lányként megélt Milwaukee-ban 1958 és 1961 között. Kentenich 
atya akkoriban ott élt száműzetésben. Az egyház száműzte azzal az indokkal, ha élet-
műve, Schönstatt az alapítója nélkül is képes életben maradni, akkor Istentől származik, 
és elfogadják az új mozgalmat az egyházon belül. M. Petra Schnürer nővér személyes 
asszisztensként dolgozott az alapító mellett, aki az évek során lelkivezetője, nevelője és 
igazi apafigura lett számára. 

Kentenich atya életműve új képet alkot Istenről, emberről és a közösségről. Isten, aki 
olyan, mint egy jó édesapa, az ember, aki Isten kedvenc gyermeke és a közösség mint 
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család, ahol az egyének egymással, egymásban és egymásért élnek. Cél az „új ember” 
megformálása, aki a nevelés által eljuthat legjobb énjéhez, így válik hasznos eszköz-
zé Istene és embertársai számára (Schlickmann 2014). Az ember egy mikrokozmosz, 
vagyis egy világ kicsiben (Schlickmann 2007). Ennek a világnak a felkutatására indul 
Josef Kentenich, hogy meghódítsa azt a belső világot, amiben gyökeret ver mindaz, ami 
az embert végül olyanná teszi, amilyen. Az életet így organikus módon szemléli, vagyis 
minden élő működés, folyamat, elváltozás, ami az emberrel kapcsolatos, az pedagógiá-
jának szerves része. Ezért beszélünk organikus pedagógiáról, mert az ember legapróbb 
belső rezdüléseit figyeli meg, és a nevelt személyt olyan módon közelíti meg, amely 
magába foglalja az Atya irgalmát, szeretetét, bizalmát, egyénbe vetett hitét, a kötődési 
vágyát és az ember legbelső magját, személyes eszményét, ami egyedül ő (Uzsalyné 
Pécsi 2019). Josef Kentenich pedagógusként 21. századunkban nagy karriert futhatna 
be, megismerése azonban lassú folyamatnak bizonyul. Korunknak szüksége van az ő 
nevelési módszerére, hogy gyermekeink erős, szilárd és szabad személyiségekké növe-
kedjenek. 

A Kentenich-pedagógia alapjai visszanyúlnak közvetlenül az első világháború 
előtti évekre. 1912-ben a két éve pappá szentelt, 27 éves Josef Kentenich a pallottinus 
közösség által újonnan létesült diákotthon lelkivezetője lett. Paradox módon új iskoláról 
beszéltek, amely már haladó szelleműnek is számított abban a korban, mégis még a 
porosz császárság ideje alatt nyitotta meg kapuit, amikor az első reformpedagógusok 
fellépése ellenére az uralkodó oktatási és nevelési rendszert az ellenőrzés, a felügyelet 
és a büntetés jellemezték (Schlickmann 2014). A Koblenz melletti Vallendar város 
részét képező Schönstattban lévő diákotthon vezetésére szigorú normákat vezettek be 
egy házirend keretében, ezzel kontrollálva a tizenéves fiúk személyes és iskolai életét 
egyaránt, amelynek megszegése feltétlen büntetést vont maga után. A korabeli meggyő-
ződés ugyanis az volt, hogy a szabadság egyúttal a visszaélést is feltételezi, és a fiatal lélek 
éretlen még ahhoz, hogy élni tudjon a szabadsággal. Mindenféle közös gondolkodás, 
beleszólás, egyéni döntés vagy cselekedet önkényességnek számított és büntetéssel járt 
(Schlickmann 2014). 

Az akkori elméleteket megcáfolva építette fel Kentenich atya azt az alternatív peda-
gógiát, amit ma nevéhez fűzünk. Összjátéka ez a természetnek, a természetfelettinek, 
a vallásnak, a hit erejének, a pedagógiának, a pszichológiai előzményeknek, amelyek a 
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tudatalatti életre hatnak, illetve az emberi és isteni vezetésnek (Schlickmann 2014). 
Nevelése középpontjába a szabad ember eszményét állítja. Egy olyan emberét, aki Mária 
oltalma alatt hajlandó önmagán szüntelenül dolgozni azért, hogy az egyén saját való-
ságában egyre inkább Isten képmása valósuljon meg, és így áldás lehessen embertársai 
számára. Nem öncélú nevelésről van szó, hanem a másik ember javát szolgáló, apostoli 
cselekedetről, írja Schlickmann (2014). A szabad ember az, aki tudatában van mél-
tóságának és jogainak, nem félelemből vagy kényszerből cselekszik, hanem szabad 
akaratból. Az értelmes engedelmesség az, ami belsőleg szabaddá és önállóvá tesz. 
Kentenich atya öntudatra és önállóságra nevelte fiait a diákotthonban, hogy ne holmi 
érzéki alapú benyomások alapján döntsenek és cselekedjenek, hogy ne azt gondolják és 
higgyék, amit mások, ami a tömegember meggyőződése, hanem képesek legyenek saját 
szilárd meggyőződéssel, erős gerinccel, legyőzhetetlen akarattal, céltudatosan dönteni (i. 
m.). Az önismeret kibontakoztatásában rávilágított egyediségükre, arra, hogy mindannyi-
an más képességekkel, beállítottságokkal, szenvedélyekkel és nehézségekkel rendelkeznek. 
Így mindenkinek magának kell kiművelnie saját egyediségét, mert csak így lehet teljes em-
ber (i. m.). De ez a növekedés legyen szabadon választott, itt már nem puszta kötelesség-
teljesítésről és határok betartásáról van szó, hanem arról, hogy szabadon, örömmel dönt 
valaki úgy, hogy kéri a nevelést. Vagyis nem a nevelő erőlteti saját elképzeléseit neveltjére, 
hanem párbeszédbe kezd nevelt és nevelő. Utóbbi irányt mutat, ezzel biztonságot adva, ám 
nem mondja meg, hogy mit kellene látni, azt már neveltjére bízza. Így tesz szert a nevelt 
személy nagyfokú önállóságra. Ebben a nevelő-nevelt dialogikus kapcsolatában csírázik 
ki idővel a kölcsönös bizalom, ami alapfeltétele a növekedésnek. A nevelt nem csupán a 
nevelő személyéhez kötődik, hanem elsősorban az általa megvalósult iránymutatáshoz, az 
értékek felragyogtatása által a jó példához (i. m.). 

Tehát akkor mi a fő feladat? Belülről szabaddá válni! Először a szívet kell rendbe 
tenni azzal, hogy „belső világunk Kolumbuszává” válunk (Schlickmann 2014: 85). A 
belső mozgások mögött nem a bűnt kell meglátni, a szenvedélyek emberi létünk részei, 
bármennyire is sokszor ösztönösek és kísértésbe visznek, önellentmondó módon épp az 
erős szenvedélyekkel rendelkező ember az értékes ember: „Aki nagy, erős szenvedélyek-
kel bír, annak lehetősége van rá, hogy derék ember váljék belőle. Ha nem lennénk szen-
vedélyesek, nem is lennénk emberek; nagy és erős szenvedélyek nélkül sosem leszünk erős 
egyéniségek és nagy emberek, sosem viszünk végbe semmi rendkívülit” (Schlickmann 
2014: 87). 
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Kentenich atya az emberi természetet tárja fel rábízottaira, felhívja a figyelmet arra, 
mennyi jó rejlik az emberben, az eredendő bűn ellenére, és olyan jósággal és szeretettel 
fordul neveltjeihez, hogy azok érezzék általa a Jóisten szeretetét. A szeretet megtapaszta-
lásának hiánya ugyanis az, ami számos lelki fejlődési rendellenességhez vezet (Schlic-
kmann 2014). „A szeretet, az elfogadottság, a befogadottság, az igenlés, a benső kötődés, 
a jóság, a biztonságtudat, a személy egyediségének megerősítése” belső és kifelé irányuló 
felszabadítást eredményez (Schlickmann 2014: 74). Az igazi nevelők a „szeretet géniu-
szai”, mondja Kentenich atya (i. m.). 

Kentenich atya ilyen formában veszi oltalmába a schönstatti diákotthon lakóit. Kö-
zös munkálkodásra hívja meg őket, amelyben a szabadság fogalma nem a kísértést, a 
bűnre hajlás veszélyét, a bizalmatlanságot és kicsapongó életvitelt rejti magában, hanem 
azt a nagy jót, amivel az ember a világra jött. A szabadság a legfőbb emberi jó, ám őrzött 
kincs is, hiszen emberi természetünknél fogva veszélyeknek is ki van téve. Ezért van 
szükség emberi belsőnk megismerésére, hogy ne csupán a pillanatnyi érzelmek vezérel-
jenek, hanem az ember jó akarata és értelme segítse cselekedeteinket (Schlickmann 
2014). Ahogy a szentek is tették, emberi korlátaikkal élve minden nap összeszedték ma-
gukat és újra kezdték ezt az akarati tevékenységet. Ők „az ember kanonizált jó akarata”, 
mondja Kentenich atya (Schlickmann 2014: 114). 

Petra nővér történeteiben egy nagy pedagógus arcvonásai rajzolódnak ki. Kentenich 
atyáról mint nevelőről kapunk olyan személyes képet, ami közvetlen közelségbe hozza 
őt számunkra. Portréjának legmarkánsabb vonása az atyaság: „Az alapítót kerestem és 
egy apára leltem” – mondja Petra nővér. Sajátságos, hogy a fiatal Josef Kentenichnek 
pont a legfájóbb hiánya, hogy ti. apa nélkül kellett felnőnie, vált legerősebb pedagógiai 
tulajdonságává. De itt nem csak emberi, földi apaságról van szó. A vele való találkozá-
son keresztül 

élőben megtapasztalhattam, hogy jó az Isten, hogy Isten Atya, irgalmas és nem tudok 
olyat tenni, amivel elveszíthetném az ő szeretetét. Isten nem bíró, Isten irgalmas atya. A 
Mennyei Atya szívét – és Kentenich atyáét is – az örvendezteti meg legjobban, ha valaki 
közelít felé és bevallja, beismeri kicsiny, gyermeki létét. A gyermeki lelkületet a Jóisten 
nagyon szereti. (84–85.)1

6

1 Petra nővér könyve magyarul nem jelent meg. Itt és a továbbiakban a magyar szöveg Gamper Alice 
Maria fordítása. Az idézeteket az eredeti (Irmãs de Maria de Schoenstatt 2014) oldalszámaival hivat-
kozzuk.
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Ezzel tulajdonképpen már fel is épült a nevelés eredményességének legfontosabb feltéte-
le, a portré második karakterisztikus vonása: a gátlások alól felszabadító bizalom. 

Ez a legfelszabadítóbb valóság. Amikor megtapasztaljuk ezt a bizalmat az atya iránt, ezt 
a gyengédséget és természetességet, megadhatjuk magunknak azt a luxust, hogy olyanok 
legyünk, amilyenek vagyunk, kicsik, vétkekkel és hibákkal. (86.) 

A gyermeki megnyílás másik oldalán az atyaság mellett ott találjuk még Kentenich atyá-

nak az elkötelezett felelősségét, a nevelésről vallott rendkívül mélyreható elképzelését: 

Egy ember nevelése kiváltság, megtiszteltetés, egy rendkívüli jog, amivel valaki felruház-
za nevelőjét. Valaki neveltje lenni szintén kiváltság, nagy ajándék az a nevelt személy 
számára. Így veszi kezdetét egyfajta nyitottság, amivel szárba szökken az egymás iránti 
kölcsönös bizalom. (89–90.) 

Veleszületett tehetsége és pedagógusi, szakmai tudása mellett Kentenich atya karizma-
tikus lelkivezető volt. Munkáját nagymértékben segítették Istentől kapott kegyelmi aján-
dékai, karizmái. Pedagógusi eredményeit ajándékként élte meg, amelyből ő profitált, 

tanult a legtöbbet. Ezért elsősorban nagy hálával fordult a rábízott személy felé: 

Az őszinteségét szeretném megköszönni, amivel mindent elmesélt. Nem keresett kifogáso-
kat, mindent úgy mondott el, ahogy történt, és ez nagy örömömre szolgált. (83.)

 
Petra nővérnek (és sok-sok lelki gyermekének) tanúsága szerint Isten működött benne 
és általa. Ennek felismerése alázatra nevelte Kentenich atyát és ő is alázatra, Isten előtti 

reális önismeretre nevelte a rábízottakat. 
Kentenich atyát ezen az úton Mária vezette. Ő volt a nevelője gyermekkora óta. Ön-

magát Mária eszközének tartotta. A szívügye volt, hogy tanítványait is elvezesse Máriá-
hoz, hogy megtanítsa őket beszélgetve személyesen imádkozni:

Imádkozni azt jelenti, hogy a Jóistennel, a Szűzanyával beszélünk, valakivel, aki a men�-
nyekben van. Ez nem egy monológ, hanem egy dialóg. Az egyik beszél, amíg a másik 
hallgat. Ugyanazt az érdeklődést és figyelmet, amit ön vár tőlük, miközben beszél, remélik 
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viszont. Biztos lehet abban, hogy Isten és a Szűzanya mindig válaszolnak. Kétségtelenül 
nem kiabálnak, gyengéd, lágy hangon szólnak. Most már érti, igaz? Kápolnánkban a ked-
ves Szűzanyánk megtanít, hogyan beszélgessünk vele, hogyan imádkozzunk egy egészen 
személyes formában, egymással, egyik szív a másik szívvel... Isten nem kiabál, éberen kell 
őt meghallgatni és erre időt kell szánni. Az imádságnak időt kell szentelni. Megtanul-
tam, hogy a Szűzanya nem kiabál, és nem hangosan beszél, Ő a szívhez szól. Ezáltal 
megtudjuk, hogy a Jóisten mit kér tőlünk. (61–62.) 

Sok pedagógiai talentuma között fontos helyen áll, hogy Kentenich atya a női lélek isme-
rője és vezetője. Erről tanúskodik Petra nővérnek szinte minden szava. 

Az atya rendbe rakta a szívemet. Úgy, ahogy mi nők, háziasszonyok rendbe tesszük a szo-
bát, a ruhásszekrényünket, hogy látható legyen mindaz, ami benne van, és hogy minden 
a helyén legyen, így Kentenich atya is rendet tett a női szívben, az én szívemben. (85.) 

Prófétaként előre látta, hogy milyen átalakulás előtt áll a világ és az egyház. Ezért min-
dent gondosan megvizsgált, hogy mit vihet majd át az új partokra, a jövőbe. Ennek 
próbaköve a gyakorlati tapasztalat volt. Nevelési módszereit is szigorúan az életből, a 
rábízottak életéből olvasta ki. Pedagógiai rendszerét hosszú élete során szerzett bőséges 
tapasztalati anyagra alapozva építette fel. Petra nővért is az élet megtapasztalásai által 

vezette: Kentenich atya 

nem tartott beszédet az értékekről, bla, bla, bla… hanem hagyta, hogy megtapasztaljam 
a szívemben az öröm értékét, annak hatását a szívben és a mások megajándékozásában 
rejlő jelentőséget, hogy életre keljen az ilyesfajta öröm. Éreztette velem azt is, hogy milyen 
az, amikor valakit figyelmen kívül hagyunk; hogy milyen komoly dolog elszalasztani egy 
lehetőséget, amikor valakinek örömet szerezhetünk. (50.)
 

Kentenich atya életének vezéreszméjét így fogalmazta meg: „Új ember az új közösségben”. 
Egész életén át ezen dolgozott, ennek a legkülönfélébb oldalait bontotta ki. Petra nővér 
történeteiben is láthatjuk ennek néhány elemét. Mindenekelőtt a belsőleg szabad, önálló 
döntésre képes személyiségnek a kimunkálását. Miután megtapasztalhatta Petra nővér 
Kentenich atyán keresztül Isten atyai szeretetét, első élménye a szabadság, a felszabadu-
lás volt: 
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Ebben a pillanatban az egész lényem megváltozott, szabadnak éreztem magam és maga-
biztosnak... (85.)

Kentenich atya nagy tiszteletben tartotta mások szabadságát: 

Ön egy felnőtt ember, egy szabad ember, joga van olyannak lenni, amilyennek lenni 
szeretne. Milyen alapon szólok ebbe bele? Nincs jogom így cselekedni. (46.)

 – Isten is tiszteletben tartja a szabadságunkat.

Ahogyan Kentenich atya egy neveltjéhez fordult, azzal a másik ember szabadsága és ere-

detisége iránti nagyfokú tisztelettel, mély benyomást gyakorolt rám. (89.) 

Kentenich atya ízig-vérig pedagógus volt. A nevelést mindennél jobban értékelte, 
kiváltságnak tekintette és nagy felelősségtudattal folytatta: 

Miután megkértem, hogy neveljen engem, éreztem, ahogy ő mindent lát, mindent hall és 
még a lélegzetvételemet is figyeli. Megmondom őszintén, nem tudom miért, de annyira jó 

volt tudni, hogy az atya figyel engem (90) 

– írta Petra nővér.
Mitől új és egyedülálló a Kentenich-pedagógia? Kentenich atyának az újkori gondol-

kodással és szellemiséggel való találkozása kiszélesedik, és általánosságban megvizsgálja 
a keresztény hagyományt. Saját tapasztalatai arra tanítják, hogy mindenütt a világi-em-
beri-pszichológiai értékeket keresse, és ezeket kiegészítse. Ezt a célt működésének késői 
éveiben így fogalmazta meg: „Szent Ágoston és Aquinói Szent Tamás teljesítményeinek 
tovább vezetése és megújítása, illetve – korszakalkotó új feladatként – kiegészítése a lé-
lektan által. Ez lenne a mai korban az egyház nagy feladata.” (King 1996: 54–64.) Az 
ókorban Platón (Kr. e. 5. sz.) filozófiája határozta meg a gondolkodó ember világképét. 
Ezt tanították az egyetemeken, ill. a tudós és értelmiségi társadalom létét, hitét és né-
zeteit szőtte át az ő filozófiája. Őt követte Szent Ágoston (Kr. u. 354–430), aki a görög 
filozófiát „megkeresztelte”. Az alsóbb társadalmi rétegekbe tartozó keresztények világ-
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képét és meggyőződéseit voltaképpen szalonképessé tette és a filozófia szintjére emelte. 
Több száz évvel később Aquinói Szent Tamás (1225–1274) a dolgok másodlagos okáról 
filozofált, miszerint az őskeresztények felfogásával ellentétben a földi dolgoknak is van 
értékük és eszközként szolgálnak, amiken keresztül Isten szól hozzánk. Tehát Ő nem 
csak és nem elsősorban közvetlenül szól az emberhez, hanem gyakran közvetve, a föl-
di dolgok, események és egymás által. Míg az őskeresztények úgy vélték, hogy a földi 
élet sötét, maga a pokol, és az üdvözülés csak a halál után következik be, amit követ az 
örök mennyország, addig Aquinói Szent Tamás azt állította, hogy a földi életünkben is 
folyton folyvást érintkezünk a Jóistennel és a mennyországgal, ha felismerjük a dolgok 
másodlagos okát.

Kentenich atya nem egyszerűen összeszedte más gondolkodók, tudósok és szentek 
elképzeléseit, hanem felismerte azt, hogy nem elég mindezeket az elméleteket a filozófia 
szintjén megtartani, mert így sosem jutnak el az emberek gyakorlati életébe és Európa 
üdvtörténeti küldetése nem valósulhat meg. Nem Európa megmentéséről van szó, ha-
nem a küldetés megmentéséről. Arról, hogy ne válasszuk szét az embert Istentől, hanem 
a földiekben is keressük Istent. Máskülönben ez a szétválasztás vezet majd Európa pusz-
tulásához. Kentenich atya lélektana és pedagógiája az az út, amelyen keresztül eljuttatja 
a mai ember számára a korábbi évszázadok szentjeinek és tudósainak gyümölcseit, hogy 
életünket ezek az értékek és gondolatok formálják, és így válhassunk mi is szentekké a 
hétköznapokban.
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DÓRA LÁSZLÓ

A Kentenich-pedagógia történeti háttere

Peter Josef Kentenich (1886–1968) egy történelmileg nehéz korban fejtette ki egyház-
szervezői és pedagógiai tevékenységét. A schönstatti kongregáció alapítása éppen az első 
világháború kitörésnek idejére esik, és Kentenich atya a második világégés előtti zaklatá-
soknak is ki volt téve, illetve megjárta a koncentrációs tábort is (Feldmann 2008).

Ez a több évtizedes időszak alapvetően nyomot hagyott benne, emellett jól érzékelte 
a veszélyes ideológiák mögött meghúzódó társadalmi feszültséget, és az ezzel járó dehu-
manizálódási folyamatokat. Mindehhez még hozzá kell számítani a német Kulturkamp-
fot, amelynek keretében a katolikus szerzeteseket kiutasították például az akkori Porosz-
ország területéről. Kentenich diagnosztizálja a kort, és pedagógiájában megpróbál ellene 
fellépni, hogy ne tömegembert neveljen, illetve a stabil és értelemmel bíró személyiségek 
képesek legyenek ellenállni, és önálló döntésekkel aktívan tenni a társadalmilag hátrá-
nyos jelenségek ellen (Schlickmann 2014).

Ebben az időszakban divatos volt a teológiai képzésekben az újskolasztika mint egy-
házi filozófia és nézetrendszer „alkalmazása” (Machovec 1965). A 20. század elején a 
neotomizmus gyökeresen új hozzáállást hozott a filozófiai gondolkodásban azzal, hogy 
a „neotomisták a fejlődést csupán a külső, anyagi burokra vonatkoztatták… az anyagi 
világ fejlődése is az Isten által kijelölt cél felé halad” (Pintér 1999: 113), tehát nem be-
folyásolható.

Josef atya szerint a nevelés lényege pont abban áll, hogy a személyiség kifejlődhessen, 
és ez sehol máshol nem tud olyan jól működni, mint a családban. Ez az elsődleges for-
málója az egyéniségnek. A jó nevelő („a nevelt nevelő”) magát is neveli, reflektál saját vi-
selkedésére és magatartására, nevelői attitűdjére, miközben a gyerekekkel is foglalkozik, 
nekik is utat mutat. Ezt csak akkor képes megtenni, ha hasonló nevelésben volt része, 
átélte és megtapasztalta a bizalmi, szeretetteljes és ösztönző, bátorító légkört. Hosszú 
távon ez az önállóságot elősegítő foglalkozás vezethet a gondolkodás és cselekvés sza-
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badságához és tartja távol a környezet negatív befolyásoló hatásait. Az erős (felnőtt) sze-
mélyiség képes csak arra, hogy az erőszakos korszellemtől elforduljon és a neveltetése 
során kapott és megszerzett erkölcsi-morális értékek mentén éljen és tevékenykedjen. 
(Beller 2018.)

A poroszos és uniformizáló pedagógiával ellentétben áll Kentenich felfogása. Az ő 
pedagógiai rendszerében az odaadó képesség, a másik felé fordulás és megértés kiemel-
ten fontos. Ez az úgynevezett szellemi szeretet, amikor valakit megértünk és szeretünk 
is, kihat a gyerekek egész életére, akik ezt tudják majd érett személyként a felnőtt kap-
csolataikban alkalmazni. Ilyen például a házasság intézménye, amely egy másfajta sze-
retetkapcsolat, amelynek elég stabilnak kell lennie, hogy a gyerekvállaláskor is ki tud-
jon bontakozni, minden nehézség vagy aktuális életkonfliktus ellenére. (Monnerjahn 
2001.)

Ehhez sok belső erő szükséges Kentenich atya szerint, amit már kiskortól kell fejlesz-
teni. Nem véletlen, hogy a schönstatti mű magában foglalja a házasság pedagógiáját, a 
családok „nevelését”, annak alakulását 1933-tól kezdve (Beller 2002).

Maga a nevelő és a tanítvány is csak akkor tudja a folyamatban jól teljesíteni a fela-
datát és szerepét, ha megvan a kettejük vagy a nevelő és a tanítványok kapcsolatában a 
bizalom légköre. Kentenich atya nagyon is tudatosan törekedett ennek a hangsúlyozá-
sára, szinte minden írásában és megnyilvánulásában kifejezésre jut ez a jelentőségteljes 
érzelmi háttér. Csakis ez lehet a kapcsolat alapja, mert a közös beszélgetések és minden 
fejlődés csak ilyen légkörben tud kibontakozni. Ez a tanár-diák közötti szövetség alapja, 
amely a mai korban is előnyös és kívánatos lenne. A kölcsönös kötődés teszi a nevelő és 
tanítvány közötti kapcsolatot minőségivé, a bizalom alapfeltétele a tiszteletnek és elfo-
gadásnak is egyúttal. (Neuenhofer 2015.)

Ha Kentenich atya gondolati egységét – amely egyúttal spirituális szövetség is az Is-
ten és a vallás szerepeltetésével – megbontjuk, és leválasztjuk róla a vallási vetületet, ak-
kor is megmarad az élet-tanítás-világ(kép) tökéletes egysége, a neveléstudomány egyik 
(pragmatikus) értelmezési formája. Jól leolvasható tehát, hogy nem vallási nevelésről 
van szó, hanem egy jól körvonalazott pedagógiai koncepcióról, amely döntő mértékben 
épít az érzelmekre és az érzelmi intelligencia területeire. (Csermák 1992.)

Az organikus (nevelési) gondolkodásban az ember nemcsak anyag, hanem arc és 
személy is egyben gazdag érzelemvilággal. Nemcsak a nevelés folyamatában, hanem a 
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permanensen változó emberi kapcsolatokban is (mint például a házasság vagy a gyerek-
vállalás) fontos és meghatározó az érzelmi élet kiegyensúlyozottsága. (Schlickmann 
2012.)

Az erőszakos korszellem ellen kizárólag a határozott és erős egyéniség képes fellépni 
– vallotta Josef atya. A jó nevelő, egyházi allegóriával élve, egyúttal atya is, aki vezeti és 
felügyeli a rábízott személyeket. Ennek a tökéletes megtestesítője volt Josef Kentenich 
atya, aki a pappá szentelését követő évben az Ehrenbreitstein Gimnáziumban már ezzel 
a felfogással kezdte a felnövekvő generáció nevelését. Egy személyben kívánt tanár és 
nevelő lenni úgy, hogy minden fiúgyerekkel egyénileg törődött. (King 2010.)

Josef Kentenich atya pedagógiai felfogása és rendszere megfelel a modern nevelés-
tudomány álláspontjának és pedagógiai tudásának. Szemlélete megelőzte korát. Felis-
merte az érzelmi intelligencia hangsúlyos szerepét, amelynek figyelembevétele most is 
időszerű lenne az oktatási rendszerben. Életműve a megingathatatlan személyes, belső 
világra helyezi a hangsúlyt. Olyan nevelésfilozófiai gondolatkörre, amely a mai korban 
is megállja helyét.
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FIAS ZSUZSANNA

Organikus Pedagógia 
a Krisztus Király Római Katolikus Általános Iskolában

JELENLÉT, FOLYAMATOS RÉSZVÉTEL A GYEREKEK ÉLETÉBEN

A mai világ úgy hozta, hogy az ébrenlét idejéből sokszor többet vannak velünk a gye-
rekek, mint a szüleikkel. Ez nem jelenti azonban azt, hogy a nevelési hatások aránya 
is mindenképpen eltolódik. Sajnos, ha nem figyelünk arra, hogy azonos irányú erők 
hassanak a gyerekekre, akkor éppen kiolthatják egymást a szándékaink. Csodálatos le-
hetőségünk a Krisztus Király Katolikus Általános Iskolában, hogy már a felvételi elbe-
szélgetéseken megszűrhetjük kicsit a családokat értékrend szempontjából. Ha ezeken a 
beszélgetéseken és a honlapunkon is jól sikerül kommunikálnunk a céljainkat, akkor 
jó az alapunk arra, hogy olyan családok jelentkezzenek hozzánk, akikkel képesek va-
gyunk egy irányba haladni, szövetségben létezni. Segítik az egy húron pendülést közös 
alkalmaink, mint például a Tükör-estek, ahol szülők és pedagógusok oldottan beszél-
gethetnek, elsősorban nevelési témákról és az osztály életének szervezéséről. Az isko-
lai szakköri választék összeállítása szintén fontos terület, amely a folyamatos részvétel 
biztosításában jelentős szerepet játszik. Azzal, hogy megszűrjük, milyen lehetőségeket 
engedünk be, mit támogatunk, sokat tehetünk gyermekeink fejlődéséért. Erről később 
részletesebben írok.

A SZERETETPEDAGÓGIA LEGFONTOSABB FELTÉTELEI

Ebből a szempontból is a jó példa a legfőbb erő. Jézus Krisztus jár előttünk a szeretet-
tel nevelésben. Lényeges, hogy maguk a pedagógusok is alkalmasak legyenek ebben őt 
követni. Nagy nevelőink nyomán tudjuk, hogy a szaktárgyi tudásnál fontosabb – külö-
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nösen alsó tagozatban –, hogy szeretet, figyelem, törődés és folyamatos bátorítás sugá-
rozzon a pedagógusból. Képes legyen diákjait és a szülőket együttműködő partnerként, 
sőt szövetségesként kezelni. Kiválasztásuknál ez tehát fontos szempont.

SZABADSÁG ÉS KORLÁTOK EGYENSÚLYA

Alsó tagozatban még kifejezetten kedvelik a gyerekek a szabályokat. Sőt! Ragaszkod-
nak hozzájuk. Ahogy Winkler Márta írja Örömre nevelni című könyvében, pont úgy 

igyekszünk ezt az egyensúlyt mi is megtalálni. Kereteket adunk, azon belül szabadságot.
„...spontaneitásra és konzekvenciára egyaránt szükség van a nevelésben. A gyerekek 

akkor érzik magukat biztonságban, ha tudják, mikor, mi következik. Az iskolában is 
fontosnak tartottam, hogy keretei legyenek a napnak, ezért is írtam a gyerekek számára 
minden napra címszavakat, vázlatot, ami egyszerre volt strukturált és rugalmas, hiszen a 
személyiségre épített. Igen jó volt, hogy ebből aztán nem is engedtek… A szabályok felál-
lításával a közösséget építettük, az iskola valamennyi általános szabályát a saját csopor-
tunkhoz alakítottuk.” (Winkler 2016: 150–151.)

Az idézetből is látjuk, hogy Márta a korlátokat, a fegyelmet nem öncélúvá tette, ha-
nem a nevelés szolgálatába állította. A gyerekek ugyanakkor szabadságot kaptak, kap-
nak sok mindenben. Lehet beleszólásuk a tevékenységek sorrendjébe, kivel, miként sze-
retnének tanulni, játszani, pihenni.

CSALÁDIAS LÉGKÖR AZ OSZTÁLYOKBAN

Jó, ha az otthoni és az iskolai légkör hasonlatossá tud válni. Ebben fontos szerepe van az 
előzőekben leírt, korlátok és szabadság közötti egyensúlynak, hogy biztonságban érez-
hessék magukat a gyerekek. Otthon is, az iskolában is pihenésre, játékra és komoly el-
foglaltságokra oszlik a nap. Ezek helyes arányára nekünk nagyon kell ügyelnünk. Érzé-
kenyen kell figyelnünk arra, hogy adott társaságnál mikor, minek van itt az ideje. Ahogy 
Don Boscótól tanultuk, nagyon kell a vidámság, a sok játék, ezenkívül feladatok, kis 
felelősségek (játékok elpakolása, öltöző rendben tartása, viráglocsolás, terítés, imához 
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előkészületek stb.), kedves, barátságos környezet. Az osztálytermeink berendezésénél 
figyeltünk az otthonos környezet kialakítására. Barátságos, világos, nem túl zsúfolt tan-
termeket alakítottunk ki. Fontos volt, hogy legyen mindenhol nagy, puha szőnyeg, ahol 
játszani lehet, játékos polc, a gyerekmunkák elhelyezésére szolgáló felületek. A folyo-
sókon vannak színes falfelületek, rajzolható, mágnesezhető falrészletek, társasozáshoz, 
beszélgetéshez alkalmas bútorok.

A NEVELÉSI SZEMPONTBÓL KÁROS HATÁSOK KIKÜSZÖBÖLÉSE

J. Kentenich, Don Bosco és Pécsi Rita nyomán hiszünk a nevelésben, a nevelés erejében, 
abban, hogy Isten mindenkit értékesnek teremtett. Ez a megelőlegezett bizalom segít 
akkor is, ha olykor nagyon nehéz. Mindenkinek meg kell találnia az emberét, aki segít 
neki felfedezni, mi az a terület, amelyet használva, fejlesztve értékesnek érezheti az éle-
tét, önmagát. Szeretnénk sokaknak ez az embere lenni. A tanulási tartalmak érdekessé 
tételén túl igyekszünk olyan értelmes, örömös programokat, elfoglaltságokat bevinni 
az életükbe, amelyeknek egyik célja az érzelmi intelligenciájuk különböző területeinek, 
másrészt a testi erejüknek, ügyességüknek, harmadrészt a gyakorlati intelligenciájuknak 
a fejlesztése. A szakkörök, táborok, interaktív tanítási órák, a lelki programok adnak 
nekünk alkalmat az EGÉSZ ember, azaz a test-lélek-szellem kiegyensúlyozott táplálá-
sára. Don Bosco megelőzés pedagógiájának jegyében olyan tevékenység-központú, sza-
badidős programokat kínálunk a nem kívánatos környezeti hatások elkerülése végett, 
amelyek között mindenki megtalálhatja a személyesen nekivalót. A kedvvel, érdeklő-
déssel végzett munka, az önfejlesztés reményünk szerint így szokássá, végül igénnyé 

válik majd.
Ehhez a munkához nagy szükségünk van arra, hogy a szülőkkel szövetségben dol-

gozhassunk. Igyekszünk alkalmat teremteni arra, hogy a neveléssel kapcsolatos elképze-
léseinket összehangoljuk. A szokásos szülői értekezleteken és fogadóórákon túl évente 
kétszer ún. Tükör-estet tartunk, melyet a Szülői Háló (nálunk a szülői közösség vezetői) 
tagjai szerveznek. Ilyenkor a szülők hozzák a témákat, amelyeket jó hangulatú, szabad 
beszélgetés formájában dolgozunk fel közösen. Megerősítik és kiegészítik a Pedagógiai 
Programunk célkitűzéseit a szülők számára tartott, inspiráló előadások is, amelyek az 
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Organikus Pedagógiát teszik még közelebbivé, megfoghatóbbá, napi szinten használha-
tó praktikummá. Sok egyéb csatornát is keresünk és találunk a velük való kötődés ki-
alakítására is, hiszen ez az alapja a közös értékrendnek is, amely mentén a gyermeküket 
neveljük.

HANGSÚLY A MINDENT ÁTHATÓ EQ-FEJLESZTÉSEN

Az érzelmi intelligencia kutatásának története nem olyan régi, iskolai keretek között 
történő fejlesztésének igénye még fiatalabb, a megvalósítása pedig gyerekcipőben jár. 
Elsősorban a különböző alternatív iskolák (Kincskereső, Rogers, Waldorf, Montessori 
stb.) és a művészeti iskolák emelték be a legfontosabb céljaik közé. De miért is kell, hogy 
nagy hangsúlyt helyezzünk erre a területre? „Az érzelmi intelligencia fejlesztésének az a 
funkciója, hogy a tanulót felvértezze azokkal a kompetenciákkal, amelyek szükségesek az 
iskolai, majd a »nagybetűs« életben való boldoguláshoz” (Bredács 2009: 69). Az említett 
célok eléréséhez a hagyományosan iskolai értéknek tekintett tárgyi tudást is felülmúlóan 
fontosak a következő képességek: kitartás, önmotiváció, szociális készségek, önfegye-
lem, önbizalom, önértékelés, lelkiismeretesség stb., melyek gyakorlása a családi és az 
iskolai élet minden területét át kell, hogy hassa. Ehhez kell az elkötelezett családok és 

pedagógusok szövetsége. Erre törekszünk iskolánkban.

MUNKASZERVEZÉSÜNK ÁTTEKINTÉSE

„Jókedvű iskolát szeretnénk építeni, ahol az ismeretek és élmények hálójának kialakítását, 
a funkcióba helyezett tudás megszerzését segíti az összefüggések feltárása, az érzelmeket 
nyújtó, emberközpontú nevelés, a sok mozgás és a folyamatos fejlesztő játéktanítás.” (Pe-
dagógiai Program 4. old.)
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Napirend

A napirend átgondolása nagy fontossággal bír. Ezt a területet is áthatja a kollégákkal, 
szülőkkel és a Gondviselő Istennel való szövetség, a kölcsönös és megelőlegezett biza-
lomra való építkezés, a kötődések megerősítése, az életmozgás pedagógiája, valamint a 
személyes istenkapcsolat erősítése. 

–	 A reggeli ügyeletet a barátságosan berendezett, játékokkal felszerelt aulában az 
iskola vezetője tartja. Ebben az élő kapcsolatban minden reggel van alkalma a közös 
játékra, beszélgetésre és imára a gyerekekkel. A szeretet, a személyesség, az összetarto-
zás élménye megnyilvánul már itt, a reggeli imáknál is, amikor konkrétan az iskoláért, 
betegjeinkért, bajban lévőinkért, szűkebb és tágabb környezetünkért imádkozunk.

–	 Nálunk nincs órákat és szüneteket elkülönítő csengetés. Felső tagozaton is ki-
zárólag a szaktanárok órarendi kötelezettségei miatt tartunk egy rendet. Nagyobb heti 
óraszám esetén preferáljuk a dupla órákat, hogy legyen időnk elmerülni a témában és 
ne az „egyik óráról kiesek, másik órára beesek” zaklatottága, majd a délutáni órákban a 
hatféle házi feladat uralja a gyerekek napját.

–	 Alsó tagozatban a kötődéspedagógia alapelveit figyelembe véve törekszünk 
arra, hogy minél kevesebb szaktanár tanítsa az osztályt. Így a gyerekek valóban kö-
tődhetnek a pedagógusukhoz, amire kifejezetten nagy szükségük van a hatékony ta-
nuláshoz és személyiségük harmonikus fejlődéséhez egyaránt. Az osztálytanító ebben 
a helyzetben könnyen alkalmazkodhat a gyerekek aktuális állapotához, a téma iránti 
fogékonyságához, érdeklődéséhez.

–	 A mindennapi reggeli áhítat gyereknek, felnőttnek segít belehelyezkedni a 
jelenbe. Csodálatos lehetőséget ad arra, hogy a lelkünk összeérjen, hogy igazi, szere-
tetteljes közösségek alakuljanak az osztályokból. A délelőtti órák menetrendje pedig 
azután egy valóságos, élő hömpölygés, amelynek kereteket ad az, hogy reggel közösen 
megbeszélik, és valahová kiteszi a tanító néni, mi mindent kell aznap elvégezni. Lehet 
itt húszperces vagy hatvanperces óra, lehet tíz perc vagy negyven perc szünet. Nálunk 
szabad megérezni, hogy mire van éppen szükség és alkalmasság.

–	 Ebéd utáni „csendeskedés”. Ez a szó nálunk egy olyan időszakot jelöl, amikor 
az osztály együtt van. Senki nem megy sehová, ki- és bejárkálás nem zavarja a gyereke-
ket. Ebben az időben elcsendesedünk, pihenünk, mesét hallgatunk, rajzolunk, elkészíti 
mindenki a feladatait. Nyugalom van.
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–	 Szakköri időszak. Itt már szabadabb a mozgás. Van, aki hazamegy, van, aki a 
szőnyegen játszik, és vannak, akik az általuk választott szakkörökre mennek el. 

Tananyag

Az elvégzendő tananyagot tekintve természetesen alkalmazkodnunk kell az aktuálisan 
érvényes kerettantervekhez. Ugyanakkor rendszeresen bátorítjuk pedagógusainkat, 
hogy – az életmozgások figyelembevételével – keressék az alkalmakat ezek projektsze-
rű feldolgozásához, a hálózatos tanuláshoz, az ismeretek gyakorlatba ágyazásához. Az 
életkori sajátosságoknak megfelelően minden alkalmat meg kell ragadnunk, hogy jó-
kedvűen, játszva és a kötődést erősítve, megtartva sajátítsák el a gyerekek a szükséges 
ismereteket. Az elmúlt két évben több sikeres, kihelyezett tanítási nap adott lehetőséget 
a különböző tananyagtartalmak élő összekapcsolására. Hospitálások és munkaközössé-
gi megbeszélések adnak alkalmat arra, hogy kooperatív tanulási módszereket, tanulási 
projektek felépítését tanuljuk egymástól. Az egy évfolyamon tanítók pedig hihetetlen 
sokat profitálnak az egymással való szoros kapcsolattartásból, hiszen rendszeresen leül-
nek, hogy átbeszéljék az aktuális feladatokat. A szövetség mind pedagógus-pedagógus, 
mind tanuló-pedagógus közt megjelenik.

Meg kell említenem még, hogy Pedagógiai Programunk szerint alsó tagozatban az 
ének órák keretében és a művészeti nevelés, az érzelmi intelligencia nevelése érdekében 
minden diákunk megtanul furulyázni, és ezt a tudásukat rendszeresen kamatoztatják 
is. Ezenkívül a hálózatos pedagógiát is szolgálva, ugyanakkor az organikus pedagógiai 
szemlélet legszélesebb körű megtestesítéseként, a tantárgyi hálónk részévé vált a „Boldo-
gabb családokért” Családi Életre Nevelés (röviden CSÉN) program. A programot Horto-
bágyiné dr. Nagy Ágnes és dr. Rézné Vitus Csilla koordinálja, és a szakmai vezetést is ők 
látják el. Céljuk, hogy a CSÉN „Úgy kísérje a fiatalokat kisiskolás kortól a serdülőkor vi-
harain át személyiségük megszilárdulásáig, hogy önmagukat és másokat elfogadó, szeretni 
és tisztelni tudó, önálló és döntésképes, önazonos, érett felnőttekké váljanak, akik készek az 
együttműködésre, kapcsolatok kialakítására és védelmezésére. Azonosuljanak értékrend-
jükben az egyetemes emberi és keresztény értékekkel, élethivatásukat belső meggyőződéssel 
vállalják és képesek legyenek azt megvalósítani.” (Csáki–Uzsalyné 2019: 23.)
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Házi feladat

A mozgáspedagógiát szem előtt tartva úgy gondoljuk, hogy a délelőtt feldolgozott tan-
anyag megérleléséhez elegendő időt kell adnunk. Ezenfelül az életkori sajátosságoknak 
megfelelően teret kell biztosítanunk a szabad mozgásnak, játéknak, társas kapcsolatok 
építgetésének, ápolásának. Éppen ezért célunk, hogy alsó tagozaton vagy egyáltalán ne 
adjunk házi feladatot, vagy ha adunk, az is választható, differenciált legyen. Úgy szeret-
jük, ha a délutáni tanulós idő légköre nyugalmas és oldott. Kifejezetten ritka a frontális 
megszólalás, elsősorban önálló munkára építünk, amibe belefér az is, hogy ketten, eset-
leg hárman együtt dolgozzanak bizonyos feladatokon. Közösen ötleteljenek vagy egy-
mást segítsék. A pedagógus a délelőtt folyamán előkerülő témákhoz kapcsolva keres a 
gyerekeknek 3-4 rövid feladatot, amelyek érdekesek, motiválóak. A választásnál fontos 
szempont, hogy legyen köztük olyan, amelyik a tananyag elmélyítését, gyakorlását cé-
lozza meg, és legyen olyan is, amelyik a továbbgondolását, más összefüggésben való 
felhasználását. Fontos, hogy a gyerekek ezek közül szabadon választhattak egyet a tanu-
lási időben. Elsőre minden pedagógusnak meglepő a tapasztalat, hogy mennyire kom-
petensek a legkisebbek is abban, hogy az úgymond nekik való feladattípust válasszák. A 
munkájukat soha nem minősítjük, ugyanakkor folyamatosan segítgetjük egy-egy szóval 
a továbbhaladásukat, dicsérgetjük az erőfeszítéseiket. Ez a hozzáállás rendkívül fontos 
ahhoz, hogy a gyerekek érezzék, akármilyen szinten is tartanak jelen pillanatban ma-
tematikából vagy olvasásból, írásból, azzal minden rendben van, arra építünk és innen 
haladunk tovább. Az eredmény szinte minden délután maximális belső motiváltság. 
Mindenki jókedvűen dolgozik, sokszor sokkal többet, mint amit elvárunk tőlük, lel-
kesítik egymást, a pedagógust is. A tapasztalat szerint rendszeresen új és új feladatokat 
kérnek, ha már elfogyott a kitűzött mennyiség. Készülni kell erre is. Van, aki még lo-
gikai feladványokat kér, van, akinek vicceket kell gyűjteni, hogy felolvashassa a többi-
eknek, van, aki „nagy számok” összeadásával kápráztatja el az osztálytársakat, van, aki 
képregényt rajzol és ír, mások egymásnak készítenek feladatokat, és előfordul olyan is, 
amikor az interaktív táblán dolgoznak néhányan. Közösen igyekszünk minden gyereket 
megerősíteni abban, amiben jó. 
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Testmozgás, friss levegő, játék
 

„a játék az emberi alapszükségletek része” (Uzsalyné 2011: 51.) Nem alakul ki automa-
tikusan, hogyan tudjuk ezt a szükségletet megfelelően kielégíteni, éppen ezért „ezt a 
területet is bizony nevelni kell!”

„A játékkedv – amely rokon a munkakedvvel, az alkotásvággyal, sőt az életkedvvel is – 
az érzelmi intelligencia egyik készségcsoportja, tehát egy olyan csíra, amit fejleszteni lehet 
és kell is, de semmiképpen nem csupán belátással, magyarázattal vagy a játékszabályok 
megértésével.

Már egy egyszerű társas- vagy labdajáték is szinte észrevétlenül – mert élvezetesen – 
aktivizálja, műveli az érzelmi intelligencia legkülönbözőbb készségeit: együttműködés, 
egymásra figyelés, humor, divergens gondolkodás, vágyteljesítés késleltetése, fantázia, kre-
ativitás, érzelmek felismerése, figyelemkoncentráció, helyzetfelismerés, lényegkiemelés stb. 
… A rugalmas …gondolkodás, ami a kreativitás egyik fő alkotó része – szintén a játékon 
nő fel.” (Uzsalyné 2011: 51.)

Szeretnénk, ha a mi iskolánkat is az jellemezné, hogy a játék, mégpedig a pedagógus-
sal közös, vidám játék áthatja a mindennapjainkat. Milyen területeken van létjogosult-
sága egy iskolában a játéknak?

–	 Reggeli ügyelet. A gyerekeket két csocsóasztal, logikai játékok (kalaha) és egyéb 
társasjátékok várják.

–	 A tanítási órák számtalan lehetőséget rejtenek a játék alkalmazására. A kicsik-
nél még hasznosabb, ha ez mozgással is társul. Nagyon élvezetes például úgy tanulni a 
betűelemeket, hogy az ugrókötélből kirakott elemet járják végig mezítláb. Vagy a vonal-
vezetést úgy gyakorolják, hogy a megfelelő formájú sínen végigtolják a kisvonatot. A 
tanítási órákon alkalmazható játékoknak óriási irodalmuk van.

–	 Már tudjuk, hogy a játék mennyire fontos egy kisiskolás életében. Amiről nem 
esett szó, az a nagy-nagy mozgásigény, mégpedig a szabad levegőn, amellyel az agy az 
egészséges fejlődéséhez szükséges oxigénmennyiség birtokába jut. Az iskolák általános 
gyakorlata szerint napi egy-két 15 perces szünet áll a diákok rendelkezésére, amikor 
kimehetnek, sőt, ki kell menniük az udvarra. Magam részéről mindig furcsállottam, 
hogy úgy kell a többségüket kihajtani, nem szívesen mennek. Egy osztrák iskolában 
találkoztam először azzal a megoldással, hogy – bár a tanórák között alig van szünet, 
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sokszor egybefolynak az órák (nyilván itt is sok aktív tevékenykedést igénylő feladatot 
adtak a tanórán a pedagógusok, hiszen úgy szinte rohan az idő) – a délelőtt közepén 
legalább 30-40 percet udvari játékkal töltenek. Azzal, hogy senki sem hajtja őket, hogy 
„Futás a mosdóba! Vedd már a kabátodat! Miért piszmogsz még mindig a cipőfűzés-
sel?”, felszabadultak egy nagy stresszforrás alól, ugyanakkor fél órában legalább remény 
van arra, hogy egy tisztességes játékot ne csak elkezdjenek, hanem végig is játsszanak. 
Ezt a gyakorlatot alkalmazzuk most már mi is, a pedagógusra bízva, mikor iktatja be a 
délelőtt folyamán ezt a hosszabb szünetet. Így a tanítási időn belül figyelünk arra, hogy 
elegendő időt biztosítsunk a játékra és a friss levegőn való mozgásra. 

–	 A délutáni idősávot úgy alakítottuk ki, hogy egészen biztosan legyen legalább 
egy óra, amit az előzőekben leírt módon, lehetőleg az udvaron töltsenek a gyerekek. A 
pedagógusaink nagyon kreatívak abban, hogyan mutassanak példát a jó játékra. Ha úgy 
adódik, fogócskáznak, csúszkálnak a jégen, kidobóznak, népi játékokat (pl. csülközést, 
métázást, körjátékokat) kezdeményeznek, kincskereső játékot indítanak, de természete-
sen teret adnak a gyerekek önálló játékának is.

–	 A délutáni ügyeletet is igyekszünk az időjárásnak megfelelően a szabadban tar-
tani, ám, ha ez nem lehetséges, akkor újfent az aula nagy játszó tere biztosít helyet arra, 
hogy mindenki saját kedve szerint tölthesse azt az időt, amíg várakozik a szüleire. Félre-
vonulhatnak itt beszélgetni, társasozhatnak, csocsózhatnak, de akár fogócskázhatnak is.

Szolgálatok

Az organikus és főként a keresztény pedagógia feladata, hogy kiemelten kezeljük a szol-
gálat területét. Krisztus egész földi élete az önzetlen szolgálatról szólt. Tudjuk, hogy a 
gyülekezeteikben is van bőven vállalásuk mind a szülőknek, mind a pedagógusainknak. 
Gyermekeink jó része tehát ebbe nő bele, ugyanez a hozzáállás áthatja az iskolánkat 
is. Nem egyszer fordult már elő, hogy imaláncot indítottunk beteg szülőért, kollégá-
ért. Csodálatos kezdeményezés a Szülői Hálót alkotó szülőktől, hogy pillanatok alatt 
felállítják a komatál rendszert, amennyiben valamelyik családnak erre szüksége van. 
Három éve épülő, bővülő iskolaként nem egyszer tapasztalhattuk a támogatást abban is, 
hogy teremnek ott segítőkész apukák, anyukák a bútorcipelésnél, összeszerelésnél, taka-
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rításnál. Az iskolanapunk szervezésébe is bátran bevonhatjuk őket. Többször előfordult 
már, hogy a tudásukat, vagy saját tárgyi vagy anyagi eszközeiket ajánlották fel nekünk, 
ha észlelték, hogy szükségünk van rájuk. Kertrendezési tervek, belsőépítészeti tervek, 
virágültetés, pénzgyűjtés az udvar műfűborítására, informatikai tanácsadás, zenélés a 
rendezvényeinken, hogy csak néhányat említsek a sorból.

A keresztény és organikus szemlélet jegyében reagálnak a kollégák is, ha azt tapasz-
talják, hogy valahol „hiány” van, valakinek segítségre van szüksége a tantestületben, a 
gyerekek vagy a szülők között. Csodálatos megtapasztalni azt a nyitott szemet, amellyel 
észreveszik, ha valaki a teljesítőképessége határain van, és még inkább a nyitott szívet, 
ahogy mindezt nemcsak konstatálják, hanem konkrét segítséget is nyújtanak. Ha arra 
szükség van, szó nélkül átvesznek munkát a másiktól. Mindenki megtapasztalta már 
nálunk ezt a fajta törődést. 

A gyerekek – ha nem is tudatosodik bennük, mit látnak – átveszik ezt a fajta segítő, 
szeretetteljes hozzáállást. Mivel tudjuk, hogy a szolgálatnak erős ÉN-erősítő hatása van, 
ezért náluk különösen fontos, hogy megkapják az először kisebb, aztán egyre nagyobb 
felelősséggel – de örömmel is – járó feladataikat az iskolában is. Azon túl, hogy ná-
lunk is vannak az osztályokban felelősök, hogy ügyesen részt vesznek már a tantermük 
délutáni összepakolásában, takarításában, hogy szívesen részt vesznek olyan karitatív 
eseményekben, ahol rászorulóknak ajándékoznak, az időseknek rajzolnak és ajándékot 
kézbesítenek, hogy szociális otthonban adnak műsort, számukra az egyik legkedvesebb 
helyszín az örömteli szolgálatra a Szivárvány osztály. A Veni Vidi Vici Alapítvány által 
működtetett Szivárvány osztály halmozottan sérült gyerekekkel foglalkozik az iskola 
épületén belül. A tudatosan megtervezett előkészítő munka és a napi gyakorlat ered-
ményeként úgy nőhetnek fel a gyermekeink, hogy valóságos tapasztalatok által értik 
meg, mire van szükségük az idejáró gyerekeknek. Az együttélésből, a közös munkából 
legalább annyit profitálunk mi, mint a szivárványos kis „bicebócák”, hiszen az érzelmi 
intelligencia számtalan kis készségét gyakoroljuk nap mint nap. Több cikk, rádiós vagy 
televíziós riport is foglalkozott az itt zajló szociális integrációval. Idézet az egyikből:  

„…az úgynevezett Szivárvány csoport, a 11 órakor kezdődő szünetben megérkezik az 
első osztályosok termébe. Bálint, az egyik járni tudó kisfiú arcán széles mosoly terül el, 
ahogy a játszószőnyeg felé igyekszik, ahol az elsősök is kis csoportokban játszanak. Zsófit, 
a másik sérült kislányt már észre sem lehet venni, annyira beolvad a rajzoló kislányok cso-
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portjába. Bálint ahogy a szőnyeg szélére ér, két elsős fiú, Balázs és Miki sietnek oda hozzá, 
és kezdik el levenni a szandálját. Mindez nem parancsszóra történik, a két kisfiú rutinosan 
csatolja ki Bálint cipőjének tépőzárait, aztán kezdődik a játék. Alig hiszünk a szemünknek, 
amikor azt látjuk, hogy a járni éppen alig tudó sérült fiú nagyokat nevetve birkózik a két 
társával, de azért láthatóan ügyelnek Bálint testi épségére… Néha az egyik fiú oda-oda 
nyúl és letörli Bálint nyálát a nyakában lógó kendővel. Látszik, hogy egy kicsit ódzkodik 
tőle, csak éppen az ujja hegyével fogja meg a textildarabot és törli le a nyálat, pedig senki 
sem kérte ezt tőle. Az egyik sérült kisfiú, Máté csak mászva tud haladni a szőnyegen, ezért 
az ép gyerekek is négykézlábra ereszkednek és igyekeznek felvenni a kontaktust az alig látó 
kisfiúval, ölelgetik, terelgetik.” 7 

A Szivárvány osztály életébe természetesen nem csak az első osztályosok kapcsolód-
nak be. Számunkra is örömteli megdöbbenés megtapasztalni, hogy minden iskolai kor-
osztályunknál nagyobb az igény a segítésre, mint amennyit egyáltalán fogadni képesek 
ezek a gyerekek.

Szakkörök

A szakkörök jelentőségét a következőkben is érezzük:
–	 Mivel a diákok önmaguk választják, saját érdeklődésük szerint, mindenképpen 

motiváltabbak az ott folyó munkába való bekapcsolódásba.
–	 A szakkörök témáját közvetlenül a szakkört tartó pedagógus határozza meg, aki 

viszont akár a témák, akár a munkamódszerek tekintetében abszolút figyelembe tudja 
venni a csoportot alkotó gyerekek aktuális állapotát, igényeit, mikor, mire készek.

–	 Az előző szemponthoz kapcsolódóan igaz az is, hogy egy-egy területen bár-
meddig lehet időzni, szakértővé lehet válni, ha van rá igény, nem frusztrálja sem a gye-
rekeket, sem a pedagógust a továbbhaladás kötelezettsége.

Néhány fontos szabály, amelyre a szakkörök kapcsán figyelünk:
–	 Az eszménypedagógia szellemében a szakkörök vezetőinek kiválasztásánál is 

fontos tényező a szakmai tudáson túl, hogy hiteles, a területüket rajongásig szerető, 
„lángoló” személyiségeket találjunk, akiket az eszményük mozgat, akik eszköztárának 
fontos eleme tanítványaiknak bátorítása, a bennük való bizalom, az empátia. Azaz lé-
nyeges, hogy maguk is fejlett érzelmi intelligenciával rendelkező emberek legyenek.

7 https://abcug.hu/a-meno-diakok-jatszanak-a-halmozottan-serult-gyerekekkel/ (Utolsó megtekintés: 
2021. január 3.)



ORGANIKUS PEDAGÓGIA A KRISZTUS KIRÁLY RÓMAI KATOLIKUS ÁLTALÁNOS ISKOLÁBANFIAS ZSUZSANNA 65

KATOLIKUS PEDAGÓGIA • 2021 • 1—2 • MINDENNAPI PEDAGÓGIA

–	 A kiválasztott szakkörre minimum fél évig járnia kell a gyermeknek. Fél év után 
a szülő-diák-szakkörvezető trió eldönti, hogy érdemes-e folytatni az adott területen az 
együttműködést.

–	 Első és második évfolyamon egy, maximum kétféle szakkört javaslunk / enge-
dünk, hiszen ebben az életkorban fontos, hogy elegendő olyan idejük legyen a gyerekek-
nek, amiben nincs semmilyen kötött foglalatosság.

–	 A szakkörök semmiyen indokkal nem kezdődhetnek 15 óra előtt, hogy biztosí-
tani tudjuk az osztályban közösen, nyugodtan eltöltött időt is.

Szakkörválasztékunk összeállításánál a következő szempontokra voltunk tekintet-
tel. Támogassuk minél több oldalról az érzelmi intelligencia képességeinek fejlődését, 
vezessük rá tanítványainkat az énhatékonyság tudatának örömére, legyen lehetőségük 
a testi erejüket és ügyességüket fejleszteni. Külön kiemelném a támogatott munkamód-
szerek közül a tanórákon is preferált kooperáció és projektek lehetőségét, amelyek a 
szakkörökön is megjelennek. Ezek a módszerek kiválóan fejlesztik az érzelmi intelli-
gencia képességcsoportjai közül mind a személyes kompetenciákat, mind a szociális 
kompetenciákat.

Elsősorban az EQ területeinek fejlesztésére és a művészeti nevelésre koncentráló 
szakköreink:

–	 Dráma: módszere az élményen keresztül történő megélés, amely fejleszti töb-
bek között az ön- és társismeretet, megértést, kommunikációt, együttműködést, alkotó- 
és kapcsolatteremtő készséget, kreativitást, bátorságot.

–	 Néptánc: népünk hagyományainak megismerésén túl az EQ-képességek 
mindegyikét fejleszti, önismeret, társismeret, együttműködés, tisztelet, kreativitás, 
ritmusérzék, önmegmutatási bátorság, ehhez eszközök (ének, tánc, szöveges szerep) 
és folytathatnánk a sort. Iskolánkban alsó tagozaton a testnevelés órák keretében 
hetente két néptánc óra van, ezenfelül a nagyobbak néptánc szakkörön is részt ve-
hetnek hetente kétszer. A néptánc foglalkozás játékainak és táncainak célja elsősor-
ban nem a koreográfiatanulás, hanem az „örömös” együttlét. Iskolánkat délelőtt, 
délután betölti a zene, a vidám ének és a lábdobogások zaja. A szakköröseink mind-
emellett szeretettel vállalták, vállalják a különböző, akár jótékonysági alkalmakon 
való fellépést is.
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–	 Énekkar, zenekar: iskolai ünnepségeink, a templomi alkalmak és az adventi 
vagy pünkösdi reggeli éneklések hamar életre hívtak egy kis szülő-pedagógus zenekart, 
amelyhez sokszor kapcsolódnak a hangszeren tanuló diákjaink is. Heti egyszer próbál-
nak az énekkarosaink. Terveink között szerepel, hogy a jelenben minket sújtó járvány 
lecsengése után, ahol sajnos szünetelniük kell ezeknek az alkalmaknak, a szülők köré-
ben is meghirdetjük az énekkarban való részvétel lehetőségét, és az énekkar és a zenekar 
együttműködését tudatosan tervezetté tesszük.

–	 Rajz: mint minden alkotó munka, boldogságot hordoz. Fejleszti az önismeretet, 
segít az érzelmek feldolgozásában, önkifejezésre ad lehetőséget, segít begyakorolni a 
problémák kreatív megoldásának módját. Érzelmi életünkre különös hatással vannak 
az alkotó szakkörök. Megtanulunk koncentrálni az élményeinkre, gondolatainkra, tet-
teinkre.

–	 Élmény: a szakkörünk elnevezése elsőre talán kissé megfoghatatlan. Valójában 
az aktuális lehetőségekhez igazított, lelket építő élmények megszerzésére irányul. Havi 
rendszerességgel kerül megszervezésre, mindig más korcsoportnak. Színházlátogatás, 
múzeumi órák, régészeti feltárás, a helyi, történelmi múlttal rendelkező Lóversenypá-
lya- és Tréningközpont meglátogatása voltak már programon.

Következő szakköreink a valósággal való minél több és többféle találkozást támogat-
ják. Nagy szükség van az ilyen típusú választékra, hiszen ahogy J. Kentenich írja: „…alig 
elképzelhető ugyanis, hogy egy gyerek, aki szinte csak művi tárgyakkal érintkezett az élet 
törvényeivel olyan kapcsolatba kerüljön, hogy azt majd szellemi, vallási és emberi síkon is 
megtalálja.” (Uzsalyné 2011: 123–124.)

–	 Túra: gyalogos és kerékpáros túrákon erősödhet az állóképesség, tüdőkapacitás, 
ügyesség, önértékelés, önismeret…, valamint a közösség, hiszen ide a családokat várjuk 
havonta egyszer.

–	 Kertész: iskolánk kialakításánál arra törekedtünk, hogy legyen egy nagyobbacs-
ka terület, amelyet majd iskolakertnek rendezünk be. Mivel a kiszemelt részről még 
nemrég vonultak le az építők, ezért ez a szakkörünk még előkészítő fázisban van. A 
gyerekekkel megtörtént a terepszemle, zajlik a tervezés. Szakmai segítségünk az Iskola-
kertekért Alapítvány. Szakkörünk heti rendszerességgel működik, egyszer két órában. 
Mivel sok a jelentkező, ezért hetente váltott csoporttal.
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–	 Cérnabűvölők – kézimunka szakkör: jelenünk legkárosabb környezeti hatásai-
nak egyike, hogy egyre kevésbé vagyunk képesek az elmélyült, csendes alkotómunkára. 
A kéz ujjainak mozgása a billentyűzet vagy az érintőkijelzőn való görcsös csúszkálásban 
merül ki. De nem csak alkalmasak nem vagyunk, alkalmunk sincs rá. Ezen segít ez 
a foglalkozás. Minket is meglep, hogy működésének második évében milyen szépen 
megszaporodott a jelentkezők száma. Halk zene, csendes, nyugodt beszélgetés kíséri 
a munkát. Nem elfelejtendő, hogy hasznos és szép dolgokat alkotnak, kézzel fogható a 
munkájuk, kreativitásuk gyümölcse.

–	 Népi kézműves: hasonlóképpen az előzőhöz, ez a szakkörünk is megadja a jól 
végzett munka örömét a gyerekeknek. Itt többféle anyaggal dolgoznak, a fiúk is szívesen 
bekapcsolódnak. A foglalkozás vezetői gyakran népmesével fűszerezik az együtt töl-
tött másfél órát, mellyel tovább gazdagítják a gyerekek érzelmi életét. Ezen a szakkörön 
sokszor van szükség közös munkára, együttműködésre, hogy megvalósítható legyen a 
feladat. A személyes és szociális kompetenciák egyaránt fejlődnek.

–	 Modellező: ezzel a szakkörünkkel tovább bővítjük a választékát a gyakorlati in-
telligenciát növelő foglalkozásoknak. Az előzőektől annyiban különbözik, hogy a népi 
hagyományoktól eltérően a modern technikai megoldásokat kell alkalmazni. Minden-
ki dolgozik a saját modelljén, ugyanakkor a kooperáció elengedhetetlen. A modelleket 
élesben is kipróbálják, repülőtéren, vízen, versenyeken, így működés közben láthatják 
munkájuk eredményét és fantasztikus élményekkel gazdagodnak. Rengeteg tapasztala-
tot szereznek a fizikai működések területén, amelyeket majd kamatoztathatnak a tanul-
mányaik során.

Többek között az énhatékonyság, az együttműködés, az egészség, erő, ügyesség gya-
korlására szolgálnak a következők:

–	 Futball: mivel csapatsport, ezért szinte észrevétlenül, mégis erősen fejleszti 
az együttműködéshez szükséges képességeket, biztonságot ad, a valahová tartozás él-
ményét. Fejleszti az érzékelést, észlelést, figyelmet, a gondolkodási funkciókat, a testi 
ügyességet, állóképességet, a sportszerű versenyszellemet.

–	 Esztétikus torna: a művészet eszközeit összekapcsolva (zene-mozgás), fejleszti a 
személyes kompetenciákat.



FIAS ZSUZSANNA68

KATOLIKUS PEDAGÓGIA • 2021 • 1—2 • MINDENNAPI PEDAGÓGIA

Táborozás

A következő táborszervezési szempontokat tartjuk szem előtt: A hálózatos gondolko-
dást és az eszménypedagógia művelésének kereteit is erősítve legyen egy kerettörténet, 
még itt is (!) felfedezhetőek legyenek tantárgyi kapcsolatok (történelem, ének, zene, 
tánc, néprajz, költészet, hit, technika, rajz, sport), legyen cél a gyerekek személyes isten-
kapcsolatának erősítése és elmélyítése, legyen tere az egyéni felelősségvállalás gyakorlá-
sának, teremtsünk kapcsolatot más közösséggel is (esetünkben a helyi Szentjánosbogár 
közösség csoportvezetőivel működünk együtt), és elsősorban legyen a gyerekeknek ré-
szük rengeteg játékban, élményben, örömben.

Azzal, hogy a tábor egészét áthatja egy választott témakör – pl. Szent István és lo-
vagjai –, módszert igyekszünk mutatni a gyerekeknek arra, hogy ahogyan itt egy téma 
köré fonjuk egy heti minden tevékenységünket, úgy lehet majd későbbi életük során, 
saját eszményük köré fonni a saját életüket. Az öt nap során készül egyrészt korosz-
tályonként egy-egy tematikus produkció, néptáncos és drámapedagógiai alapozással, 
dramatikus elemekkel. A gitáros, énekes foglalkozásokon tanulják meg a kapcsolódó 
dalokat a gyerekek, a kézműves foglalkozásokon készítik a díszleteket, jelmezeket, az 
ún. lovagi tornákon pedig a lovagokhoz hasonlóan edzhetik a testüket, mérhetik össze 
erejüket, ügyességüket, bátorságukat, tapasztalhatják meg az összefogás erejét. A tábor-
nyitón már elhangzik egy kis elméleti kedvcsináló, információ a korszakhoz, amelyeket 
a későbbi foglalkozásokon a korosztálynak megfelelő szinten bővíthetünk. A lovagos 
táborunkban pl. ekkor ismerkedtünk meg a lovagi erényekkel, melyek közül a követke-
zőket emeltük ki:

– Légy kitartó!
– Légy nagylelkű!
– Légy vitéz harcos!
– Ügyesítsd a kezed!
– Segítsd a gyengét!
– Légy járatos a művészetekben!
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Ezek az erények egész héten előttünk voltak. Mindegyik erényhez egyféle színű fonal-
karkötőt rendeltünk. Nap végén választhattak a gyerekek közülük annak megfelelően, 
hogy ki melyik erény gyakorlásában érezte aznap magát a legerősebbnek. Az önértékelés 
és a tudatosság fejlesztése itt is folytatható.

A személyes istenkapcsolat kialakulását, ápolását nem csak a téma segíti. A regge-
lizés előtti, zenés, énekes áhítatot két pedagógusunk gitárral vezeti, de furulyával sok 
diákunk is bekapcsolódik a zenei kíséretbe. A tábor során sokat segítenek diákjaink az 
asztalterítésben, leszedésben, rendrakásban, takarításban. A nagyobbak rendszeresen 
pártfogásukba veszik a kisebbeket.

A táborzárás nálunk egyben projektzárás is. Erre az alkalomra meghívjuk a szülőket 
is, akiknek csoportonként bemutatják a gyerekek a heti munkájuk gyümölcsét. Ebből az 
összefoglalóból úgy érzem, egyértelműen kiderül, hogy egy ilyen jellegű tábor milyen 
sokfelől közelíti meg a személyiség fejlesztését. Benne van mindaz a tudás, erő és főleg 
szeretet, amit jókedvűen adni tudunk tanítványainknak. 
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HELSTÁB EDIT

Organikus Pedagógia
a pécsi Ciszterci Nevelési Központban

A Ciszterci Nevelési Központ Szent Margit Iskola nevelőinek küldetése, hogy bizton-
ságos környezetben, keresztény értékrend mellett, elfogadó, szeretetközösségekben az 
életkornak megfelelő érettségű személyiségek formálását segítsék és a továbbhaladás-
hoz megfelelő stabil tudást adjanak. Jövőképünk szerint olyan intézményt szeretnénk, 
ahonnan életkoruknak megfelelően érett személyiségek ballagnak el, akik az általuk vá-
lasztott továbbtanulási szintre stabil tudással tudnak lépni, akikben kialakult a keresz-
tény értékek melletti elköteleződés, és felismerték az elfogadás, a közösség fontosságát 
életükben. Katolikus iskolánk célja a magas szintű alapműveltség kialakítása mellett az 
igazi emberi értékek közvetítése az evangélium szellemében, biztonságot nyújtó, csalá-
dias légkörben. A keresztény életre való felkészítés elsősorban Isten igéjének, szereteté-
nek és az imádságos szentségi életnek a hirdetését, megélését és mintául adását jelenti. 
Fontos feladatunk, hogy a családokkal összefogva a hitre és a szeretetre épülő reális és 
megvalósítható jövőképet adjunk tanítványainknak. Nevelőmunkánk során a gyerme-
kek egyéni képességeinek minél magasabb szintű kibontakoztatásával egyenértékűnek 
valljuk a közösségi értékek kialakítását. Jelmondatunk, amivel az iskolánkba érkezőket 
hívjuk: „Tanítsd a gyermeket a neki megfelelő módon és amikor már megvénhedik, 
akkor sem tér el attól.” (Péld 22,6.)

A fenti célokat természetesen sok felekezeti iskola magáénak tudhatja, de az az álta-
lános tapasztalatunk, hogy ezek az elvek nehezen öltenek testet a mindennapokban. Az 
Organikus Pedagógia a katolikus-keresztény értékszemlélet mindennapos gyakorlatát 
szolgálja, teljes embert fejlesztő nevelés. A Ciszterci Nevelési Központ (a továbbiakban 
CNK) Pedagógiai Programjából kiindulva az alapelvek, értékek, célok és feladatok tük-
rében mutatjuk be az Organikus Pedagógia különböző területeinek megjelenését. Arra 
keressük a választ, hogy milyen további lehetőségeink vannak a gyakorlati élménnyel 
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átélt tapasztalatok megvalósítására a személyiségfejlesztésben. Feltérképezzük, hogy 
milyen területeken indult már meg az organikus nevelés és milyen útjai lehetnek még 
e szemlélet kibontakoztatásának iskolánkban. „Nevelési-oktatási célunk végtelenül ma-
gas: Krisztus teljességéig kell kölcsönösen kibontakoznunk és kibontakoztatnunk (Ef 
4,11–13)” (CNK Pedagógiai Program).

Minden tudást az örök élet fényében kell tehát felülvizsgálni, és megfelelő erkölcsi 
háttérrel átadni. A keresztény nevelésnek abban kell segítenie a fiatalokat, hogy meg-
érjenek a szabadság felelős megélésére, érzékük legyen a transzcendencia és az igazi 
értékek iránt. Megismerjék önmagukat és az őket körülvevő világot. Felülemelkedjenek 
a középszerűségen, ne fáradjanak bele a folytonos önképzésbe és önnevelésbe, és egyre 
jobban elkötelezzék magukat az Egyházon belül Isten és az emberek szolgálatára. A ne-
velés, mint az élet szolgálata jelenik meg az Organikus Pedagógiában. Ezt a szolgálatot 
szeretnénk kiteljesíteni organikus módon az iskolánk életében a jó Isten és a munkatár-
saim segítségével. Don Bosco szavaival: „ahogyan az Úristen sugalmaz és a körülmé-
nyek engedik”.8

1
 

A CISZTERCI NEVELÉSI KÖZPONT PEDAGÓGIAI 
PROGRAMJÁNAK VIZSGÁLATA AZ ORGANIKUS SZEMLÉLET ALAPJÁN

Az alábbiakban áttekintjük iskolánk pedagógiai programját az organikus nevelés szem-
pontjából. Az alapelvek és értékek; a célok, a feladatok, a nevelési-oktatási eszközök és 
módszerek, valamint a személyiségfejlesztés területein a Pedagógiai Programban meg-
jelenő organikus nevelési tartalmakat aláhúzással jelöltem. A dőlt betűs részek idézetek 
a CNK Pedagógus Programjából (53–61).

 Az Organikus Pedagógia öt területén (bizalom, lélekmozgás, kötődés, szövetség, esz-
mény) megjelenő értékeket és a kibontakoztatható fejlődési irányokat keressük. Konk-
rét példákat találhatunk arra, amit „már csinálunk”, és jól kirajzolódnak a további orga-
nikus nevelést megvalósító tervek, irányok is.

1 Uzsalyné Pécsi Rita: Kulcs a neveléshez – honlap: http://pecsirita.hu/ 
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ALAPELVEK, ÉRTÉKEK AZ ORGANIKUS PEDAGÓGIA TÜKRÉBEN

A Pedagógiai Program tartalma a 
Ciszterci Nevelési Központ alapelveiről és értékeiről

1.	 Minden tanítványunk a saját képességeinek, értékeinek megfelelő bánásmódban, 
nevelésben és oktatásban részesüljön. 

2.	 Nemzeti kultúránk, történelmünk, anyanyelvünk, valamint az egyetemes kultúra 
eredményeinek megismertetése, hogy tanítványaink magyarként, keresztényként, katoli-
kusként kiegyensúlyozott identitásra tegyenek szert.

3.	 Fontos értéknek tekintjük a hitéletre nevelést, valamint a családi életre nevelést.
4.	 A gyermekek önkifejezési készségének gazdagítása, a művészetek befogadására és 

előadására való felkészítéssel. 
5.	 A helyes önértékelés és együttműködés kialakítása.
6.	 Felelőssé tenni diákjainkat önmaguk, mások és a teremtett világ iránt, egészséges 

életmódra, önismeretre, környezetkultúrára való neveléssel.
7.	 Alkalmassá tenni tanítványainkat a változó világ és az egész életen át tartó tanu-

lás kihívásaira, képessé tenni őket önálló ismeretszerzésre, önmaguk tudatos nevelésére és 
képzésére.

8.	 A hátrányos helyzetű, beilleszkedési és tanulási nehézségekkel küzdő (BTN), vala-
mint a sajátos nevelési igényű (SNI) tanulóink integrációs és képességfejlesztő felkészítése.

9.	 Felkészíteni tanítványainkat képességeiknek, személyiségüknek megfelelő középfokú 
(lehetőség szerint katolikus) oktatási intézményben való sikeres továbbtanulásra.

Alapelvek-értékek az Organikus Pedagógia öt területén

Egy-egy összefoglaló mondat után (az egész-ség törvénye alapján) összevetem a 
Pedagógiai Program tartalmát azzal a lehetőséggel, amit az organikus neveléssel 
érhetünk el az alapelvek és értékek fejlesztésében.

Bizalom: arra való törekvés, hogy olyan légkört teremtsünk, melyben őszinte és 
odaadó tisztelettel  hiszünk tanítványaink eredeti küldetésének kibontakoztatásában, 

amelyhez kifutópályát készítünk. 
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Lélekmozgás: szem előtt tartjuk, hogy melyik életkorban mire van nyitva az időablak 
– az élet növekedésének alaptörvényei szerint. 

Kötődés: szeresd és akkor tudod tanítani! Legyen valamiben ő a kedvenced!
Szövetség: a teremtő Isten társai vagyunk a nevelésben kölcsönösen, személyesen és 

határtalanul.

Eszmény: mondj igent az éned legboldogabb formájára és kövesd a szíved dalát! 

Kapcsolat a Pedagógiai Program, valamint 
az Organikus Pedagógia alapelvei és értékei között

Az organikus neveléssel az életet szolgáljuk (Uzsalyné Pécsi 2010: 7). Minden tanítvá-
nyunkat a maga egyediségében tekintjük, és annak az Isten-arcnak a kibontakoztatását 
szolgáljuk, melyet ő kapott a Teremtőtől. A központi értékünk maga az Isten megelőző 
szeretete, amely által nevünkön szólít és a teljes személyiségünk fejlesztésére indít. A ne-
velt nevelő válhat mintává és adhat távlatot a tanítványai elé. „Csak annak hisznek ma, 
aki az életével igazolja, bemutatja mondanivalóját” – mondja Kentenich atya (Uzsa-
lyné Pécsi 2010: 7). Az organikus nevelés mint léleknevelés a legmélyebb forrásból 
táplálkozik: „Istengyermek életét élni” (Uzsalyné Pécsi 2010: 10). A szeretetteli kö-
tődés a nevelés alapja és ennek kölcsönössége a cél. Tanítványaink Isten ajándékai, ki-
ket ránk bízott egy életszakaszukban. Alapelvünk, hogy mindent megtegyünk annak az 
Eszménynek, az Eredetiségnek a kiteljesítéséért, melyet minden egyes diákunk hordoz 
magában. Kentenich atya a szabadság pedagógiáját hirdeti, amelyben Isten szövetsé-
geseiként vagyunk jelen. Iskolánk küldetése, hogy olyan keresztény embereket nevel-
jünk, akiknek érték a közösségekben megélt elfogadó és szeretetteli kapcsolat. Olyan 
keresztény magyar fiatalokat szeretnénk felnevelni, akik megélhetik istenkapcsolatukat 
és emberi kiteljesedésüket jó példánk és nevelésünk segítségével. Ebben a Teremtőt te-
kintjük a Fővállalkozónak (Uzsalyné Pécsi 2017: 149) és elsődleges nevelési közegnek 
a családot. Szeretnénk, ha a tanítványaink megtapasztalhatnák tanáraiktól, hogy „én 
vagyok a te embered” (Uzsalyné Pécsi 2017: 149). Szeretetben, kötődésben, szövet-
ségben, életmozgásban és az eszmények kibontakoztatásában számíthatunk a teremtő 
Istenre és egymásra. 
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Értékek és alapelvek az intézményünkben

Az imádság minden nap jelen van az életünkben, melyek kollégáink vezetésével a ta-
nítás kezdésekor és befejezésekor, étkezésekkor a jó Istenhez való tartozásunk kifeje-
ződései. Reggelente gyertyagyújtással kezdjük a tanítást az alsós osztályokban. Az alsó 
és felső tagozaton is hetente tartunk oratóriumi imádságot. Hittanórákon többször 
vesznek részt az oratóriumi térben imádságon a tanulók. A Covid-járvány miatt ez a 
reggeli imádság az udvaron történik, melyet így: „Udvaritóriumnak” neveztünk el. A 
szentmisék havi rendszerességgel adnak lehetőséget a szentségekhez való járuláshoz. 
Gyónási alkalmakat rendszeresen szervezünk az iskolában is. A tanárok-szülők részére 
közös reggeli ima lehetőség van ugyancsak az oratóriumi térben. Minden osztályunk 
választott védőszentet magának, akinek az életét megismerik, emléknapját megünnep-
lik. Hittantábor és zarándoklatok segítik a lelki elmélyülést. A Musica Sacra kórusunk a 
liturgikus alkalmakkor, mint „Angyalok kórusa” szólal meg. Lelki napokat rendezünk 
évente kétszer: egyszer a tanulóknak, és egyszer az egész intézmény dolgozói számára. 
Tanári kezdeményezésre alakult meg a Kikötő, ahol havonta egyszer beszélgetünk az 
istenkapcsolatunkról, megosztjuk egymással a lelki gyakorlatokon kapott tanításokat, a 
résztvevők megéléseit, hordozzuk egymást imádságban, beszélgetünk a kedvenc evan-
géliumi részeinkről. Mély lelki közösség és töltekezés ez a résztvevőknek. A szülőknek is 
szervezünk havonta Fészek klubot, ahol atyák, előadók és a tanárok segítségével hitéleti 
beszélgetések mélyítik a kapcsolatot az Úrral és egymással. 

Törekszünk arra, hogy tanítványaink számára életünk minta lehessen. Keressük 
egyediségüket, a tanórai lehetőségek mellett sokféle szabadidős tevékenységgel kínáljuk 
meg bontakozó képességeiket. A kötődésünket erősítjük a közösen átélt élmények so-
rán. Fontos érték számunkra a művészeti iskolánk zenei képzése, a néptánc és tánc ok-
tatása, a sokféle mozgáslehetőség, a kézműves és társasjáték szakkörök. Külön óránk van 
az életvezetési készségek tanítására, amelyhez évente továbbképzés is tartozik a tanárok 
számára. Szeretetszolgálatokkal segítjük a családokat gyűjtések, vásárok révén. Létezik 
iskolánkban az Angelus-rendszer, ami az új gyerekek és kollégák segítését jelenti mento-
rálással. Alapelvünk a segítségnyújtás a rászorulóknak. A Ciszterci Pedagógus Alapkép-
zés az elmúlt tanévben indult el a vezetőség számára, majd a kollégáknak való átadása 

következik. Fő eszménye a Charta Caritatis – a szeretet iskolájának megvalósítása. 
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Az organikus nevelés kibontakoztatásának útja az alapelvek és értékek mentén

A „nevelt nevelő” szakmai lélekfejlődésében látom a továbbvitel lehetőségét. Azoknak a 
területeknek a megismerésében és megélésében, amelyeket az organikus nevelés „kere-
kének küllői” tartalmaznak: bizalom, lélekmozgás, kötődés, szövetség és eszmény útján. 
A pedagógusok Élesztő képzését fontos lehetőségnek tartom a kentenichi pedagógia 
műveléséhez. Ehhez szívesen tanulnánk jó gyakorlatokat a máshol már bevezetésre ke-
rült módszerekből, szemléletformálásból. Szeretnénk olyan organikus nevelési folyama-
tok tervezésében fejlődni, amelyek a mindennapok helyzeteiben segítenék a diákokat, 
tanárokat és szülőket. Az idei organikus pedagógiai továbbképzés hatására, Pécsi Rita az 
organikus nevelés értékeléséről és kritikájáról szóló előadása nyomán a munkaközössé-
gek munkaterveibe beépültek az ott elhangzott alapelvek, többek között: „Azt öntözd, 
amit növelni szeretnél!” és a kritika 3:1 arányú megfogalmazása (Uzsalyné Pécsi Rita 
előadása a CNK-ban 2020. augusztus 25-én). Az attitűd formálódásának a nevelt nevelő 

a kezdőpontja.

CÉLOK AZ ORGANIKUS PEDAGÓGIA SZEMPONTJÁBÓL
 

Az 1–4. évfolyamban folyó nevelő-oktató 
munkánk célja a Pedagógiai Program szerint

–	 Óvja és fejlessze tovább az iskolába belépő kisgyermekben a megismerés, a megér-
tés és a tanulás iránti érdeklődést és nyitottságot.

–	 Vezesse át a gyermeket az óvoda játékközpontú tevékenységeiből az iskola tanu-
lási tevékenységeibe. 

–	 Rakja le a hitélet  alapjait, készítsen fel  a liturgiában való tevékeny részvételre, 
készítsen fel a szentgyónásra és az elsőáldozásra.

–	 Tegye fogékonnyá a tanulót saját környezete, a természet, a társas kapcsolatok a 
társadalom értékei iránt.

–	 Az iskola adjon teret a gyermek játék és mozgás iránti vágyának.
–	 Az iskola segítse a gyermek természetes fejlődését, érését.
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–	 Az iskola a tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában elemi ismereteket 
közvetítsen, kulcskompetenciákat, alapvető képességeket és alapkészségeket fejlesszen.

–	 Az alapkészségek és képességek fejlesztésében fordítson figyelmet az egyéni adott-
ságokra, fejlessze hangsúlyozottan a rászorulókat és segítse a tehetségek kibontakozását.

A nevelő-oktató munka célja az 
Organikus Pedagógia öt területén a kisiskolásoknál

Bizalom: kinézni belőle és képessé tenni rá, amit a jó Istentől kapott. 
Lélekmozgás: a kíváncsiság, nyitottság belső motivációjának megőrzése, továbbnö-

velése. 
Kötődés: érezze, hogy fontos, és hogy örülünk annak, hogy velünk van.
Szövetség: képessé tenni a  természetfölötti kapcsolatra a biztonságos és szeretetteli 

emberi kötődésen keresztül.
Eszmény: azt öntözzük, amit növelni szeretnénk.

Kapcsolat a Pedagógiai Program és az 
Organikus Pedagógia célja között a kisiskolásoknál

A kisiskoláskor célja, hogy a gyermek kíváncsiságát fenntartsuk, a mozgásigényét kielé-
gítsük, az alkotó energiáit kibontakoztassuk. A játék, a zene, a mese, a tánc, a művészet, 
az alkotás, a mozgás, a dramatikus játék, a bábozás olyan örömteli tevékenység számára, 
melyet megunhatatlanul végez, ha jó a tálalás. Hogyan kell jól tálalni? Winkler Márta 
nyomán: „Örömre nevelni” (Winkler 2016). Fenntartani a gyermeki kíváncsiságot, ér-
dekességeket mutatni, de vigyázni a „sok sokk”jára (K. J. Payne), hogy ne telítődjön a 
gyermek az ingerekkel. Legyen a folyamatoknak eleje – közepe és vége. Legyen idő az 
élménnyel kapott tapasztalatok megélésére és megünneplésére is. Tanítsuk gondolkodni 
a gyermekeket, legyen lehetőségük próbálkozni és ne kelljen adatokat „magolni”, mert 
az becsukja az érdeklődést. Élhessék meg a gyerekek az empátia örömét – tudok mások-
nak szolgálni, együtt érezni, adni, segíteni, és ez jó neki is és nekem is! A kisiskoláskor a 
memória aranykora, amit ilyenkor megtanul, verseket, szövegeket, azt nagyszülő korá-
ban is fel tudja idézni. Fontos, hogy alakítsunk ki olyan szokásokat az életvezetésében, 
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amelyben megtanul a döntéseiért felelősséget vállalni, a céljaiért tenni, az idejét beosz-
tani, másokkal együttműködni, másokat megérteni és magát megértetni. Jó, ha alsó ta-
gozatban csak 1-2 tanítója van a kötődés kialakulásához. Az életmozgásokban ekkor 
van itt az ideje az adottságok feltérképezésének és a képességek szolgálatba állításának, 
de hagyjuk minél szélesebbre az ajtót. A „nem kell minden nyúl után szaladni” (Uzsa-
lyné Pécsi Rita előadásából 2020. 02. 22. Budapest, AVKF) gyakorlatát is tartsuk szem 
előtt. Lehessen sokszor – minősítő értékelés nélkül – próbálkozni, hibázni, újrakezdeni. 
A készségek olyan csírarendszerek, melyek nem nőnek önmaguktól, („mint a szakáll” 
Uzsalyné Pécsi Rita előadásaiból idézve). Különböző készségekhez különböző módon 
kell közelítenünk, az IQ- és EQ-készségek arányát feltétlenül javítanunk kell az iskolai 
nevelésben, oktatásban, hogy élet szülessen. Legyenek határok, korlátok a nevelésben. 
Élhesse meg a belülről fakadó flow-élményt projektekben, alkotásban, művészetben, 
sportban és sok-sok élménnyel átélt tapasztalatban. A gyermek a „nevelők hátát nézve 
nevelkedik” (Uzsalyné Pécsi Rita előadásából 2020. 02. 22. Budapest, AVKF), ezért min-

denben mintaként állunk előtte. 

Célok az alsó tagozatban

Tanítóink célja, hogy a játék, a mese, a tánc, az ének, valamint a kreatív alkotás a min-
dennapi élet része legyen. Szívesen alkalmaznak dramatikus játékokat a mesék előadá-
sára. Mondókákkal, versekkel és ritmusgyakorlatokkal fejlesztik a gyerekeket. Többen 
szerveznek tematikus projekteket: ősz, mese, állatok, Föld napja… Iskolai egészségnap 
is minden évben van. Van versmondó találkozó, mesemondó délután, mesés farsangi 
bál, ünnepeljük a zene világnapját. Iskolánk tanulói közül többen zeneiskolások. So-
kan járnak agyagozni, rajzszakkörre és barkácsolni is. Mozgáslehetőségként: néptánc, 
tánc, foci, labdajáték, túra, judo és kosárlabda szakkör van alsó tagozatban. Célunk, 
hogy minden gyermek megtalálja a neki megfelelő mozgásformát. Tehetséggondozó 
és felzárkóztató foglalkozások heti rendszerességgel biztosítanak teret az egyéni 
képességfejlesztésnek. Társasjáték szakkörünk nagy népszerűségnek örvend. A 
teremtett világ értékeinek védelmét faültetéssel, állatok világnapjának megünneplésével 
és az iskolánk környezetének rendben tartásával teszik többek között. Célunk, hogy 
felelősséget vállaljanak a diákjaink a környezettudatos cselekedetekben. Érzékenyítő 
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foglalkozásokat is szervezünk, meghívunk mozgás-, látás- és hallássérült embereket, 
akikkel a személyes találkozás kapcsán megtapasztalásokra nyílik lehetőség: beülhet-
nek a tolókocsiba, hogy kipróbálhassák a vele való közlekedést; vakvezető kutyával 
közlekedhetnek; Braille-írást olvashatnak. Kíváncsiságuk nyitottságáért múzeumi és 
planetáriumi élményórákon vesznek részt gyermekeink, ahol többek között az interak-
tív varázstérben fizikai kísérleteket végezhetnek látványos eszközökkel. A hitéleti neve-
lés nemcsak órakeretben történik, hanem a mindennapok szeretetcselekedeteivel is: a 
reggeli imádságokon, az Angelus-rendszeren, a törpe Smiley-csoport (segítő csoport) 
munkásságán át, a Szent Márton-napi osztály-Márton választásán (aki a legsegítőké-
szebb gyerek a társai véleménye alapján). Több osztályban bevezetésre került a fejlődési 
napló, melyben a gyerekek a saját elérendő LÉC-eiket (céljaikat) napi / heti rendszeres-
séggel vezetik és értékelik. 

Az organikus nevelés kibontakoztatásának 
lehetséges útja a kisiskolások nevelési céljában

Az organikus nevelés kibontakoztatásának útján fontos előrelépés lehet, ha ránézünk 
arra, hogy ebben az életkorban különösen mire van nyitva az időablak. Jó lenne meg-
valósítani a „csengetés nélküli napokat”, amikor elmélyülhetnének a tanulók egy-egy 
projektben, nem lenne az idő korlátja a megtapasztalások örömének. A mindennapi 
tanítási gyakorlatunkba sok-sok élménnyel átélt tapasztalatot lenne jó beépíteni, hogy a 
tanulók kíváncsisága nyitott maradjon, vigyázva a „sok-sokkjára” (túl sok inger). Legyen 
idő megélni és megünnepelni a folyamatokat. Arra törekszünk, hogy a munkaformák 
megválasztásakor többször előnyben részesítsük a társas kapcsolatokat fejlesztő páros, 
csoport- és kooperatív csoportmunkát. További megvalósításra váró tervünk az Orga-
nikus Pedagógia megélésére: magas-ágyás készítés, mezítlábas tanösvény kialakítása a 
gyerekekkel, Kett-pedagógia alkalmazása a hitoktatásban, népmese éjszakája pizsama 
partival, sok-sok kirándulás, erdei iskola… 

A szöveges értékelés bevezetésével szeretnénk a gyerekek magatartását és szorgalmát 
– az egész személyiség fejlődését figyelemmel kísérve –, valamint a készségtárgyakban 
való ügyességét is visszatükrözni. Tervezzük még az érzelmek felismerésének, megélé-
sének és kezelésének tanítását.
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Az 5–8. évfolyamban folyó nevelő-oktató 
munkánk célja a Pedagógiai Program szerint

–	 Folytassa az első szakasz nevelő-oktató munkáját, a képességek, készségek, kulcs-
kompetenciák fejlesztését. 

–	 Mélyítse el a hitéletet és a hit gyakorlatát, alakítsa ki a belső igényt a vallásos életkornak 
megfelelő gyakorlatára.

–	 Alakítsa ki a keresztény életvitel motívumait és automatizmusait a liturgikus al-
kalmakon és azon kívül is.

–	 A tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában vegye figyelembe, hogy ez az 
egységes rendszert képező szakasz két, pedagógiailag elkülöníthető periódusra tagolódik.

–	 Vegye  figyelembe, hogy a 10-12 éves tanulók gondolkodása erősen  kötődik  az 
érzékelés útján szerzett tapasztalatokhoz.

–	 Vegye figyelembe, hogy 13-14 éves kortól (serdülőkor második szakasza) a tanulók 
ismeretszerzési folyamatában előtérbe kerül az elvont fogalmi és az elemző gondolkodás.

–	 A különböző érdeklődésű, sajátos nevelési igényű gyerekeket együtt neveljük, de 
segítsük elő egyéni boldogulásukat is differenciálással.

–	 A tanulókat érdeklődésüknek, képességüknek és tehetségüknek megfelelően készít-
sük fel a továbbtanulásra, a társadalomba való majdani beilleszkedésre.

–	 A külső környezet, a szülők  és  a  társadalom igényeinek folyamatos és állandó 
figyelembevételével és a jövő igényeire tekintettel oktassunk és neveljünk, tudjunk folyama-
tosan megújulni, alkalmazkodni.

–	 Az új információs társadalom és elvárás rendszere alapján biztosítsunk lehetősé-
get az informatika és az idegen nyelvek oktatására.

–	 Alapozzuk meg a középfokon tovább építhető általános műveltséget.
–	 Fejlesszük tovább a tanulókban  a  világ megismerése  iránti kíváncsiságot, a  jól 

megalapozott tanulási szokásokat, technikákat.
–	 Adjunk módszereket az önálló ismeretszerzéshez, az ismeretek feldolgozásához, a 

feladatvégzéshez és a problémamegoldáshoz.
–	 Alapozzuk meg a felkészülést a jogok és kötelességek törvényes gyakorlására, az 

erkölcsös, törvényes és demokratikus magatartásra, valamint a környezet iránt érzékeny, 
környezettudatos magatartásra.
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A nevelő-oktató munka célja az 
Organikus Pedagógia öt területén a serdülőknél

Bizalom: az újjászületésbe vetett hit.
Lélekmozgás: a „Ki vagyok én?” megválaszolása.
Kötődés: átölelni a lelkét, elengedni a kezét, kísérve őt.
Szövetség: a megszülető Isten-arc tétje.

Eszmény: világmegváltó vágyak.

Kapcsolat a Pedagógiai Program és az 
Organikus Pedagógia célja között felső tagozatban

Nevelésünk célja az Organikus Pedagógiában a kamaszok életében az egyre nagyobb 
szabadság adása újjászülető, identitáskereső feladataikhoz. Abban az új burokban, ami-
ben 11-12 éves korában bebábozódik, érleli meg az új és egyedi önmagát. Olyan vál-
tóállítás ez a kamaszok életében, amelyben a kentenichi feszültségtörvényt ismernünk 
kell. Tudnunk kell, hogy ez a krízis a növekedésért van. Lezárul a gyermekkor, és ehhez 
az új életszakaszhoz egészen más módszerekre és viszonyulásra van szükség. Kellenek 
a bábák, akik a serdülő számára személyesen szimpatikusak. A szabadságot és a felelős-
séget egyensúlyozva, a fokozatosság elvét érvényesítve növeljük az önállóságát. Kis ka-
lapácsával mindent megkopogtat, hogy igazi-e, hiteles-e, érdemes-e arra, hogy kövesse. 
Élete egy nagy kérdőjel, amit újra kell gondolnia, kezdve a hitétől az egész körülötte lévő 
világig. Legfontosabb célja, hogy megválaszolja azt a kérdést, hogy: „Ki vagyok én?” 
(Uzsalyné Pécsi 2011.)

Konkrét megvalósult cél a felső tagozatban

Célunk, hogy egyre személyesebben élhessék meg valóságos istenkapcsolatukat: szent-
miséken, reggeli imádságon, lelki napokon, gyónásokon és a mindennapok történései-
ben. Tapasztalják meg az Isten jóságát és szeretetét a kapcsolataikban, közösségeikben. 
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Életvezetési órákon és osztályórákon tanulnak önmagukról, felelősségvállalásról, a 
döntéseik következményéről, és megtapasztalhatják a közösségben lenni jó élményét. 
Sportolásra és művészeti tevékenységre számtalan lehetőséget biztosítunk, hogy mi-
nél jobban megtalálhassák a talentumaikat. Kóruséneklésben is megélhetik a közösség 
együttlétének örömét. 

Szabadidőben is célunk a közösségépítés, ezért kirándulásokat, korcsolyázást, teadélutá-
nokat és osztályünnepségeket szerveznek az osztályfőnökök. A farsangra készülés mindig 
valami tematika köré szerveződik, amelyben az egész osztály részt vesz, a tanáraikkal együtt. 

Tanulásmódszertani órák, vitanap, konfliktuskezelő tréning, érzékenyítő foglalko-
zás, családórák, fiú-lány nap, zaklatás elleni foglalkozás, pénzügyi tudatosságra nevelés, 
egészségnap és pályaválasztási nap segíti a serdülők formálódását, identitáskeresését. 
Mestermunkák elkészítését várjuk a 8.-os tanulóktól a tanulmányaik végén, bármilyen 
általuk választott témában. Valóban mesterművek születnek ezeken az alkalmakon sok-
szor a szüleikkel együtt bemutatva. 

Az organikus nevelés kibontakoztatásának 
lehetséges útja a felső tagozatosok nevelési céljában

Önismereti és önbizalom-erősítő lehetőségnek látom a szöveges értékelés bevezetését 
a magatartás és szorgalom visszajelzésében. A fejlődési napló és a plusz / delta értéke-
lés (mi volt jó / miben fejlődhetnél) használatát, valamint az osztálycélok és a felhatal-
mazás rendszerének hatékonyabb működtetését fejleszthetnénk. A diákönkormányzat 
szerepének élőbbé tétele segítene a tanulók felelősségvállalásában. Élményórák, pro-
jektmunkák és csoportos munkaformák elősegítenék a tanulók aktívabb bevonódását 
a saját nevelési-oktatási folyamatukba. A konfliktushelyzetek megoldásában nyer-nyer 
egyezségre törekedhetnénk és gyakorolhatnánk az asszertív kommunikációt. Ebben az 
életkorban nagy szükség van a sok szabad beszélgetésre, meghallgatásra. 
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FELADATOK AZ ORGANIKUS NEVELÉS TÜKRÉBEN

Az 1–4. évfolyamban folyó nevelő-oktató 
munkánk feladata a Pedagógiai Program szerint

–	 A pedagógiai munka középpontjában a személyre szóló fejlesztés törekvése álljon.
–	 Alapozza meg, illetve bontakoztassa ki a vallás és hit iránti érdeklődést.
–	 A tanulói kíváncsiságra, érdeklődésre épített és ezáltal motivált munkában fejlessze 

a kisgyermekben a felelősségtudatot, a kitartás képességét, és előmozdítsa érzelemvilágának 
gazdagodását.

–	 Adjon mintákat az ismeretszerzéshez, a feladat- és problémamegoldáshoz.
–	 Alapozza meg a tanulási szokásokat.
–	 Támogassa az egyéni képességek kibontakozását.
–	 Működjön közre a tanulási nehézségekkel való megküzdés folyamatában.
–	 Tudatosítsa a gyermekekben a szűkebb és a tágabb környezetből megismerhető 

értékeket.
–	 Erősítse meg a humánus magatartásmintákat, szokásokat.
–	 A gyermek jellemét formálva szolgálja a személyiség érését.

A nevelő-oktató munka feladata az 
Organikus Pedagógia területein a kisiskolásoknál

Bizalom: kinézni belőle és alkalmassá tenni rá. 
Lélekmozgás: élménnyel átélt tapasztalat.
Kötődés: felelősséget adni és hinni benne.
Szövetség: személyes kapcsolat a jó Istennel. 
Eszmény: megteríteni az asztalt.
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Kapcsolat a Pedagógiai Program és az 
Organikus Pedagógia feladata között a kisiskolásoknál

Organikus feladatunk, hogy a gyermekek érzelmi hálóját minél inkább bemozgassuk az 
élménnyel átélt tapasztalatokkal. Mesével, játékkal, társas kapcsolatok jó megélésével, a 
fantázia kibontakoztatásával, mozgással, zenével, művészetekkel. A kötődésen keresztül 
azt is átélheti, ami még nem az övé – az érzelmi azonosulás révén. Edzenünk kell az ér-
zelmi izomzatot, megélni és érzékeléskapcsolatban lenni. A gyerekek jellemét formálva 
érleljük a személyiségét. Az érzelmi intelligencia fejlesztésének ereje abban a 16 km-ben 
van, amit a tudatalatti képvisel. A tudatos csupán 11 mm-t jelent számokban kifejez-
ve, viszont az iskolai oktatásban leginkább ez utóbbit fejlesztjük. A modern agykutatás 
eredményei szerint az idegrendszerben az érzelmek megszámlálhatatlan pályán hálósze-
rűen kötik össze – az ismereteket, észleléseket, ösztönöket – a tudatost a tudatalattival. A 
„nevelőnek az érzelmi hálóhoz kell eljutni, ha hosszú távon akarja az egész személyisé-
get formálni” (Uzsalyné Pécsi 2010: 18). 

Az alsó tagozaton elsődleges a képességfejlesztés, amelyhez tudatos nevelő munkára 
van szükség. Einstein előre látta, hogy a „tudomány gyorsabban fejlődött, mint a lelkiis-
meret” (Uzsalyné Pécsi 2010: 20), ezért dolgunk van a lelkiismeret fejlesztésével. Azo-
kat az EQ készségterületeket kell előtérbe helyeznünk a nevelési folyamat során, melyek 
az affektív, konatív és szociális fejlődésre hatnak. Míg a kognitív készségfejlesztés ma-
gyarázat, megértés és belátás útján fejleszthető, addig az érzelmi intelligencia készségei 
csak az érzelmi hálón keresztül, átélt élménnyel, az idegpályák összekapcsolódása által, 
szinapszisokban erősödnek meg. 

Fontos szem előtt tartanunk a növekedés törvényeit is, különösen a kisiskolások ne-
velésében, hiszen a tapasztalat és a vizsgálatok szerint is, az iskolába kerülő gyermekek 
között akár öt évnyi korkülönbség is lehet a mentális készségterületek érettsége tekinte-
tében. Elsősorban a csíratörvény érvényesülésére kell figyelnünk, ami szerint: „minden 
élet lassan, belülről, a saját ritmusában növekszik” (Uzsalyné Pécsi 2010: 66). Ráhan-
golódással és értő szolgálattal lehetünk tanítványaink javára a csíratörvényt alkalmaz-
va. A másik fontos organikus fejlődési törvény az egész-ség törvénye, mely szerint „az 
életfolyamatok a látszat ellenére egészet alkotnak, még ha a felszínen csak egy-egy vonás 
jelenik is meg” (Uzsalyné Pécsi 2010: 67). A hit iránti bizalomhoz szükséges a csecse-
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mőkorban megélt ősbizalom, mert „a természetfölötti csak természetes alapokra tud 
felépülni” – írja Pécsi Rita az egész-ség törvényéről (Uzsalyné Pécsi 2010: 67). A nö-
vekedés következő törvénye, amit a kisiskolás korban különösen figyelembe kell ven-
nünk: a ritmustörvény. Ezek szerint „minden személyiség növekedésének saját ritmusa 
van” (Uzsalyné Pécsi 2010: 68). Látnunk kell még a feladataink fókuszálásánál a nem 
egyenlő mértékű egyidejűség törvényét is, melynek része a feszültségtörvény, az organi-
kus egyoldalúság, a stádiumtörvény és az erősebb élet törvénye. A tapasztalat szerint a 
nehézségeket nem szoktuk örömmel fogadni, pedig a fenti törvények szerint, ha ezeket 
lehetőségekként éljük meg, akkor a váltóállítást könnyebb megtenni. 

Fontos előrelépés az iskolai értékelésünkben, hogy a negyedéves szöveges értékelést 
a tanulóknak az erősségeik összegzésével kezdtük – amit az erősebb élet törvénye is ki-
mond: „az erősödő képességeket és energiákat karoljuk fel” (Uzsalyné Pécsi 2010: 69). 
Jézus mint pedagógus a példaképünk. Úgy nevel a példabeszédekkel, hogy története-
ket mesél az embereknek. Érzékeléskapcsolatban van velük, beleképzelteti őket a másik 
helyzetébe. Tudja, hogy az akarat a képzelőerőre támaszkodik. Böjte Csaba szavaival: „A 
nevelőnek az a feladata, hogy feltárja a gyermek és a fiatal előtt a holnapba vezető utat. 
Szélesre nyissa az ajtót, segítse, lelkesítse őt a haladásban, de a verejtékes, sorjázó lépé-
seket mindenkinek magának kell megtennie. Igen az asztalt mindenkinek becsülettel, 
bőséggel megterítjük, de hogy erről a svédasztalról ki mit és mennyit vesz, azt mindenki 
maga dönti el” (Böjte 2015: 64.)

Feladatok az alsó tagozatban

Hitéleti, közösségépítő és személyiségfejlesztő programok, amelyeken a gyermekek 
érzelmi hálója aktivizálódik az élménnyel átélt tapasztalatok azonosulásával. Mind a 
tanítási gyakorlatunkban, mind a nevelési helyzetekben olyan attitűdre törekszünk, 
amellyel a növendékeinket támogatjuk a kiteljesedésükben, a belső motivációjuk, a kí-
váncsiságuk fenntartásában. Tesszük ezt játékokkal, művészeti és zenés foglalkozások-
kal, mozgáslehetőségek biztosításával. Az alsó tagozaton a mesék személyiségformáló 
erejét használjuk. Az osztályprogramok szervezése: többek között a kirándulások, az 
erdei iskola, a teadélutánok, a kézműves foglalkozások, a műsorok, esetleg a korcsolyá-

zás szerepe a közösségépítésben megvalósult feladatunk. 
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Az organikus nevelés kibontakoztatásának 
lehetséges útja a feladatainkban a kisiskolásoknál

Tudatos figyelemmel lenni az életkorral járó belső mozgásokat kísérő személyiségfej-
lesztési feladatokra. Ehhez olyan továbbképzések szervezése lenne szükséges, amelye-
ken az organikus fejlődési törvényeket minden kolléga megismerné. A kisgyermekek 
észlelési és koncentrációs képességének hatékony fejlesztésében gyakorlati segítséget 
adni a tanítóknak: a Delacato-torna alkalmazásával a testnevelés órákon; a Kett-peda-
gógiai módszer gyakorlati bevezetésével a mesefeldolgozásokhoz; a kaszkádképzéssel. A 

QLL módszer bevezetésének lehetősége a nyelvoktatásban. 

Az 5–8. évfolyamban folyó nevelő-oktató 
munkánk feladata a Pedagógiai Program alapján

–	 Segítse elő a személyes meggyőződés, keresztény világszemlélet és világkép kiala-
kítását és érzelmi-szellemi megerősítését személyre és konkrét közösségre szabott felada-
tok segítségével.

–	 A tanulási tevékenységek közben és a tanulói közösségben való élet során fej-
lessze a gyermekek önismeretét, együttműködési készségét, akaratát, segítőkészségét, 
szolidaritásérzését, empátiáját.

–	 Mutassa fel szentek, ismert egyházi és világi személyiségek követésre méltó példáit.
–	 Teremtsen olyan helyzeteket, amelyekben a tanuló gyakorlati módon igazolhatja 

megbízhatóságának, becsületességének, szavahihetőségének értékét.
–	 Fejlessze a gyermekekben azokat a képességeket, készségeket, amelyek a környe-

zettel való harmonikus, konstruktív kapcsolatokhoz szükségesek.
–	 Tehetséggondozó és felzárkóztató programokkal támogassa az egyéni képességek 

kibontakozását.
–	 Teremtsen a diákok számára életkoruknak megfelelő formájú és jelentőségű 

döntési helyzeteket.
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A nevelő-oktató munka feladata az 
Organikus Pedagógia területein a serdülőknél

Bizalom: döntésképesség nevelése a hibázás lehetőségének és a jóvátétel esélyének 
adásával.
Lélekmozgás: nyer-nyer helyzetekre törekvés.
Kötődés: kísérés és jelenlét.
Szövetség: érzelmi megszólíthatóság.
Eszmény: életvágyak megszületése.

Kapcsolat a Pedagógiai Program és 
az Organikus Pedagógia feladata között a serdülőknél

Serdülőkorban a legnagyobb a ritkítás az idegrendszerben kiépült szinapszisok között. 
De csak azok törlődnek, amelyeket nem erősítettünk meg elég sok élménnyel átélt ta-
pasztalattal. Ebben az életkorban is tovább kell folytatnunk azt az érzékeléskapcsolatot, 
amelyben „szinte a bőrébe bújva” (Uzsalyné Pécsi 2011: 9) átérzem, hogy mi zajlik 
benne. A serdülőkor mint újjászületés, melyben éreznie kell a tanítványunknak, hogy 
mi látjuk benne, hogy „igenis nagyszerű ember lesz” (Uzsalyné Pécsi 2011: 12). Fel-
adatunk, hogy keressük az erősségét, amiben tényleg jó, és ezzel segítsük a valódi énje 
épülését. Őszinteséggel kell erősítenünk az igazságérzetét, küzdelemmel, érveléssel, 
meghallgatással és lélekápolással – amikor neki szüksége van rá. Kentenich atya szerint: 
„kötöttség – csak amennyi muszáj; szabadság – amiben csak lehetséges; lélekápolás – 
minden mennyiségben” (Uzsalyné Pécsi 2011: 31). A legjobb, amit tehetünk a közös 
élmények, együttlét, beszélgetés, megbeszélés és meghallgatás. Figyelnünk kell azokra 
az ellentétes folyamatokra, amelyek a felkavarodott belső világát feszítik – a hormonális 
változások kapcsán –, és indirekt módon jelen lenni az életében, kapcsolatban maradni. 
Mivel a szellemi teljesítménye is teljes mértékben kiegyensúlyozatlan az agy érési és 
ritkítási munkája miatt, ezért olyan kihívásokkal kell az érdeklődését továbblendíteni, 
ami aktivizálja és személyesen szólítja meg őt. Szüksége van példaképekre, hősökre, akik 
az álmait képviselik, ezért is fontosak a hiteles személyiségek számára. Az alkotás az, 
amiben a megszülető énjét ki tudja fejezni. Lehet ez a zene, a rajz, a sport, a színész-
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kedés és bármi kreatív tevékenység. Egy „nemes kaktusz” (Uzsalyné Pécsi 2011: 44) 
nevelését bízta ránk a Teremtő ebben az életszakaszban. Az érzelmi megszólíthatósággal 
lehet „átölelni”, ami a látszat ellenére a biztonságérzetének alapja. Feladatunk, hogy a 
veszélyhelyzetektől megvédjük, még képlékeny és befolyásolható, ezért vezetésre van 
szüksége. Ugyanakkor bizalomra is. A kettő egyensúlyából születik meg az az új ember, 
akinek ebben az életkorban meg kell születnie. 

Feladatok a felső tagozatban az organikus neveléssel kapcsolatban

Az életvezetési 7 szokás program, olyan eszköz, amely segítség a mindennapok pedagó-
giai munkájában, a keresztény életvezetés tanításában. Az életvezetési órákon a diákok 
a döntéseikért való felelősségvállalást, a céljaik meghatározását, a prioritások megterve-
zését, a nyer-nyer együttműködést, a megértés szokását, a szinergiát és a „fűrészélezést” 
mint a testi-lelki egyensúly megőrzésének szokását tanulják és gyakorolják a tevékeny-
ségeik és dramatikus játékok, helyzetgyakorlatok során. Minden osztály megfogalmazta 
a küldetésnyilatkozatát, valamint elindult a felhatalmazás rendszere a tisztségviselők 
választásával. Az idei tanévben a LÉC-ek (célok, amelyeket meg akarunk ugrani) meg-
határozása történt, amelyet egyéni és közösségi szinten szeretnének elérni. Az ezekhez 
vezető sikerokozók megkeresése is feladat volt. Ezek a feladatok azt az organikus szem-
léletű nevelést jelentik, amelyben a serdülők újjászületésének feladatait támogatjuk. 
Konkrét programok még: a családórák, fiú-lány napok, érzékenyítő programok, vitana-
pok és a pályaorientációs foglalkozások. Kialakítottuk a szociális védőháló rendszerét: 
az iskolaorvossal, védőnővel, ápolóval, pszichológussal és szociális segítővel, valamint 
az iskolai gyermekvédelmi felelős és a hittan-munkaközösség bevonásával. Konkrét fel-
adatkörök megfogalmazása segíti mind a kollégákat, mind a tanulókat és szülőket a 
problémák esetén. 
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Az organikus nevelés kibontakoztatásának 
lehetséges útja a feladatainkban a felső tagozaton

Olyan szemléletformálásra lenne szükség, amelyben az életmozgásokkal járó változá-
sok megismerésével gyakorlati „kezelési útmutatót” kaphatnának a kollégák a nevelési 
helyzetekhez, különösen a konfliktuskezeléshez, a fegyelmezéshez. „Kulcs a diákokhoz” 
program, amelyben lenne lehetőség beszélgetni, jó gyakorlatokat megosztani arról, 
hogy mire van szükségük a kamaszoknak és az ő segítésükhöz a tanároknak és a szü-
lőknek. A belső motiváció fejlesztésének módszertani lehetőségeiről szóló továbbképzés 
segítség lenne a feladatok tervezésében. Az „előre az egész-et” módszer keretében az 
organikus egész-ség törvény érvényesüléséhez az összefoglalással lenne érdemes elkez-
deni a témák bevezetését. Az interdiszciplinaritás lehetőségeinek megkeresése a tan-
tárgyakban, az úgynevezett „hálózatos” oktatás módszere, hozzásegíti a tanulókat az 
összefüggések meglátásához.

 

ÖSSZEGZÉS

Katolikus nevelésünk alapja és középpontja maga Jézus Krisztus. Isten igazságára 
nevelést a szentségi élet példájával, az imádsággal, a szeretet iskolájának – Charta 
Caritatis – megélésével kívánjuk megvalósítani a Ciszterci Nevelési Központban. 
Ehhez az organikus nevelés kentenichi rendszere olyan gyakorlati és mégis egyedi 
segítség, amelyben a bizalom, a lélekmozgások, a kötődés, a szövetség és az esz-
mény keresésén keresztül megtapasztalhatjuk a folyamatos növekedést. Pedagógiai 
munkánk a nevelés és önnevelés által való kiteljesedés, az összetartozás, a közösség-
ben megélt szeretetkapcsolat. Nevelésünk egyik fő értéke és célja a kölcsönösség. A 
munkánk során a gyermekek és a nevelők egyéni képességeinek minél magasabb 
szintű kibontakoztatásával egyenértékűnek tartjuk a közösségi értékek kialakítá-
sát. „Aki meg akarja menteni életét, elveszíti azt, aki pedig elveszíti, megmenti azt 
az (örök) életre.” (Lk 17.) A nevelőtestülettel gyakran feltesszük magunknak ezeket 
a kérdéseket: Vajon arra fordítom-e időmet, energiámat, hogy növekedjek ember-
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ségben, és így minél inkább önmagam legyek? Vajon arra fordítom-e időmet, hogy 
növeljem a szeretetet körülöttem? Vajon arra fordítom-e időmet, hogy jót tegyek 
másokkal? Egyetlen dolgot viszek magammal az örökkévalóságba: a kapcsolataimat. 

Szívünkből törekszünk arra az organikus fejlődésre, amelynek útjára léptünk.
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CSICSIRI DOROTTYA

Organikus nevelés a Szentjánosbogár Közösségben

A Szentjánosbogár Közösség harminc évvel ezelőtt néhány dunakeszi házaspár jóvoltából 
született meg, akik fontosnak tartották, hogy gyermekeiket megtartsák a katolikus 
hitben. A saját gyermekeiknek szervezett gyermekklub után igyekeztek összefogni a 
templomba járó gyermekeket, hogy biztosítsanak számukra egy olyan állandó közös-
séget, ahol ugyanolyan értékek szerint nevelt társakkal találkozhatnak, játszhatnak és 
értelmesen tölthetik el a szabad idejüket. A harminc évvel ezelőtt megszületett gondolat 
ma már országos közösséggé nőtte ki magát. Minden évben több gyerek- és kamasztá-
bort, ifjúsági tábort tartunk, emellett van még a felnőtt vezetők és a családos Bogarak 
tábora. Évről évre vezetőképzőt tartunk a felnőttkor küszöbét átlépő Bogarak számára, 
akik azután nyáron csoportvezetőként szolgálnak. Adok, mert kaptam – vallja a kö-
zösség megannyi önkéntese, akik a nyári Lelki Napokon való vezetés mellett az évközi 
programok szervezésében, munkáiban is aktívan részt vesznek. 

Legfontosabb törekvésünk a saját életünkben és a gyerekekkel való kapcsolatainkban 
is a mindennapi kereszténység. A közösségben, személyes szeretetkapcsolatokban meg-
élt ígérete Isten országának. A „bogárpedagógia” nem egy kőbe vésett szabálykönyv, ha-
nem spontán módon kibontakozó pedagógiai szemléletmód, melynek kialakulásában 
jelentős szerepet játszott a közösség vezetőinek és résztvevőinek tapasztalata. Nem meg-
lévő módszereket vett át, hanem az emberi működést és a hatékony pedagógiát szem 
előtt tartva igyekszik a legmélyebb alapelveket feldolgozni és azokra építeni. A „bogár-
pedagógia” a játékot és azzal együtt az érzelmi intelligencia fejlesztését ragadta meg, 
és pontosan ezért áll olyan sok ponton fedésben az Organikus Pedagógiával. Inkább 
egy tulajdonsággyűjteménynek tekintendő, mint konkrét pedagógiának, ugyanis ezek 
a tulajdonságok jelentik azokat az alappilléreket, amelyekre a közösség épült az elmúlt 
harminc év során. Ezek olyan tulajdonságok, amelyek nagyban segítik, hogy a Lelki 
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Napokon részt vevő gyermekekben kialakuljon többek között a kötődés, a bizalom a 
vezetőjük és a társaik felé, hogy közösséggé formálódjanak, hogy a Szentjánosbogár-lel-
kiség egy eszmény lehessen a számukra. Mindezt olyan élményeken keresztül, amelyek 
tartóssá teszik ezeket a hatásokat, és amelyek a gyermekek érzelmi intelligenciájának 
fejlődését segítik

Kentenich atya gondolata – „A nevelők szerető emberek, akik soha nem térnek le a sze-
retet útjáról” – a Szentjánosbogár-táborok teljes egészét átjárja, hiszen a közösség talán leg-
fontosabb törekvése az, hogy a jó Szentjánosbogár-vezető igyekszik nemcsak minden egyes 
kisbogarát, azaz csapattagját, hanem vezető társait is egyaránt szeretetben és feltétlen elfoga-
dásban részesíteni. Ez azonban korántsem egyszerű feladat. Sokszor nehézséget okozhat egy 
csapatvezetőnek, ha valamelyik csoporttagjának olyan idegesítő tulajdonsága is van, amit 
nehéz tolerálni, és emiatt nem könnyű feltétel nélküli szeretettel feléje fordulni. Ilyenkor tu-
datosan kell alkalmazni a szeretet magatartását, amely a fiatalokból az esetek többségében 
végül nyitottságot és biztonságérzetet vált majd ki. Csakis ezt követően válhat a vezető tekin-
télyszeméllyé a vezetett szemében, és alakulhat ki a bizalom és a kötődés egyaránt. Amen�-
nyiben pedig sikerül ezt az állapotot elérni, idővel az ismeretség is elmélyülhet annyira, hogy 
a vezető segítséget nyújtson neki a jellemének csiszolásában. Az ilyen tudatos szeretet-maga-
tartás azonban nem egyszerű feladat (Gyombolai és mtsai 2011).

Ha valakit jól ismerünk vagy egyszerűen csak kedvelünk, szimpatikusnak tűnik, 
akkor iránta nem nehéz kimutatnunk az elfogadásunkat, szimpátiánkat, szeretetün-
ket. Ez az érzés pedig olyan külső jegyekben is megnyilvánul, mint a szemkontaktus, a 
mosolygás, ölelés, figyelem és a közös időtöltés iránti vágy, melyek azután tettekben is 
megvalósulnak. Odafigyelünk rá a közös beszélgetés alkalmával, illetve időt teremtünk 
arra, hogy együtt lehessünk vele. Nem árt tisztában lennünk azzal, hogy a szeretet nem 
csupán érzés, hanem tudatos döntés is, és az ebből a döntésből születő magatartás. Ez 
a magatartás pedig meggondolt, jól felépített viselkedés. A szeretettel történő hozzáál-
lás először is figyelmességből áll, valamint empátiából, ami arra vezérel minket, hogy 
megismerjük a másikat és meg akarjuk érteni a gondolatait, a viselkedését. Ha pedig 
időt és energiát fordítunk az adott személyre, akkor előbb-utóbb sikerül elérnünk azt az 
állapotot, hogy az eleinte antipatikusnak tűnő személy is a szívünkhöz nőjön, és a tábor 
végén azzal a jó érzéssel menjen ő is haza, hogy itt valóban törődtek vele, és elfogadták 
őt olyannak, amilyen valójában (Gyombolai és mtsai 2011). 
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Ha organikus szemüveggel tekintünk a fentiekben leírt magatartásra, akkor azt 
mondhatjuk, hogy a bogárvezető arra törekedik, hogy érzékeléskapcsolatot alakítson ki 
a vezetettjeivel. Folyamatosan azon igyekszik, hogy képes legyen új szemmel látni őket. 
A táborok alatt a jó vezető szinte végig azon munkálkodik, hogy belehelyezkedjen az 
ifjú világába és minél pontosabban képes legyen érzékelni mindazt, ami a kisbogarában 
zajlik, hogy megismerje a burok mögött rejtőző legnemesebb belsőt (Uzsalyné 2011b). 
Vezetőként is sokszor találkoztam már azzal, hogy az első benyomás nem éppen szívet 
melengető. Az első találkozás alkalmával a fiatal nagyképű, rondán szól és semmi sem 
tetszik neki. Ilyenkor egyszerűen csak veszek egy nagy levegőt és a feltétel nélküli elfo-
gadás jegyében érdeklődöm iránta, igyekszem megérteni őt, átérezni, mi is zajlik benne. 
Néha elég egy beszélgetés, de előfordult már olyan is, hogy többnapos kitartó munkára 
volt szükségem, hogy az illető bepillantást engedjen a burka mögé. Nem egyszerű és 
sokszor kellett mély levegőket venni, de valamennyiszer kárpótolt a felismerés: a szúrós 
külső alatt valóban a legnemesebb belső lakozik. 

Serdülőkorban a gyermek szembesül önnön gyarlóságával, a „ki vagyok én?” kér-
désre keresi a választ, és a saját „én” keresése a legfontosabb életfeladata. Keresi az elis-
merést, szeretné hallani, hogy ő fontos, meg akar győződni az egyediségéről. Ezzel együtt 
igen erős kisebbrendűségi érzéssel is küszködik, amiről persze tudjuk, hogy csak egy bu-
rok, mert igenis szeretné, ha megdicsérnék, ha észrevennék (Uzsalyné 2011b). Ebben a 
helyzetben sokat segít neki, ha a Szentjánosbogár Közösségen belül olyan közegre lel, ahol 
folyamatosan azt érezheti, hogy mellette állnak, szeretik és elfogadják őt úgy, ahogyan őt 
a Jóisten megteremtette. Az ilyen légkör segíti a gyermeket abban, hogy ezen a lelkiálla-
poton könnyebben túljuthasson és képes legyen önmagát elfogadni és szeretni. Csak így 
tud másokat is őszintén szeretni és közel engedni magához (Gyombolai és mtsai 2011). 

Ha a feltétlen szeretet és elfogadás légkörébe csöppen egy gyermek a Szentjánosbo-
gár lelki napjainak egy hete alatt, akkor jó eséllyel megtapasztalhatja a bizalom mindent 
átjáró, láthatatlan érzését is. A cél, hogy a gyermekek a tábor ideje alatt hozzájussanak 
ahhoz a tapasztalathoz, hogy itt feltétel nélkül szeretik őt, jó hatalmak veszik körül, 
amelyek mindenkor erősebbek minden rossznál. Ezt nem elmondás alapján, hanem 
valós tapasztalás útján ismeri meg a gyermek. Ez megmutatkozik többek között az egy-
másra szánt időben, hogy ez a hét valóban a gyermekekről szól, hogy az együtt töltött 
idő valóban minőségi idő (Uzsalyné 2013). 
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Egy kapcsolat elején meghatározóak lehetnek az első benyomások, az első együtt 
töltött idő, a közös percek, interakciók. A legtöbb ember ezek szerint beskatulyázza az 
új ismerőst, amelyből azután többé-kevésbé nehéz az adott illetőt áttenni egy másikba. 
Annak ellenére, hogy az emberek többsége már saját bőrén is megtapasztalta a megbé-
lyegzettség nyomasztó, kellemetlen érzését, mégis hajlamos előítéletesen gondolkodni. 
Ezzel szemben a Szentjánosbogár-vezetők igyekeznek magukban mindenkit úgyneve-
zett tiszta lappal, maximális bizalommal indítani, és ha elsőre nem sikerül elfogadható 
képet festeni magukban valakiről, akkor újra és újra hagyni őt nekifutni, bizonyítani, 
megbeszélni vele. Ha az ember tudatosan törekszik rá, hogy valamilyen formában jó 
gyakorlatot építsen ki magában erre a folyamatra, akkor ez az erőfeszítés sokszorosan 
megtérül majd (Gyombolai és mtsai 2011).

Ez a hozzáállás és tudatos magatartás nagyban segíti a vezetőket abban, hogy ké-
pesek legyenek kialakítani azt a légkört, amelyben a bizalom könnyedén kialakulhat a 
vezetők és a vezetettek, valamint a csapattagok között egyaránt. 

A minket körülvevő világ, a pedagógiai kultúra alapvetően a hiányosságokra figyel, 
ezt a legtöbben megtapasztaltuk már. Mi magunk is hajlamosak vagyunk természetes-
nek, magától értetődőnek venni a jól végzett munkát, a jó magaviseletet, ezért előfordul, 
hogy észre sem vesszük, ha valaki valamit jól csinál. Ellenben azonnal megjegyezzük, 
szóvá tesszük, adott esetben ki is beszéljük, ha valami nem úgy sikerül, ahogy elvárnánk, 
vagy valaki nem az igényeknek megfelelően cselekszik. Éppen ezért, ha az a célunk, 
hogy valakit a jó felé tereljünk, akkor nem azzal fogjuk ezt elérni, hogy a rossz tetteit 
az orra alá dörgöljük. Senkit sem sikerült még jóvá szidnunk, nem igaz? Sokkal inkább 
volna lényeges tehát megerősíteni őt az érdemeiben, a szóra érdemes tulajdonságaiban, 
tetteiben, mindamellett, hogy a rosszat is szóvá tesszük (Gyombolai és mtsai 2011).

A jó megerősítésének egyik kedves példája – amit különböző formákban játszunk, 
akár táborokban a napok kezdetekor, akár klubok rendszeres találkozásainak kezde-
tekor – a Mi jó újság? című játék. Arról szól, hogy a résztvevők elmesélik, mi jó dolog 
történt velük az elmúlt időszakban. A mai világban már az emberek többségének az a 
megszokott, hogy panaszkodunk, a rosszat vesszük észre, a jót pedig nem, vagy csak 
nagyon nehezen. Ez a játék lehetőséget ad arra, hogy a gyerekeket arra lehessen nevelni, 
hogy az életükben történő jót vegyék észre. Mert a jó dolgok egyfolytában történnek, 
csak nem vesszük észre őket. Lehetnek ezek olyan apróságok is, hogy élünk, a Jóisten 
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újabb napot adott nekünk. Látunk, gondolkodunk, van tető a fejünk fölött, van tiszta 
víz, van áram. A mai gyerekeknek talán ez nem is teljesen egyértelmű. Áldások árja esik 
ránk nap mint nap Isten jóságos kezéből, mi pedig mindenre panaszkodunk. Fontos 
tudatosítani a fiatalokban, hogy Isten dédelgetett gyermekei vagyunk, aki minden jóval 
ellát. Ha rendszeresen erre irányítjuk a tekintetüket, akkor kialakul ez a szemlélet, és 
onnantól kezdve képesek lesznek ösztönösen a jót keresni, a jót látni az életben és há-
lásnak lenni érte.

A játék mellett van egy nagyon szép szokás a bogártáborokban, ami segíti a tekintetet 
a minket körülvevő személyekben rejlő jó dolgokra irányítani. Ez az úgynevezett „har-
monika”. Minden tábor végén a csapatok harmonikát írnak, minden gyermeknek van 
egy lapja, ami körbejár és mindenki ír az adott személyről valamit, amit megtapasztalt 
vele kapcsolatban az elmúlt héten, amit szeret, csodál benne. Ez is a jó megerősítését 
szolgálja minden csoportban. Arra szoktatja és tanítja a gyerekeket, hogy keressék má-
sokban a jót. 

Az Organikus Pedagógiából jól tudjuk, hogy a dicséret elsősorban külső motivációs 
tényező. A Lelki Napok során azonban inkább az elismerés és az elfogadottság motívu-
mát igyekszik megjeleníteni a vezető, hiszen ezek a továbbiakban belső motivációvá is 
alakulhatnak. A jóra való szemfülességgel segíti a vezető a gyermeket abban, hogy egy-
egy területen átérezhesse, hogy ő képes valamire, hogy azt a valamit jól el tudja végez-
ni. A fiatalok az egy hét alatt számos újdonsággal, kihívással szembesülnek, amelynek 
a legtöbb esetben csak úgy tudnak megfelelni, ha a feladatok megoldásába mindenki 
beleadja azt, amiben jó. Ezek pedig mind olyan feladatok, amelyekben sosem a végered-
mény számít, sokkal inkább az, hogy a csapat milyen élményt képes átélni a folyamat 
során. A csapatvezetők pedig nemcsak háttérben meghúzódó segítség lehetőségeként 
vannak jelen, hanem nyitott szemmel járnak a csapatukban, hogy azonnal észrevegyék, 
ha valaki jót tett, hogy ez további hajtóerővé válhasson (Uzsalyné 2013). 

Minden bizonnyal senkinek sem újdonság az a tény, hogy minden gyermek más, 
ebből kifolyólag más és más bánásmóddal, technikával lehet közel kerülni hozzájuk. Az 
egyhetes Lelki Napok során persze ez nem olyan egyszerű feladat, mégis megéri időt és 
energiát szánni arra, hogy sikerüljön megtalálni azt a közös hangot a csoporttal, amely-
ben a fiatalok jól érzik magukat és szívesen beszélgetnek, játszanak együtt. Igazán jó cso-
portja a csoportvezetőnek akkor lehet, ha nemcsak csoportként ismeri a tagokat és köte-
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lező jelleggel úgymond leadja a tábori anyagot, hanem ha egyenként is összebarátkozik 
a csoporttagokkal az együtt töltött idő alatt. Számos beszámoló is igazolja, hogy sok 
részt vevő fiatalnak, gyermeknek a legerősebb, legnagyobb megtartó erő éppen ez a sze-
mélyesség, egy-egy bizalmas beszélgetés, vagy bármilyen olyan négyszemközti helyzet, 
amelyben törődnek velük. Éppen ezért alakult ki a táborok során az úgynevezett „húsz-
percezés”, amelyben a csoportvezetők direkt módon keresik a vezetettjükkel való közös 
idő lehetőségét, hogy legalább húsz perc őszinte odafigyeléssel, személyes párbeszéddel 
forduljanak minden egyes csoporttagjuk felé (Gyombolai és mtsai 2011).

Ehhez azonban minden vezetőnek szüksége van a „nyitott fül” tulajdonságára. A 
legtöbb vezetőben megvan a lazaság, a humor, állandó pörgésben telik az egy hét, azon-
ban nagyon fontos, hogy a jópofaság mellett a vezető szeretete elsősorban az őszinte 
meghallgatásban mutatkozzon meg. Ebből kifolyólag fontos, hogy a fentebb említett 
„húszpercezések” során valóban a vezetett kisbogáré legyen a főszerep, és mindaz, amit 
megoszt a vezetőjével, teljes mértékben nyitott fülre és megértő szívre találjon (Gyom-
bolai és mtsai 2011).

A kisiskolás korosztály számára a „mi” érzés egyre fontosabbá válik a kortárs 
csoporttal is. A táborok alatti beszélgetések, a közös játékok mind-mind formálják ezt 
az érzést, de talán a legfontosabb, hogy a csoportvezető felől érezze a gyermek a „veled 
vagyok” változatos alkalmait. Ezek egyrészt érzelmi biztonságot jelentenek, másrészt 
pedig az azonosulás folyamatában is segítik a gyermeket (Uzsalyné 2011a). Éppen ezért 
fontos, hogy a táborokban a csoportvezető kialakítsa a személyes kapcsolatot a gyerme-
kekkel, a csoportjával egyaránt, hogy ezzel segítse a „mi” érzés alakulását, erősödését. 

Azt jól tudjuk, hogy a nevelésben nagyon fontos tényező a tekintély, ami a fejlő-
dés szempontjából megkerülhetetlen tényező. A gyermeknek látnia kell egy elöljá-
rót maga előtt, aki a megtestesülése annak, akivé ő maga is szeretne válni. Összefog-
lalva azt mondhatnánk, hogy a tekintély az úgynevezett vágyott én megtestesülése. 
Ezért tudva vagy tudatlanul, de mindenki választ magának egy ilyen tekintélysze-
mélyt akár a szűkebb családi, akár a tágabb rokoni, baráti körből, ha pedig ott nem 
talál, akkor a sztárvilágból igyekszik kielégíteni ezt az éhséget magában (Uzsalyné 
2010). A Szentjánosbogár-táborokban a csoportvezetők, akik példaadásukkal, köz-
vetlenségükkel, nyitottságukkal, őszinte szeretetükkel fordulnak a gyermekek felé, 
potenciális tekintélyszemélyek lehetnek. És habár a Lelki Napok egy hetet ölelnek 
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csupán fel, az idősebb korosztálynál jellemző, hogy sok kapcsolat a táboron túl is 
megmarad vezető és vezetett között, ha a fiatal megtalálja azt a „vágyott ént” a cso-
portvezetőjében. 

Annak érdekében, hogy a csoportvezetők mindig példaként állhassanak a vezetettje-
ik előtt, fontos a nevelő nevelése is, hiszen a nevelő sem áll meg a fejlődésben. A gyerekek 
folyamatos változását csak az a nevelő tudja követni és megérteni, aki maga is állandóan 
fejlődik, és állandó önreflexióval neveli önmagát. Az utóbbi években pl. folyamatosan 
fejlődnek a számítástechnikai eszközök, melyek erős hatással vannak a gyermekek éle-
tére, és egyre súlyosabb veszélyforrást is jelentenek számukra. Ezek állandó figyelemmel 
kísérése is elengedhetetlen nevelői feladat.  

A bogárban éppen ezért elég erős a visszacsatolás kultúrája. A táborok után rendsze-
resen van kérdőív, tábori beszámoló, külön a résztvevőknek és külön a vezetőknek is. A 
vezetők a kiértékeléseiket a közösség nyilvános e-mail listájára küldik el, hogy a többiek 
elolvashassák azokat, lehetőséget teremtve az önkorrekcióra. 

A táborban is vannak esti megbeszélések, amikor a gyerekek már a szállásadóiknál 
vannak, és a vezetőknek lehetőségük van leülni, végigtekinteni az elmúlt napon, majd 
előretekinteni a következő napra. Az aznapi visszatekintés egy önreflexió is a csoport-
vezetők részéről, ez pedig nem csak a kezdő vezetőknek hatalmas lehetőség, hiszen ez 
tulajdonképpen egy továbbképzés, segítségadás, ötletbörze. A tábornak szerves része ez 
a megbeszélés, minden este sor kerül rá, ezzel is segítve a vezetők önreflexiójának fejlő-
dését (Gyombolai és mtsai 2011).

Mivel a serdülőkorban a fiatalok mindent képesek megkérdőjelezni és annak igazi-
ságát keresni, különösen is lényeges, hogy a Szentjánosbogár-vezető példa lehessen a 
vezetettje számára. A csoportvezetőit is azzal a szemmel nézi, hogy érdemesek-e arra, 
hogy kövesse, szeresse őket, hogy elhiggye, amit mondanak neki (Uzsalyné 2011).

A kisiskoláskorban is nagy szerepe van a példaadásnak. A fiatalabb gyermekek abból 
tanulnak, amit látnak és megtapasztalnak, nem pedig abból, amit csupán hallanak. A 
nap mint nap megfigyelt gesztusokat, mimikát fogja magáévá tenni (Uzsalyné 2011). 

A csoportvezető példájának ebből kifolyólag nemcsak a szavakban, hanem a tettek-
ben is teljes mértékben meg kell jelennie, függetlenül attól, éppen milyen korcsoportúak 
a csoporttagjai. A tekintély kialakulása azonban jóval mélyebben gyökerezik, minthogy 
a csoportvezető képes legyen megfelelő példát adni, mégis úgy gondolom, hogy a leg-
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több csoportvezetőben minden megvan ahhoz, hogy tekintélyszeméllyé változhasson a 
vezetettje szemében. A táborokban a csoportvezetők nem elérhetetlen valakik, hanem 
nyíltságukkal, közvetlenségükkel elérhetővé válnak a gyermekek számára, adott esetben 
megnyílnak nekik, feltétel nélküli szeretettel fordulnak feléjük, lehetőséget adnak arra, 
hogy a gyermekek észrevegyék a belső értékeiket, amelyek nem csupán ideig-óráig tar-
tanak, hanem valóságos erények. Mik is ezek? A feltétel nélküli szeretet, hogy a vezető 
a gyermek felé fordul és igyekszik őt befogadni, mindenestül szeretni, nehézségeivel 
együtt. A hitelesség, a megelőlegezett bizalom vég nélküli osztogatása (Uzsalnyé 2013). 
Ezek mind olyan dolgok, amelyekre a Szentjánosbogár-vezető törekszik, és amelyek jó 
esetben lényéből fakadnak. A fentebb leírtak olyan mélyen hatják át a vezető és veze-
tett közti kapcsolatot, hogy sokszor csak a tábor végén eszmélünk rá, milyen sok csoda 
ment végbe az elmúlt egy hét alatt. 

A bogárpedagógiában nagyon fontos az élményadás alapelve. Nagyon is jól tudjuk, 
hogy a jó élmény rengeteg érzelmi töltettel jár együtt, ha valamit tartósan szeretnénk a 
fiataloknak átadni, akkor azt élmények útján fogjuk tudni megtenni. A bogártábor, a 
bogárhoz való tartozás olyan élmény, amely segít kitartani a nehezebb időszakokban, 
ami azután visszatérésre ösztönöz, újabb és újabb adagot kívánva meg ebből az élmény-
ből. (Gyombolai és mtsai 2011.)

Én személyesen is azt az elvet vallom, hogy adok, mert kaptam. Nagyon sok mindent 
kaptam a közösségtől, így jó szívvel, őszintén vagyok képes adni, és azt hiszem, ezt a 
közösség nagyon sok tagjának nevében bátran mondhatom. Adom az időmet, a szere-
tetemet, az elfogadásomat, önmagamat a többieknek, azoknak, akiknek szükségük van 
rá, hogy azután néhány év múlva ők adhassák mindezt tovább. Igazán az a szép, hogy 
ezáltal egy örök körforgás jön létre, ami már harminc évvel ezelőtt elindult, és ki tudja, 
vége lesz-e valamikor. Mindenki beleadja a sajátját, ez pedig egy olyan körforgást ered-
ményez, ami nemcsak a lelki napjaink során halad minden egyes nappal előre, hanem 
a mindennapokban egyaránt, beleivódik az életmódunkba, a lényünkbe és nem csupán 
egymásnak, a közösségen belül, hanem az egész világnak sugározhatjuk azt a fényt, ami 
a mi életünket is bevilágítja. 

A bogártáborok lényegében arról szólnak, hogy a gyermekek élményhez jussanak, 
megtapasztalják, milyen a szeretetteljes elfogadottság légkörében lenni és azután mind-
ezzel azonosulni is képesek legyenek. Ez pedig talán a legerősebb pontja az Organikus 
Pedagógia és a „bogárpedagógia” kapcsolatának. 
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A „bogárpedagógia” leglényegesebb pontja a játékpedagógia. A pedagógia és a pszi-
chológia is számos oldalról igazolta már, hogy játék nélkül többek között megreked a 
személyiség fejlődése, nincs tanulás, nincs kreativitás, nehezebb lesz az együttműködés. 
Általános tapasztalatként elmondható, hogyha a kisgyermek játszva tanulhat, akkor 
sokkal szívesebben, fáradhatatlanul tanul meg számtalan dolgot. Ahogyan a kisgyermek 
cseperedik, szép lassan, szinte észrevétlenül hűtjük le benne a játékkedvet, azzal érvelve, 
hogy a játék kisgyerekeknek való, és az élet azután végképp nem játék. Pedig a játék az 
emberi alapszükséglet része, azaz éppen olyan létfontosságú, mint az evés, az ivás, az 
alvás, vagy akár a kapcsolatok. 

Ha egy egyszerű társasjátékot vagy akár csak egy labdajátékot veszünk alapul, már 
ezek is aktivizálják és művelik az érzelmi intelligencia legkülönbözőbb készségeit, töb-
bek között az együttműködést, az egymásra figyelést, a humort, a fantáziát, a kreativi-
tást, az érzelmek felismerését, és a figyelem koncentrációjában is segítenek. Éppen ezért 
nagyon is helytálló Benjamin Franklin kijelentése: „A játék megolajozza a testet és a 
lelket.” (Uzsalyné 2011.) 

A Szentjánosbogár Közösség ezeket a játékban rejlő lehetőségeket tapasztalta meg 
igencsak hamar, így ez a sokoldalú fejlesztési és egyben szórakozási, élménynyújtási 
lehetőség került idővel a táborok és a közösség középpontjába is. Egy Szentjánosbo-
gár-tábor folyamán a játékra épül a beszélgetések tematikája, ebből bomlik ki a tábor 
témája, így tehát a játék fontos része a tábor szellemi és lelki programjának egyaránt. A 
játék képes arra, hogy egészen más viszonyokat teremtsen, hogy a vezetőt és a csoportot 
egyenrangúvá tegye, hiszen a vezető a játék közben egy közülük, szerepe csupán a játék 
ismertetésében hangsúlyos, egyébként ő is résztvevő, játékos, aki egyforma jogokkal és 
kötelességekkel rendelkezik (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

A játék olyan tevékenység, amely egyszerre több funkciót képes ellátni, ráadásul a 
haszna is többszörös lehet. A nevelőknek és a csoportvezetőknek remek lehetőség arra, 
hogy a rájuk bízott gyermekeket jobban megismerjék, mert az ember jellembeli tulaj-
donságai játék során rendkívül őszintén, nyíltan megmutatkoznak. A nevelés folyama-
tában a gyermek megismerése elengedhetetlen tényező, és ebben a játék nagy segítséget 
nyújthat (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

A játék alapvetően kölcsönösségen alapul, mások jelzéseiből, reakcióiból is formá-
lódik a résztvevők saját énképe. A játék emellett kihoz a játékosokból olyan reakciókat, 
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viselkedési formákat, amelyek talán saját magunk számára is meglepőek lehetnek, ebből 
kiindulva pedig kijelenthetjük, hogy komoly önismereti lehetőségek vannak egy-egy 
játékban, különösen akkor, ha a csoport beszélgetés formájában tudatosítja is a játék 
tanulságait. A játék lehetőséget teremt arra, hogy minden résztvevő felmérje és felta-
lálja magát mások között. Arról nem is beszélve, hogy a játékot szabályok irányítják, 
éppen ezért, ha játszani szeretnénk, akkor be kell tartanunk azokat, alkalmazkodnunk 
kell azokhoz (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

Nagyon fontos az a tény is, hogy a játéknak rendkívül erős szocializáló hatása van. 
Elég abból kiindulnunk, hogy a keresztény életforma is alapvetően közösségi, ezt pedig 
nem csak mondanunk kell a gyermekeknek. Sokkal egyszerűbb megízleltetni velük a „jó 
együtt lenni” érzést, ha képesek vagyunk valóban közösségi élményt adni nekik. Erre 
pedig talán nincs is egyszerűbb és hatékonyabb módszer, mint egy játék. A legegysze-
rűbb játékok is képesek erre, mert játszani együtt igazán jó. Ez az érzés egy Szentjános-
bogár-táborban pedig kifejezetten fontos. Amikor a gyermekek már ismerik az „együtt 
játszani, együtt lenni jó” érzését és jól megválasztott játékok során a számukra fontos 
témákról is tudnak beszélni, igen könnyen cselekvésbe hozható a csoport (Szabó–Szil-
vácsku–Worowska 2000).

Már az első Szentjánosbogár-táborokban megszületett a felismerés, hogy a jól megvá-
lasztott játékot követő átgondolt, valamennyire megtervezett beszélgetés során érdemes 
előhozni, átbeszélni a játék fontos mozzanatait, hiszen akkor lényegesen erősödik annak 
hatása is. A játék közben elindulnak olyan belső folyamatok is, amelyeket általában csak 
megélünk, de legtöbbször nincs róla tudatos képünk. Ennek tudatosításában segít a já-
tékot követő értelmező, tudatosító beszélgetés (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

Ez persze nem jelenti azt, hogy minden játékot meg kell beszélni, hiszen azt nem is 
lehetne, vagy talán nem is volna érdemes. A legtöbbjük azonban mégis meglepetést rejt 
magában, amelyet elő lehet hozni és rá lehet csodálkozni. Ezeket a játékokat a közössé-
gen belül „duplafenekű” játékoknak hívjuk. Az ilyen játékoknak úgymond kétszer van 
hasznuk, először is akkor, amikor játsszuk őket, másodszor pedig akkor, amikor kör-
beszélgetés formájában feltárjuk, hogy mégis mi történt velünk valójában a játék során 
(Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

Az ilyen beszélgetéseket azonban nem minden vezető képes spontán levezetni és az 
igazán értékes rácsodálkozásokhoz és tudatosításokhoz nem is szabad felkészületlenül 
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belevágni. Persze egy játék során rengeteg meglepetés, váratlan fordulat megjelenhet, de 
a lehetséges végkimenetelt, reakciókat a vezetőnek érdemes előre átgondolnia és ahhoz 
igazítania a kérdéseket, amelyeknek a célja, hogy tudatosítsuk a beszélgetés során a játék 
fontos tanulságait. Egy ilyen beszélgetés során rendkívül fontos, hogy minden gyermek 
szóhoz jusson. Érdemes első körben az érzésekre való rákérdezéssel indítani, ami után 
rá lehet térni az ezekből adódó következtetésekre, a párhuzamokat és összefüggéseket 
kereső kérdésekre (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000).

A Szentjánosbogár Közösség játékai között a duplafenekű játékok mellett nagyon 
sok más jellegű játék van, kezdve a mozgásos játékoktól, a közösségerősítő játékokon 
át a konfliktuskezelő játékokig. A játékokat a csoportok vezetői a csoport igényeinek 
megfelelően válogatják össze, hogy a Lelki Napok során fokozatosan sikerüljön elérni 
a csoportkohéziót és a csoport célját. Éppen ezért olyan remek lehetőség a játék, hiszen 
számos célra felhasználhatók, többek között ismerkedésre, kapcsolatteremtésre, moz-
gásra, összpontosítás elősegítésére, kommunikációra, csoportintegrációra, együttmű-
ködés segítségére, ön- és társismeretre, bizalomfejlesztésre, konfliktusok feloldására, 
levezetésre (Szabó–Szilvácsku–Worowska 2000). 

A Szentjánosbogárnak közel sem az az elsődleges célja, hogy a megszólított fi-
atalok mindenáron a közösség tagjaivá váljanak és azok is maradjanak. A Szentjá-
nosbogár csak egy lehetséges keretet, iránymutatást szeretne ahhoz adni, hogy a 
gyermekek, ifjak idővel elérkezzenek a hitük személyesen kialakított, egyedi, saját 
változatához. A közösség legfontosabb feladata, hogy a fiataljai közösségi emberek 
és keresztények maradjanak, ez pedig csak akkor sikerülhet, ha a programok mel-
lé önismereti, valamint hittel és vallással, Istennel kapcsolatos élményeik is társul-
nak. Egy ideálisan megszervezett, megfelelő vezetőket felsorakoztató Szentjános-
bogár-tábor pont ilyen élményekhez képes juttatni a résztvevőit. A hitet a maga 
természetességével keresztény közösségben lehet talán a legjobban megélni, ezért 
van a táboroknak sok olyan pillanatuk, amely a közösségre való nevelést segíti. A 
mai világban talán ez különösen nagy hangsúlyt kap, hiszen ebben a közegben bár-
ki bátran megélheti a hitét, szégyenkezés nélkül lehet valóban az, akinek a Jóisten 
megteremtette. Mai szóhasználattal élve, itt nem ciki kereszténynek lenni és szeretni 
a Jóistent. A táboroknak, ezzel együtt pedig magának a közösségnek is az a megta-
pasztalás a célja, hogy a keresztény értékrendet hogyan lehet megélni a vasárnapi 
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templomba járáson kívül is. A játékban, a közösségi életben, a beszélgetésekben, az 
iskolában, a munkahelyen, a családban. Összefoglalva tehát mindennap, minden 
percben (Gyombolai és mtsai 2011).

A Szentjánosbogár Közösség tagjainak missziója kifejezetten egyszerűnek mondha-
tó. A legtöbb „bogárvezető” kisbogárként tapasztalja, tapasztalta meg azt az élményt, 
hogy mit is jelent egy hétig feltétel nélküli szeretetben, figyelemben, gondokoskodásban 
részesülni, és a legtöbbnek – köztük nekem is – ez egy életre szóló élmény. Nem csak 
egy tábor, hanem jóval több annál. Közösség, barátok, egy tág család. Annyi szeretetet 
kapunk itt, hogy azt azután nem tarthatjuk meg kizárólag csak magunknak, hanem to-
vább kell adjuk másoknak, bármerre is járunk a világban (Gyombolai és mtsai 2011). 
Ez a mi küldetésünk. Hiszen „Isten küldött, szentjánosbogárnak” (Sík Sándor). Ahogyan 
Kentenich atya nevelői életútját már az első nyilvános működése kezdetén meghatároz-
ta: „Ezennel állandó rendelkezésetekre bocsátom magam mindazzal együtt, ami vagyok 
és amim csak van: Tudásomat és tudatlanságomat, tehetségemet és tehetetlenségemet, de 
mindenekelőtt is a szívemet.”9 1

IRODALOM

A Szentjánosbogár Közösség honlapja: http://szentjanosbogar.hu/rolunk/ (Utolsó megtekintés: 
2021. június 17.)

Dr. Csáki Tibor – Uzsalyné Pécsi Rita (2019, szerk.): „Mindenik embernek a lelkében dal 
van.” Egyházmegyei Katolikus Iskolák Főhatósága, Vác.

Gyombolai Bálint – ifj. Gyorgyovich Miklós – Koltay Elvira – Papp Zita – Sebők 
Márta – Tereza Worowska (2011): „Isten küldött Szentjánosbogárnak.” A Szentjá-
nosbogár közösség első 20 éve. Ignáci Pedagógiai Műhely VII., Miskolc.

Szabó Árpád SJ – Szilvácsku Zsolt – Tereza Worowska (2000): Játékoskönyv. Manréza Ki-
adó, Dobogokő.

Uzsalyné Pécsi Rita (2010): A nevelés az élet szolgálata. 1. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs.
Uzsalyné Pécsi Rita (2011a): A nevelés az élet szolgálata 2. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs.
Uzsalyné Pécsi Rita (2011b): A nevelés az élet szolgálata 3. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs.
Uzsalyné Pécsi Rita (2013): A nevelés az élet szolgálata 5. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs.
Uzsalyné Pécsi Rita (2017): A nevelés az élet szolgálata 6. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs.

1 http://kentenich.schoenstatt.hu/kentenich/eletrajz/9/hogyan-ismerhetem-fel-isten-akaratat.html
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PAPP ZSOLT

A magyar cserkészet új lehetőségei 
az Organikus Pedagógia nézőpontjából

A magyar cserkészet a valaha volt leg… A hazai ifjúságnevelésben „a legjobb”, „a leg-
nagyobb”, „a leggyorsabb”, „a legéletképesebb”, „a legpéldaadóbb”, „a leghatékonyabb”, 
„a leggyerekközpontúbb”, „a legélményszerűbb” jelzőkkel illették. „A legjobb, ami egy 
gyerekkel történhet” – mondta Beer Miklós váci püspök, a „század legnagyobb peda-
gógiai mozgalma” – így Klebelsberg Kuno, egykori vallás- és közoktatásügyi miniszter. 
Magyarországon évtizedekkel az újraindulás után is pár ezer lelkes gyermekkel és kariz-
matikus, elkötelezett vezetővel vegetál a világon jelenleg 28 millió főt számláló cserkész-
mozgalom. Vele együtt nemcsak a hajdani „leg” van „víz alatt”, de a rendszerváltoztatás óta 
létre sem jött az a több tucat, akár százas nagyságrendű ifjúsági szervezet, amely az önkén-
tesség talaján fiatalok tíz- és százezreinek teszi boldogabbá, értékesebbé szabadidő-eltölté-
sét. Ezzel pedig nemcsak az éveken át tartó élmény- és örömforrástól lettek megfosztva 
gyermekeink, de e szervezetek számos devianciától védelmező hatásaitól is.

Ez az írás arra keresi a választ, hogy a cserkészet – úgy is, mint egy kiváló pedagógiai 
rendszer, és úgy is, mint az önkéntesség talaján álló ifjúsági szervezet – mitől, mi által 
végezhetne az eddigieknél sokkal hatékonyabb munkát – és hogyan adhat ehhez töl-
tést az Organikus Pedagógia. A feladat nem az, hogy „a kicsit” konzerváljuk. A magyar 
cserkészet küldetése sem az, hogy pár ezer gyermekkel „ellegyen az erdőben”. Fiatalok 
tízezreit kellene mobilizálnia, természetesen szigorúan az önkéntesség talaján, tehát 
rendkívül vonzó és sodró erejűvé kellene válnia. Ez pusztán külső motivátoroktól, mar-
ketingtől nem fog menni. Ezen már túl vagyunk, régen. A működés belső, organikus 
erejét kell megtalálni, amelyek az egyén és a szervezet számára is a belső motívumokra, 
húzóingerekre épülnek.

A mindennapok pedagógiai gyakorlatában számos lehetőség kínálkozik, hogy az 
egyén alkotó, másokat és önmagát gazdagító életvezetését az élményeken és az érzelme-
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ken keresztül a szabadidő-szervezésben formáljuk és interiorizáljuk. Megállapíthatjuk 
tehát, hogy semmivel nem pótolható lehetőségeket rejtenek az osztálykirándulások, a 
nyári táborok, a különböző osztály- és szabadidős rendezvények, illetve azok a gyer-
mekszervezetek, melyek szellemiségükben és tevékenységeikben a személyiség értéka-
lapú fejlesztését célozzák. Ennek egyik kiemelkedő hazai és nemzetközi példája a „XX. 
század legnagyobb pedagógiai mozgalma” (Bakay 1989): a cserkészet. 

Ez a gyermekmozgalom, mely az ENSZ után a világ második legnagyobb szervezete, 
nemcsak színes, a gyermeki szükségletekhez kiválóan illeszkedő gazdag programjaival, 
tevékenységeivel kapcsolódhat egy közoktatási intézményhez, hanem konstruktív, ér-
tékalapú pedagógiájával is. Ahogyan Sík Sándor fogalmaz: 

A cserkészet életrendezés, stílus, életforma. Egészre irányul, nem részletre. Nem mi, hanem 
hogyan[...] Elveit, ideáljait, gyakorlati programját mind másoktól vette: evangéliumból, 
nemzeti múltból, gyakorlati emberektől; a speciálisan cserkészi abban van, ahogyan össze-
köti és megvalósítja őket[...] A cserkészet, valamennyi mellékágával együtt, lényege szerint 
pedagógiai mozgalom, amely elő akar készíteni a jó polgárságra. (Idézi Várnagy 1994.)

Ha a cserkészet lényegét ki szeretnénk fejezni, a benne rejlő lehetőségeket mozgósíta-
ni kívánjuk, és azokat a gyermekeknek, fiataloknak akarjuk ajándékozni, akkor láthat-
juk, hogy az ott zajló nevelőmunka minősége és hatékonysága alapvetően befolyásolja 
küldetésének esélyeit. E tekintetben kikerülhetetlen kérdés és kihívás, hogy a magyar 
cserkészet nevelési irányát és lehetőségeit egy jól értelmezhető definícióval megfogal-
mazzuk, ezáltal pedig az élet és a nevelés számára „helyzetbe hozzuk”. A következőkben 
sorra vesszük azokat az igényeket, kifejezéseket és szempontokat, amelyek e definíción 
keresztül megteremtik és optimalizálhatják a cserkészet nevelési lehetőségeit.

A definíciónak
– figyelembe kell vennie a magyar cserkészet legfontosabb nevelésfilozófiai, ne-
veléselméleti és neveléspszichológiai hagyományait;
– összefüggésben kell lennie a magyar cserkészet alapelv-cél-módszer és külde-
tésének megfogalmazásával;
– értelmezhetővé kell tennie a cserkészet lényegét és célkitűzéseit a korszerű 
neveléstudomány számára, megteremtve a lehetőségét a pedagógiai innová-
ciónak;
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–segítenie kell a tudásmegosztó munkát, és lehetővé kell tennie – elsősorban a 
nevelésben dolgozók számára – a cserkészettel való megismerkedést, a cserké-
szetbe való bekapcsolódást és új cserkészközösségek létrehozatalát.

E szempontok alapján a következő kulcsszavakra és kifejezésekre összpontosítunk: 
közösség, életmozgás, bizalom, kötődés, szövetség, eszmények.

A közösségből indulunk ki, minden társas-együttlét alapjából, mely független a pártpo-
litikától.

Karácsony Sándor pedagógiai tevékenysége és neveléstudományi vizsgálódásai során fel-
ismerte, hogy valójában nem lehetséges direkt módon érzelmi, értelmi és akarati nevelés, 
mivel ezt az egyén autonómiája meglehetősen korlátozza. Karácsony szerint a nevelés 
létrejöttéhez a nevelők és a növendékek közösségére van szükség. (Gyulai 2009.) 

Láthatjuk, hogy a közösség az a közeg, ami nélkül nincs élettapasztalatok átadása, nincs 

nevelés.

Mivel az érzelem minden emberi megmozdulásnak elengedhetetlen része, ezért a pedagó-
gia sem hagyhatja figyelmen kívül. A nevelőnek az érzelmi hálóhoz kell eljutni, ha hosszú 
távon akarja az egész személyiséget formálni. Óriási hatalom, esély, lehetőség és felelősség. 
Az érzelmi hálózatba való bejutás, úgy is mondhatjuk, a „pedagógia C-vitaminja”. Amint 
az értelem, úgy az érzelem is sajátos összetett adottság, készségegyüttes. Az előzőt IQ-nak, 
az utóbbit EQ-nak, érzelmi intelligenciának nevezzük. (Uzsalyné 2010: 18.) 

A hatékony cserkésznevelés tehát csak egy érzelemalapú szeretetközösségben lehet haté-

kony, sodró erejű és vonzó! 
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„A TETTENÉRÉS”

Az Organikus Pedagógia elmélete ugyanis: 

az érzelmi intelligencia bevonását tekinti az egyik legfontosabb tényezőnek. Nagyon erős 
belső szabadságot tud adni a nevelőnek és a neveltnek egyaránt. Nem recepteket ad, nem 
szabályokat fektet le, hanem a belső érlelés útját mutatja meg. Kimondottan erősen épít 
a bizalomra, a nevelési kötődésekre, a nevelt (legyen gyerek vagy felnőtt) eredetiségére, a 
személyiség belső mozgásaira támaszkodik. Ez a pedagógia azért organikus, mert szer-
ves egységben képes megragadni az egész ember testi-lelki-szellemi-spirituális nevelését, 
a maga kötődési szöveteivel együtt. Dolgozik az érzelemmel, az értelemmel, az eredeti 
tehetség kibontakoztatásával, illetve nagyon erős pillére e módszernek a család bevonása 
a folyamatokba. Ez a neveléstani irányzat a természetes élet fejlődését tekinti mintának. 
Minden eljárásában az élet természetes növekedését, az egész személyiség kiteljesedését 

szolgálja. (Fábián 2019.) 

Az Organikus Pedagógia tehát az „érzelmeken munkálkodva” a közösségben rejlő társas 
kapcsolódás lehetőségei által a teljes személyiség fejlesztését veszi célba. A teljes szemé-
lyiség fejlesztése ugyanakkor a magyar cserkészpedagógia magva, központi célkitűzése 

is. Sík Sándor a magyar cserkészpedagógiát „teljességpedagógiának” nevezi. 

Köztudott, hogy Sík Sándor szívvel-lélekkel gyakorlati pedagógus volt. Konkrét oktató-ne-
velő tevékenysége azonban jól kidolgozott, erős elméleti alapokon folyt. Ezeket a pedagó-
giai elveket sugározzák költeményei, de az ő gondolatai öltöttek testet a magyar cserkész-
mozgalom virágkorának pedagógiájában is. Neki köszönhető, hogy a magyar cserkészet 
nem testnevelési vagy természetjáró szervezet, netán katonai előképző lett, hanem a ka-
maszfiúk értékes tartalmú személyiségformáló, őket minél teljesebb emberré, minél jobb 
magyarrá alakító, határozott pedagógiai célú mozgalmává vált. (Mészáros 1988.)

A közösségben megélt élményeken keresztül az Organikus Pedagógia mind az öt „kül-
lője”, alkotóeleme tetten érhető, megélhető és fejleszthető. Így az életkorhoz kötött tevé-
kenység mint az életmozgás kifejeződése, a bizalom mint minden társas kapcsolat alapja, 
a kötődés, ami nélkül minden nevelési tevékenység elképzelhetetlen. A hitről és spiritu-
alitásról külön szót ejtek, e szövetségi kifejeződés nélkül az ember örök-elégedetlen lesz 
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(végtelen utáni szükségletünk be lesz „zsaluzva”). És végül a kiteljesedést adó eszmények 
is a cserkész és az organikus nevelés mindennapos gyakorlatának részét képezik. Mégis 
mondj igen-t az életre! – mondja Viktor Frankl, mert az „igen” az én legboldogabb for-
mája –, és ezek által az igenek által teljesedik ki az ember olyanná, amilyennek az Isten 
őt teremtette és megálmodta…

Az Organikus Pedagógia öt küllője közül most kiemelnék egyet, ugyanis a közös-
séggé szervezésben és annak működésében a cserkészetben kiemelt szerepe van az élet-
kornak. Ha a cserkészet tevékenységét vizsgáljuk, azt látjuk, hogy a gyerekek nevelése, a 
velük való foglalkozás alapvetően és döntő módon az alapító – Baden Powell – zseniális 
„találmányában” zajlik. Ez pedig nem más, mint a korosztályonkénti besoroláson ala-
puló őrsi rendszer. Kiscsoport, ideális esetben 6-8 fő, azonos korosztályban. Az életko-
riságnak megfelelő fejlesztés, a „saját nyelven szólás” a nevelés egyik megkerülhetetlen 
kérdése. A nevelés és a kapcsolatok teljes szétcsúszása, összeomlása következhet be, ha 
a gyerekek nem – nekik megfelelően – az érettségükhöz, életkori szükségletükhöz illő 
tevékenységet, ismereteket, módszereket kapják. Az Organikus Pedagógia egyik kiemelt 
része az életmozgásra való figyelem. Az életkorablak nyitottságára azért kell ügyelni 
minden korosztálynál, mert az emberi személyiségfejlődés minden életkorban más-más 
fejődési szükségletre nyitott, és ez a fajta lehetőség a fejlesztésben csak időszerű és „nem 
örök érvényű”. Vagyis az életkorablak ahogyan kinyílik, úgy egy idő elteltével be is csu-
kódik, és a személyiség már nem lesz „vevő” arra, amire adott időben természetes érdek-
lődésétől és nyitottságától vezéreltetve volt (pl. „olyan” mesék, énekek, játékok stb. ). Ez 
az iskolai fejlesztésben dolgozó gyógy- és fejlesztőpedagógusok számára szakmájuk és 
tevékenységük alfáját jelenti. Szerencsére a mi esetünkben, ha valami „kimaradt” volna, 
az elakadás az: élmény-tapasztalat-azonosulás módszertani egységével fejleszthető, de 
természetes, hogy az ember a személyiségfejlesztés tervezésénél nem a korrekcióra épít. 
Az életkori szükségletek, tevékenységek, módszertani megvalósulások leírásának mind 
a cserkészpedagógiában, mind az egyéb szakirodalmakban szerencsére bőséges tárháza 
van.

Talán ebből a rövid fejtegetésből is világosan látszódik, hogy a magyar cserkészet 
és az Organikus Pedagógia alapvető, a személyiség fejlesztését, annak érzelmi-eszmei 
és közösség általi kibontakoztatását célzó elképzelései nagyon komoly hasonlóságot és 
kapcsolódást mutatnak. A nagy leleplezés tehát megtörtént, de még nincs vége, mert a 
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két pedagógiai rendszer közt további kapcsolati kötelék van. Ugyanis az eddig tárgyalt 
nevelési értékeken túl – a teljes személyiség fejlesztési szükségleteinek eleget téve – mind 
az organikus, mind pedig a magyar cserkészpedagógia meghatározó spirituális töltettel is 
bír. Így a megfogalmazni kívánt definíciónak a vallás lényege és „helye” mindenképpen 
része kell, hogy legyen! 

A Szövetségpedagógia […] ennek a(z organikus) pedagógiának a transzcendens ága, ami 
konkrétan a hitéleti nevelést segíti, például kifejezetten azt, hogy a természetfelettivel 
hogyan kerüljünk élő kapcsolatba. Mit tehetünk ezért már kisgyerekkorban, azután a 
kisiskolásoknál vagy a serdülőkor idején, úgy, hogy a hitünk végül ne szabályok és köte-
lességek, elvárások vagy tanok tömkelege legyen, hanem élő, személyes szeretetkapcsolat… 
Élményalap kell, személyes, élő Istenkapcsolat. (Fábián 2019.)

E mondatok teljes mértékben lefedik a magyar cserkészet tradicionális küldetését a val-
lási-hitéleti nevelés lényegét illetően. Mindehhez kapcsolódóan szükséges még egy rö-
vid, ám annál fontosabb hozzáfűzést tennünk: Az Élő és Szerető Istenre való nyitottság 
és kapcsolat nélkül az erkölcsi nevelés is bizonytalanná válik, ugyanis: „Az erkölcsi rend 
azon áll, vagy bukik, hogy legfelül az örökkévaló Szeretet Istene van-e, vagy a pénz, a ha-
talom, a hiúság, vagy netalán a züllesztés, az életnek mindenáron való kiélése.” (Szenczi 
2018: 114.) Dr. Gesztesy András – regnumi atya, teológiai tanár – előadásában az elő-
zőekhez is kapcsolódóan nagyon pontosan így fogalmaz: „Kereszténységre nem tanítani, 
hanem nevelni kell, és nevelni közösséget lehet és csak közösségben!” A mozgalom és a 
hitoktatás közti kapcsolatot pedig így jellemzi: „Minél több benne a mozgalmi elem, an-
nál hatékonyabb a hitoktatás.” Itt elsősorban egy mozgalom lendületére, élménygazdag 
tevékenységeire, szellemiségének vonzó voltára kell gondolnunk és semmiképpen nem 
annak külsőségeire, szertartásos formáira.

A cserkészet lényegének további meghatározásánál nagyon fontos szót ejtenünk az 
önkéntességről, mely a cserkészet alapvető tulajdonsága; teljes személyiségfejlesztési pe-
dagógiája, annak hatékonysága, az egész szervezet működése és működőképessége el-
képzelhetetlen önkéntesség nélkül. A cserkészet mindig önkéntes volt, önként csatlako-
zunk hozzá, a vezetők önkéntesen / önkéntesként végezték / végzik munkájukat. Baden 
Powell, a cserkészet alapítója így fogalmaz: „Vedd el a cserkészettől az önkéntességet, és a 
cserkészet meghal!” 



PAPP ZSOLT108

KATOLIKUS PEDAGÓGIA • 2021 • 1—2  •  MINDENNAPI PEDAGÓGIA

A felelősségvállalás szintén alapérték. Hűség önmagamhoz és a rámbízottakhoz. A 
cserkészet nevelési paradigmájának egyik legfontosabb kérdése. Enélkül az összes ha-
gyományunk, értékünk „szublimálódik” és a ködbe vész. Felelősségvállalás nélkül a 
cserkészet lehet „zöld-úttörő”, „kalapos bohócok haveri köre”, esetleg „kemény vagá-
nyok acélos csapata” vagy bármi más…

A nevelés és a szervezet működése a kezdetektől alapvetően épít az egyéni és az 
együttes felelősségvállalásra. (Felelősségvállalás önmagunk, társaink, környezetünk és 
hazánk iránt.) Minden cserkésznek pontosan meghatározott feladata van, amiért felel, 
amibe „beleássa magát”, tehát amiben a legjobb. (Vö. Talentumokról szóló példabeszéd.) 
Felelősségvállalásra már csak a személyiség „egyensúlyban tartása” miatt is szükség van, 
vagyis ahogyan V. Frankl mondta: szabadság és felelősség kéz a kézben kell, hogy járja-
nak. Az ember felelőssége félelmetes és felemelő. Félelmetes a hatalom, amivel átmenthet 
egy lehetőséget a valóságba, amivel megragadhatja vagy elszalaszthatja a pillanat értel-
mét. (Frankl 2014.) A felelősségvállalás organikus pedagógiával történő kapcsolatát 
most röviden csak egy lényeges, Szenczi Árpád által megfogalmazott összefüggés ré-
vén mutatnám be – ami a cserkészet esetében, kiemelt fontossággal kiemelt jelentőségű 
feladatot is jelent. A szerző a „fegyelmezett személyiség kialakításánál” úgy fogalmaz, 
hogy a „legfontosabb feladat a lelkiismeret és a felelősségvállalás szükségletének kiala-
kítása. Ennek akármennyire meglepőnek tűnik is, a szeretet a legfontosabb katalizátora” 
(Szenczi 2018: 110). Nagyszerű összefüggés, hogy Kentenich a nevelő legfontosabb tu-
lajdonságát így fogalmazza meg: „A nevelő mindenek előtt egy szerető ember.” (Uzsalyné 
2010: 8.)

A cserkészet definiálásakor a nevelés pontosan értelmezhető megfogalmazásánál az 
alábbi lényeges megállapításokat kell figyelembe venni:

Ez a (cserkész) közösség: értékközpontú és értékalapú.

A köztudatban általánosan elterjedt és elfogadott az a nézet, hogy a nevelés lényege az 
értékközvetítés vagy értékteremtés. (Bábosik 2000: 11.) 

Ezek a fogalmak lényegüknél fogva egymástól elválaszthatatlanok.

Abból indulunk ki, hogy felfogásunk szerint az érték általában olyan produktum, amely 
kettős funkciót tölt be. Részben hozzájárul a szűkebb és tágabb emberi közösségek fejlő-
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déséhez, tehát rendelkezik egy határozott közösségfejlesztő funkcióval. Másrészt elősegíti 
az egyén fejlődését is, azaz individuális fejlesztő funkciót is betölt. (Bábosik 2000:11.)

Esetünkben felmerül a kérdés, hogy

mi a nevelési vagy pedagógiai érték, tehát a pedagógiai tevékenység keretében milyen 
konkrét érték születik. Erre azt válaszolhatjuk, hogy a tulajdonképpeni pedagógiai vagy 
nevelési érték az egyén konstruktív életvezetése (Bábosik 2000: 12).

Az értékfókuszú nevelés tradicionális összetevője a cserkészetben a hazaszeretre nevelés. 
Tulajdonképpen a haza is egy közösség, mely alapvetően „adottság”, születésünkkor 
meghatározott, mégis a hazához és a nemzethez való hűség, e közösség konstruktív 

szolgálata, értékeinek megbecsülése, óvása, továbbadása már aktív döntést igényel: 

Magyarnak lenni nem származás, hanem vállalás dolga. (Illyés Gyula) 
Gyermekkortól lényeges a hazaszeretet, mint érték kialakítása, mely először a szűkebb 
környezetben, később pedig tágabb értelemben (szülőföld iránti szeretet érzése) történhet 
a hit segítségével. (Szenczi 2018: 109.) 

A nevelés kapcsán már szót ejtettünk arról, hogy a velünk kapcsolatban lévő személy 
esetében mekkora jelentősége van annak, hogy „belekerüljünk az érzelmi hálózatába”. 
(Tapasztalatom, hogy minden információd és kérésed olyan arányban és olyan gördülé-
kenyen „megy át” a másik embernél, amilyen arányú a te érzelmi kapcsolatod ővele…!) 
Az érzelmi hálózatba kerülés módszertani lehetősége – mivel érzelmeket akaratlagosan 
és direkt módon nem lehet előállítani – átéléssel, élmény-tapasztalat-azonosulás révén 
kivitelezhető, ami pedig erősen a tevékenységalapú pedagógia sajátossága. Ez gyakorla-
tilag az EQ fejlesztési metodikája is. A hatékonyság szempontjából és a fenntarthatóság 
egészének szempontjából is nélkülözhetetlen az örömös, átélést adó, élményközpontú, a 
készségeket és képességeket kibontakoztató tevékenységalapú módszertanok alkalma-
zása. Mindezek után már csak egy rendkívül fontos kijelentést kell tennünk, nevezete-
sen azt, hogy az eddig tárgyalt, mindennemű elméleti és gyakorlati tevékenységgel kap-
csolatos pedagógiai fejlesztés nem öncélú, hanem a kitűzött cél elérését, magát az Életet 
szolgálja, a cserkészetben pedig a legfontosabb nevelési célkitűzés megvalósulását, a 
jellem fejlesztését és a teljes személyiség nevelését biztosítja.
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Nem feledhető – bár a magyar „pedagógiai hagyományokban” pont fordítva van –, hogy 
a módszertan a célkitűzés szolgálója, vagyis a módszertan nem maga a célkitűzés. 

Ezek után, a magyar cserkészet meghatározást a következő módon definiálnám: 

a magyar cserkészet olyan önkéntes, pártpolitikától független, felelősségvállaláson, val-
lási, nemzeti és pedagógiai értéken alapuló organikus közösség, ahol a nevelésben az 
érzelmeknek, az adottságoknak és az életkor szükségleteinek megfelelő élményközpon-
tú folyamatok, tevékenységek a jellem és a személyiség komplex fejlesztését szolgálják.

Ezzel a meghatározással egy lehetőséget, küldetést és víziót is adunk a cserkészetnek. 
Ejtsünk pár szót erről is!

A cserkészet pedagógiája, módszertana, tevékenységrepertoárja és folyamatai 
ugyanis a szabadidő személyiségformáló és értékátadó lehetőségeit képesek opti-
malizálni, így az iskolákban, a pedagógusképzésben és a pedagógus-továbbképzés-
ben is alkalmazható és hasznosítható lenne. (A cserkészetnek – 1948-as megszűn-
téig – az iskolához, különböző szervezetekhez, gyárakhoz [!] való kapcsolódása 
természetes volt. Ezt úgy is megfogalmazhatnám, hogy „minden rendes iskolának 
volt egy valamire való cserkészcsapata”.) Egy cserkészközösség az iskola pedagógiai 
programjának, nevelési célkitűzéseinek hatékonyabb elérésében tudna az intézmény 
segítségére lenni, másrészt sajátosságaiból kifolyólag könnyen illeszthető a formális 
oktatás szerkezetéhez. Személyiségfejlesztő, értékproduktív, az életvezetést is befo-
lyásoló hatását ugyanis a tanórákon kívül fejti ki – mint szabadidős tevékenység. 
Ebből kifolyólag iskolai adaptációja az iskolaszerkezetet, az iskolák éves program-
jait, hagyományait az órarend szervezését és a tanügyi adminisztrációt egyáltalán 
nem érinti. Így gyakorlatilag bármely iskolában, ahol igény, adottság és lehetőség 
van rá, alkalmazható és működtethető. A cserkészetet ezért az iskola életében nem 
mint tanórát vagy szakkört, hanem mint személyiséget fejlesztő szabadidős tevékeny-
séget helyezzük el.

A hatékony és színvonalas szabadidő-szervezés további szükségességét korunk kihí-
vásai, élethelyzetei is bizonyítják. Óriási kihívás, hogy a gyermekeket, fiatalokat képessé 
tudjuk tenni arra, hogy a rendelkezésükre álló szabadidőt személyiségüket gazdagító 
tartalommal töltsék ki. Miért kell a szabadidő-szervezés fontosságát hangsúlyozni? 
Azért, mert más életvezetési ismeretet, kompetenciát kíván az egyéntől, mint a „dolgos 
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hétköznapok” irányítása. A munka, a feladatok ugyanis a nehézségek mellett stabilitást, 
egyfajta életritmust, a releváns kompetenciák alkalmazásának lehetőségeit, a napirend-
ben igazodási pontokat, de ami még ennél is fontosabb: értelmet adnak az ember életé-
nek. A szabadidőben ezek az életvezetés stabilizálásában is szerepet játszó támpontok 
többé-kevésbé megszűnnek létezni, új helyzet – és kihívások – elé állítva ezzel az egyént. 
Gépesített-automatizált korunkban egyre inkább nő a lehetősége annak, hogy több sza-
badidővel rendelkezzünk. E tényező növekedésével azonban – a fentebb írtak miatt – 
nem nő egyenes arányban az emberek boldogság- és komfortérzete.

A cserkészet kiterjesztésének szükségességét az eddigieken túl Viktor Frankl gondo-
lataival is szeretném tovább erősíteni: Jóllehet a több szabadidő lehetőségét megteremtő 
fogyasztói társadalom az élet értelmes alakításának lehetőségét nyújthatná, a valóság-
ban azonban csak az egzisztenciális vákuumot növeli. Ezt a pszichiáterek „vasárnapi 
neurózis”-nak nevezik. És e neurózis terjedőben van. (Frankl 2014.)

E „vasárnapi neurózisnak” – mely kiégett, kiüresedett, értelmét vesztett létállapotban 
nyilvánul meg – egyik lehetséges pedagógiai prevenciója lehet az értékproduktív sza-
badidő-szervezés által interiorizált, az egészségmegőrzésben is óriási szerepet játszó, a 
cserkészet által különösen jól elsajátítható életvezetési gyakorlat. Egy ilyen, élményadó, 
jellemet formáló, értékeket átadó és generáló, a szabadidő eltöltésében és szervezésében 
paradigmaváltást előidéző folyamatot lehetne elindítani, ha a releváns tartalmakat in-
tegrálni lehetne a pedagógusképzésbe és -továbbképzésbe.

A fentebb írtak gyakorlati megvalósításával kapcsolatban le kell szögezni, hogy bár 
a cserkészet pedagógiai és tevékenységbeli lehetőségei az egyén és a közösség számára 
optimális fejlődési lehetőségeket biztosítanak – az önkéntesség elvéből fakadóan – még-
sem lehet direkt módon integrálni a pedagógus-, illetve a felnőttképzésbe. Értékei révén 
azonban indirekt módon van lehetőség az integrációra. A cserkészetet ugyanis abból a 
nézőpontból is vizsgálhatjuk, mint a szabadidő-szervezés művészetét, melynek értékei és 
kincsei mindenkit gazdagítani képesek, mely a gyermek- és ifjúságnevelés megoldásra 
váró problémáinak egy részét hatékonyan képesek orvosolni. A bevezetőben már felso-
rolt kirándulások, táborok, szabadidős rendezvények szervezését minden pedagógus, pap, 
gyermekek vezetésével foglalkozó nagy haszonnal alkalmazhatja, ezekkel nevelő munkáját 
hatékonyan fejlesztheti.

Az értékorientált szabadidő-szervezés személyiségfejlesztő pedagógiája és tevékeny-
ségrepertoárja átadható, tanítható ismereteket és tevékenységeket jelent. E képzésben 
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érthető módon helyet kap a cserkészettel való ismerkedés is, mely megfelelő motiváció 
esetén a cserkészetbe való kapcsolódást is lehetővé teszi. Ezáltal a hallgatónak lehetősé-
ge lenne helyi cserkészcsapat (kisközösség) alapítására is.

Végső konklúzióul levonandó, hogy a cserkészethez jutás lehetőségét a gyermekek 
számára leginkább az iskolákban tudjuk megteremteni. Ahogyan a régi reklám is mond-
ja: „Cipőt a cipőboltból!” – Gyereket, az iskolából (lehet becserkészni).

A nagy esély a fentebb írtak megvalósítására képes elkötelezett, élete munkájával 
a gyermekek és a nemzetünk jelenét és jövőjét építő pedagógus. A minőségi 
megvalósítástól pedig nem kell félni. Az önkéntesség és az organikus rendszer sok 
jónak az alapja, csak tudjuk kellően hitelesen és vonzóan adni. Ennek a cserkészor-
ganikus, lényegében angolszász pedagógiai rendszernek és gondolkodásmódnak rá-
adásul pótolhatatlan szerepe, mi több: missziója lenne a magyar pedagógiai kultúra és 
működés újradefiniálásában.
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Újratervezés és útvonaljavaslat

Vinzenz Henkes: Fényedben élni. (Gyakorlati bevezető a schönstatti elmélkedés módsze-
rébe.) Családok a Családért Egyesület, Óbudavár 2019. 207 oldal. ISBN 978-615-5490-
12-5 
Josef Kentenich – Tilmann Beller: Az élet kenyere a házasság ereje. Szerkesztette: 
Gertrúd-Mária Erhard nővér. A kiadványban található szövegek Josef Kentenich és Bel-
ler Tilmann atyák beszédei, írásai. A szövegeket fordította: dr. Csermák Kálmán, Gódány 
Róbert és Rita, Horváth Beáta-Mária nővér, Kiss Ádám, Kuslits Károly, Soósné dr. Dezső 
Zsuzsanna, Szabó Anna és Bálint, dr. Várnagy Péterné Hámori Zita, Wangler Ottó. Csalá-

dok a Családért Egyesület, Óbudavár 2019. 70 oldal. ISBN 978-615-5490-15-6

A GPS-ben az a nagyon jó, hogy kerülőutat ajánl nekünk abban az esetben, ha torlódás 
vagy útlezárás lehetetlenítené elválasztott útvonalunkat. „Újratervezés” – mondja a gépi 
hang. Amikor a karantén mintegy építkezési területté változtatta életterünket, és eddigi 
többé-kevésbé bevált utaink egy része járhatatlanná vált – nem mehettünk el rokona-
inkhoz, barátainkhoz, munkahelyünkre, templomba –, akkor ilyen újratervezésre lett 
szükség mindennapjainkban. Mintha az Úristen a körülmények által ezt mondta volna: 
„ha kifelé nem mehetsz, akkor indulj befele: önmagadba, illetve afelé, akivel egy fedél 
alá vagytok zárva: a házastársad felé.” A fájdalmas események mögött fölfedezhettük, 
hogy a lezárult utak helyett / mellett új lehetőségek nyíltak, amelyre Isten most hangsú-
lyosan hívta föl a figyelmünket. 

„Lelki GPS-ünk” két új útvonalat is ajánl, két „lelki térképnek” is fölfogható könyvet, 
amelyek közvetlenül a karantén előtt (2018-ban, illetve 2019-ben) jelentek meg a Csalá-
dok a Családért Egyesület kiadásában – talán Isten atyai előrelátásának ajándékaképpen.

Az első könyv Vinzenz Henkes Fényedben élni című kötete, amely alcíme szerint gya-
korlati bevezető kíván lenni a schönstatti elmélkedés módszerébe. Milyen is az elmélkedés 
sajátos schönstatti változata? Míg a klasszikus keresztény meditáció általában egy szent-
írási részt, egy hitigazságot vagy egy isteni tulajdonságot tesz a megfontolás tárgyává, 
Kentenich atya azt ajánlja, hogy a mindennapi élet: a saját életünk és a világ eseménye-
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iben fedezzük föl Isten tevékeny jelenlétét. A könyv ezt a módszert bontja le 25 kisebb 
leckévé – mintegy egyhónapos intenzív tanfolyamként –, és annak lehetőségeit járja 
körül, hogyan fedezhetjük föl és gyakorolhatjuk be az Istennel való személyes kapcsolat 
különböző aspektusait. Valódi kis zsebkönyv akar lenni többféle értelemben is: egyrészt 
kisalakú formátuma miatt mindig vihetjük magunkkal, bárhol kéznél lehet, belső ta-
golása pedig könnyen befogadhatóvá és visszakereshetővé teszi a szövegeket: például 
a kulcsszavak, a feladatok pirossal vannak szedve, pontokba szedés és piktogramok 
segítik az eligazodást. „A meditáció ezért […] elsősorban […] a saját életünkkel való 
foglalkozás, amelyben a mindennapok élményeit »feldolgozzuk«. Számunkra, kereszté-
nyek számára azáltal valósul ez meg, hogy megtanuljuk létünket Isten fényében megér-
teni” – mondja a Bevezető. A karantén idején különösen fontossá vált, hogy a mentális 
egészség megőrzésének minden lehetőségét maximálisan kihasználjuk – az e könyv által 
tanított elcsendesedés, meditáció, ima éppen ilyen. Ezt a könyvecskét nem elég egyszer 
elolvasni, valóban arra csábít, hogy kéznél legyen és gyakorta forgassuk! És nemcsak a 
schönstatti lelkiséghez tartozóknak, hanem minden igényes kereszténynek…

Mint ahogyan nem csak schönstattiaknak szól a másik kötet sem, amely Az élet 
kenyere a házasság ereje címet viseli. A 2021 őszére halasztott budapesti Nemzetközi 
Eucharisztikus Kongresszusra készülve a Schönstatt-család házaspárjai mintegy misszi-
ós feladatukként ismerték föl, hogy az Oltáriszentség és a házasság szentségének sajátos 
párhuzamát mind mélyebben megéljék, saját házasságukban gyakorlati és elméleti síkon 
is kimunkálják és széles körben megismertessék. „Hogyan függ össze az Oltáriszent-
ség és a házasság szentsége? A Schönstatti Családmozgalomban évek és évtizedek óta 
gyűlnek ehhez a tapasztalatok és az élő válaszok. Ez az élet és tudás lehet a Schönstatti 
Családmozgalom hozzájárulása a 2020-as budapesti Eucharisztikus Kongresszushoz – 
hozzájárulás a Magyar Egyház számára. […] A közös, csendes szentségimádás nemcsak 
az eucharisztikus Úrhoz vezeti közelebb a házaspárokat, hanem a házasság szentségében 
egymáshoz is. A párok úgy jönnek ki a szentélyből, mint a friss szerelmesek!” – írja az 
előszóban a kötet szerkesztője. 

Jelen kötetet arra szánták, hogy a házaspár együtt – vagy egy házaspárok alkotta 
kis családcsoport – közösen földolgozzon egy-egy szöveget, amik a fönti párhuzammal 
kapcsolatosak. A kötet tucatnyi fejezetben (ez éppen egy évre való havi beszélgetést fed 
le) Josef Kentenich és Tilmann Beller atyák írásait tartalmazza, amit egy sajátos schöns-
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tatti módszerrel: az ötlépéses atya-tanulmánnyal ajánl földolgozni. A módszer lényege, 
hogy a szöveget nemcsak értelmünkkel, hanem főleg a szívünkkel próbáljuk olvasni, 
és a mindennapi életünkkel hozzuk kapcsolatba. A kötet nagyobb formátuma a közös 
olvasást segíti, az alcímek, képek pedig azt, hogy könnyebben eligazodjunk a szövegben 
és a beszélgetésben egyértelműen utalhassunk az egyes részletekre. Az egyes leckék vé-
gén kérdések segítik a szövegfeldolgozást követő közösségi beszélgetést. Az így létrejött 
rendszeres – a szó eredeti értelmében: szívet és nem csupán értelmet érintő – „lelkigya-
korlatok” a párkapcsolati egészség fenntartását célozzák. 

A kötetek szerzői (illetve az utóbbi összeállítója is) a Nemzetközi Schönstatt Mozga-
lom szerzetesközösségeinek tagjai.

Végül visszakanyarodva a kezdeti hasonlathoz: bár a karantén föloldásával ismét 
szabadabban mozoghatunk, érdemes napi útjaink közé az ezen könyvek által ajánlott 
„újratervezett útvonalakat” is bevenni – hátha szebbek, rövidebbek a régieknél, és gyor-
sabban, boldogabban érhetünk célt! 





Kentenich-pedagógiai intézmények világszerte

Projekte der Bündniskultur / Pädagogik (Berg Schönstatt 2014) kiadvány nyomán.
Szerk. Gertrud-Maria Erhard. Ford. Hubbes Emese és Uzsalyné dr. Pécsi Rita

INTÉZMÉNYEK

Asociación Laical Fraterna de Almirante Brown ALFA (Buenos Aires, Argentína)
Három oktatási szintet foglal magába: óvodát 200 gyerekkel, 2–5 éves korig, általános 
iskolát 330 gyerekkel és középiskolát 270 gyerekkel. A létesítményben működik egy 
angol intézmény (kettős iskola), amely sportolási lehetőséget és közösségi projekteket 
kínál a tanulóknak.

Instituto María de Nazaret / Názáreti Mária Intézmény (Argentína) 
Két tannyelvű iskola két tagozattal: általános és középiskola.

Josef Engling Iskola (Argentína) 
1997-ben alapították azzal a céllal, hogy a tanulási nehézségekkel küzdő fiatalokat se-
gítse. Szakmai és műveltségi képzést nyújt (asztalos, élelmiszer-előállítás, zöldség- és 
virágtermesztés szakmákban).

Centro eductivo Dios Padre (C.E.D.P.) (Argentína)
1992-ben alakult nonprofit egyesületként. Óvoda / iskola-előkészítő, alsó tagozat, általá-
nos iskola és felső tagozat. 230 családból több mint 530 gyerek jár ide.

Colegio Mater (Argentína) 
Az iskola a Schönstatti Márianővérek világi intézetének védnöksége alatt áll. Kb. 1500 
(2–18 éves) diákja van. Nevelésük és képzésük célja: etikus és vallásos lelkületű szabad 
egyéniség. 
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Colegio Madre de Dios (Brazília) 
Óvoda, általános és középiskolai tagozat. Célja, hogy olyan nemzetközi intézménnyé 
váljon, amely a képzésben az érzelmi készségek (Soft skills) fejlesztésére fektet hangsúlyt.
 
Colegio de la Santísima Trinidad (Chile) 
A Pentecostes Alapítvány iskolahálózat része. A teljes személyiség nevelése: olyan szi-
lárd, belsőleg szabad személyiséget formálunk, akik keresztény elkötelezettséggel adnak 
választ a mai kor kihívásaira.

Colegio Madre Admireble (Chile) 
Leányiskola előkészítőtől 8. osztályig és óvoda: „Mária oázisa”, kétéves kortól.

Colegio Mariano de Schoenstatt (Chile) 
545 gyerekkel magába foglalja az iskolaelőkészítőt, az alsó tagozatot, valamint általános 
és középiskolát. Leányiskola, olyan személyiségeket szeretne nevelni, akik képesek lesz-
nek nőként a ma kihívásaira választ adni.

Colegio Monte Tabor y Nazaret (Chile) 
1800 diákot nevelnek, 4 évestől 18 éves korig. Nem állami támogatású, alapítványi in-
tézmény.

Colegio Pablo Apóstol (Chile) 
500 diák jár az iskolaelőkészítőt, alsó tagozatot és általános iskolát magába foglaló in-
tézménybe.

„Colegio Padre José Kentenich” (Chile) 
Szociálisan hátrányos helyzetből érkező diákok számára ingyenes intézmény, amelyben 
valamennyien tandíjmentességet élveznek. Az intézmény 1000 diákot tud befogadni 
4-től 18 éves korig. Mottója: „szabadon és felelősségteljesen Isten közelségében”.

Colegio San José de Chicureo (Chile) 
Pedagógiai súlypontok: iskolai nevelés szülői együttműködéssel; közösség és egyén; ma-
gas szintű, életképes tudás; keresztény társadalmi felelősség.
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Colegio San Miguel Arcángel (Chile) 
A San Miguel Arcángel Iskola célja, hogy olyan fiatalokat neveljen, akik képesek lesznek 
választ adni a ma és a jövő kérdéseire Las Condes községben.

„Sagrada Familia” Iskola (Chile) 
Az iskola eszménye a bibliai názáreti Szent Család élete, ezt a családias légkört szeretné 
hasonlóan megtapasztalhatóvá tenni a mindennapokban.

Colegio Católico José Engling (Ecuador) 
800 diák, iskola-előkészítőtől kezdve gimnáziumig.

Unidad Educativa Monte Tabor-Nazaret (Ecuador) 
1300 diák, 700 családból. Az iskola kiváló tudást és mély emberi és vallásos értékeket 
közvetít számukra. Ezzel járul hozzá Ecuador fejlődéséhez.

Mary Matha Schoenstatt Academy (India) 
Schönstatti pedagógiai elvek szerinti egyetemi oktatás. Az intézményt eredetileg azért 
hozták létre, hogy a Schönstatt-atyák itt szerezzék meg az egyetemi végzettséget. „Biza-
lom és szeretet által való nevelés.”

Schoenstatt St. Mary’s High School (India) 
Az indiai Bangalore városában a Schönstatti Márianővérek fennhatóságában vannak 
iskolák: Schoenstatt St. Mary’s Nursery School; Schoenstatt St. Mary’s High School; 
SSM Public School (ICSE) Schoenstatt ST. Mary’s Pre-University College nők számára.

Insituto Pierre Faure de San Luis (Mexico) 
Iskola-előkészítőtől gimnáziumig. A nevelésben Pierre Faure pedagógiáját valósítják 
meg, Sofia Cavaletti és Kentenich atya pedagógiájával ötvözve.

Fachschule für Sozialpedagogik Liebfrauenhöhe (Németország) 
Egyetlen szociálpedagógiai szakiskola, amely a schönstatti fenntartásban működik. To-
vábbképzési lehetőség pedagógiai szakemberek számára, nevelőotthon és kollégium.
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Josef-Kentenich – Schule Kempten-Leubas (Németország) 
Államilag elismert katolikus magániskola. Németországban az egyetlen Kentenich pe-
dagógiájára alapozott általános iskola.

Kinderhaus Heroldstatt (Németország) 
Napközi, 1–6 éves gyermekek számára.

Schönstätter Marienschule Borken (Németország) 
Államilag elismert leánygimnázium. Pedagógiai fókuszban van olyan szabad, önálló és 
döntésképes keresztény személyiség alakítása, aki képes saját egyediségét kibontakoz-
tatni.

Schönstätter Marienschule Vallendar (Németország) 
Leánygimnázium és középiskola. Államilag elismert katolikus magániskola.

Colegio Virgen de Schoenstatt (Peru) 
50 gyermeket befogadó óvoda.

Colegio de Santa Maria (Portugália) 
Az oktatásban a projektmunka-formát részesítik előnyben. A közösség növekedését se-
gítik. Megosztott felelősségvállalás, kapcsolatképesség, egyéni kreativitás.

Colegio San José (Puerto Rico) 
Schönstatt szellemiségű egyházmegyei katolikus iskola. Bölcsődétől 12. osztályig, 150–
200 család gyermekei látogatják.

Colegio Monte Tabor (Spanyolország) 
Az intézményt családok hozták létre családok számára. 2–18 éves korig foglalkoznak 
gyerekekkel. „Nevelni annyit jelent, mint az életet elfogadni, felébreszteni és odaajándé-
kozni.” (J. Kentenich)
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Colegio Nuestra Seňora de Schoenstatt (Spanyolország) 
Katolikus magániskola, a Schönstatti Márianővérek fenntartásában. Koedukált, 6–18 
éves diákok számára. A hagyományos, főként tudásalapú neveléssel szemben a szemé-
lyiségfejlesztésre és az önnevelésre fekteti a hangsúlyt.

Colegio Mater Ter Admirabilis (Uruguay) 
Egyházi és állami együttműködésű fenntartásban. 190 gyereket lát el, bölcsődéskorú 
gyerekektől (héthónapos kortól) egészen az iskola 6. évéig (12 éves korig).

PEDAGÓGIAI KÖZPONTOK

Universidad INVENIO (Costa Rica) 
Természettudományi-technikai egyetem, amely kettős egyetemi képzési modell szerint 
működik. Az egyetem és a vállalat közötti megállapodás szerint a tanulók integrált ok-
tatási folyamatban vesznek részt. Elméleti és gyakorlati tömbösített oktatás: félévenként 
12 hét. 

St. Augustine College of South Africa (Dél-Afrika) 
Első katolikus egyetem Dél-Afrikában pedagógiai, teológiai alapképzés és filozófiai, pe-
dagógiai, teológiai posztgraduáis képzéssel. 300 hallgató tanul itt. 

Centro Pedagógico Kentenich (Ecuador) 
Az Ecuadori Kentenich Pedagógiai Központ a pedagógusképzés kihívásaira adott vá-
laszként jött létre. Tanácsadás és támogatás az oktatásban dolgozók számára. Innovatív 
szolgáltató forma, társadalmilag elismert referencia.

Centro Pedagógico Kentenich (Paraguay) 
A Központ Josef Kentenich pedagógiai gondolataira és tevékenységére alapozva szervez 
kurzusokat, kollokviumokat, képzési műhelyeket, lelkigyakorlatokat előadók számára, 
konferenciákat és kiadványokat tesz közzé.
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Fundación an Alianza (Paraguay) 
Független szakemberek és vállalkozók csoportja által alapított nonprofit, polgári jogi 
intézmény. A társadalmi élet különböző területein tevékenykednek és a pedagógiai pro-
jekteken keresztül részt vesznek az ország átalakításában.

Instituto Pedagógico Padre José Kentenich (Puerto Rico) 
A Pedagógiai Intézet a Puerto Rico társadalmi hátteréhez igazított interdiszciplináris 
tanfolyamok tudományos társulása. Az intézmény célja, hogy intenzíven képezze a dip-
lomásokat az egyház tanításában, valamint Kentenich atya pedagógiájában.

FELNŐTTKÉPZÉS

Kentenich pedagógia tanfolyamok 
Nemzetközi együttműködés Ausztria, Németország és Svájc között. Családpedagógiai 
Egyetem. 

Escuela de Educadores / Nevelők képzése (Paraguay) 
A Családmozgalomnak van egy „Nevelők Iskolája”, ahol a fiatalokat, házaspárokat a ma 
és a jövő számára vezető személyiségekké formálják.

SZOCIÁLPEDAGÓGIA

Casa del Nino – Federacion Argentina de Apoyo Familiar (Argentína) 
Családias koncepcióra épülő „Casa del Nino” a Gyermekek Háza hálózat. 180 házban a 
Föld minden kontinensén jelen vannak. A „Casa del Nino” célja, hogy az utcagyerekeket 
megszólítsa és nekik új életperspektívákat és lehetőségeket kínáljon fel. Minden este ha-
zamennek a gyerekek. A szülők nem fizetnek az ellátásért, de arra ösztönzik őket, hogy 
a házak karbantartásában segítsenek.
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Glück Schenken – Intensivwoche für Familien mit behinderten Kindern – Boldog-
ságot Ajándékozni – Intenzív hét sérült gyermekeket nevelő családoknak (Ausztria–
Németország) 
Minden család egy saját 40 órás gyermekfelügyelőt kap azért, hogy a házaspár a gyer-
mekek nélkül tölthesse el egymással ezt az időt. Az előadók nagyon konkrét és életközeli 
tanácsokat adnak az önértékelés, a párkapcsolat, a konfliktuskezelés és a gyermekneve-
lés terén. A párok reflektálhatnak a saját helyzetükre, majd tapasztalatcserével végződik 
a szeminárium. Délután a családok saját programokat terveznek. Gyermekbarát isten-
tisztelet zárja az eseményt. 

Maria Ayuda (Chile) 
A kezdeményezés 1700 fiatalnak ad otthont 9 chilei régióban. Ezenkívül Spanyolország-
ban, Burundiban és Peruban is működnek. A keresztény jóléti Egyesület vezetője, Maria 
Ayuda 30 éve vezető szerepet tölt be a gyermekek bántalmazása és abúzusa elleni harc-
ban. 

Fundación De Amparo y Formáción – Padre Josef Kentenich „NINOS DE MARIA” 
(Ecuador) 
300 gyermeket és fiatalt vesznek fel, akik fizikai-érzelmi vagy materiális szegénységben 
élnek és kb. 200 családnak segítenek élelmiszer- és egészségügyi ellátást nyújtva szá-
mukra. A szervezethez különböző egységek tartoznak: „Ninos de Mária”-központ 3-4 
éves gyerekek számára; „San José”-iskola: 1. osztálytól 10. osztályig (5–15 éves gyerekek 
számára fenntartott iskola); a „San José” Központ teljes körű ellátást és kézműves szak-
mai képzést nyújt 15–20 éves fiatalok számára; a Szülőiskola projekt (keresztény családi 
nevelés, családterápia); „Tienda de Mária”-boltunk az egész község számára elérhető; 
önellátást segítő projektek; P. José Kentenich Központ vállalkozók képzőközpontja.
 
Misiones Familiares de Schoenstatt (Ecuador) 
Családi misszió, családok és fiatalok, valamint schönstatti atyák és nővérek együttmű-
ködésével.
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Kentenich-Tuition-Center (India) 
Teljes körű gondoskodást nyújtó gyermekprojekt. Ingyenes azoknak a gyermekeknek és 
a legszegényebb családoknak, akik nem tudnak gondoskodni a gyermekeik képzéséről. 
Szerzetesek tanítják a fiatal munkanélküli nőket, akik gyerekvigyázóként dolgoznak és 
ezáltal az életükhöz szükséges legszükségesebb keresetet is megkapják. Indiában, Tamil 
Naduban 26 helyen működik ilyen csoport.

SHANTHWANAM – Irinjalakuda – szellemi és testi fogyatékos asszony nők otthona 
(India) 
Szegénységben élő, testileg és szellemileg sérült nőknek nyújt otthont. 30-40 asszonynak 
ad szállást. Az asszonyokat arra is motiválják, hogy a házban és a kertben együtt dolgoz-
zanak, és szellemileg is ösztönözik őket. 

Centro Leonor Tarifa del Peru (Peru) 
Sajátos nevelési igényű gyerekeket támogat azért, hogy a teljes körű integrációjuk sike-
res lehessen. Ehhez továbbképzéseket nyújt oktatók, szülők és egyetemisták számára, 
amelyekben arról tanulnak, hogy a tanulási nehézségekkel küzdő gyermekeket hogyan 
lehet mindenkori környezetükben jobb életminőséghez segíteni.

Missaó Pais (Portugália) 
Már 30 egyetemen vannak missziós csoportjaik. Ezek a missziós alkalmak egy-egy hétig 
tartanak és 40 misszionárius vesz részt rajtuk. Az egyetemi projekt célja, hogy Portugália 
egyetemeire elvigye Jézust, és ott a hit, a szolgálat és a szeretet tanúságával evangelizáljon. 

GAZDASÁGPEDAGÓGIA

Mozzato – Consultoria de Desarrollo Humano (Brazília) 
Személyiségfejlesztő cég. Célja, hogy a schönstatti pedagógia segítségével kialakított 
személyiségfejlődés programját az iskoláknak és a vállalkozásoknak lehetőségként felkí-
nálja. A résztvevőket egy önismereti folyamaton és egy olyan nevelési folyamaton vezeti 
át, amely a személyes eszmény és a saját élete értelmének felfedezésében segíti.
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ACCION EMPRENDEDORA (Chile) 
A szerény bevétellel rendelkező kisvállalkozókat kívánja szolgálni. Több mint 5000 kis-
vállalkozót támogat. A magán- és kisvállalkozásokat ösztönzi, hogy tevékenységével az 
egész család egy hosszú távú bevételre tegyen szert és ezáltal a kereskedelemben mun-
kahelyeket teremtsen és így Chile fejlődéséhez hozzájáruljon. A vállalkozói szellemre 
való érzékenyítés; Képzés és továbbképzés – szervezetvezetés és ügyvezetés témában; 
tanácsadás az üzleti élet különböző területein (jog, tervezés és könyvelés).

Congreso de Empresarios Costa Rica 
Konferenciák kis-, közép- és nagyvállalkozók számára, akik Josef Kentenich atya spiri-
tualitását a gazdaságban alkalmazni szeretnék.

Christian Business Management according to Fr. Joseph Kentenich’s Concept 
(Dél-Afrika) 
Ez a képzési forma a johannesburgi gazdasági élet vezetőinek dialógusa nyomán ke-
letkezett Dél-Afrikában. Később Argentína, Brazília, Ecuador és Spanyolország, majd 
Svájc és Németország is csatlakozott a kezdeményezéshez. Keresztény menedzsment 
egy új keresztény társadalmi rend szolgálatában; A munka keresztény koncepciója – 
hétköznapok szentsége; Mechanikus kontra organikus gondolkodás; Alkotó konfliktus-
menedzsment a feszültség – törvényre építve; Szolidaritás és szubszidiaritás; Szervezeti 
törvények; Tekintély és hatalom / tekintély és szabadság; A vezetők spiritualitása; A vál-
lalkozó mint történelemalakító személyiség.

Praxis Magazine – Journal For Christian Business Leadership (Dél-Afrika) 
Rendszeresen megjelenő nemzetközi folyóirat Joseph Kentenich atya szellemiségében, 
több mint 20 évfolyammal maga mögött.

Internazionale Kentenich-Akademie für Führungskräfte; Nemzetközi Kentenich-Aka-
démia vezetők számára (Németország) 
A jövőre vonatkozóan az IKAF egy erőteljesebb hálózatot kíván létrehozni más gazdasá-
gi iniciatívákkal. Az akadémia annak felkutatására helyezi a hangsúlyt, hogy Kentenich 
atya pedagógiáját hogyan lehet a vállalkozói feladatellátásban igazán hatékonyan a gya-
korlatban alkalmazni.
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Jour fixe für Führungskräfte (Németország, Svájc) 
Vállalkozók és vezetők számára „Hogyan alakítjuk a jövőt” mottóval az IKAF egyik 
kezdeményezése. Ez a rendezvény teret és időt ad vezetők számára arra, hogy Kentenich 
atya pedagógiájára alapozó előadásokat hallgassanak a vállalkozásvezetés és személyzeti 
kultúra témájában. Az összejöveteleket eszmecsere és vita zárja. 
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CZIGÁNYIK LÍDIA, a Magyar Schönstatti Lánymozgalom tagja, az ELTE Bárczi Gusztáv 

Gyógypedagógiai Karának hallgatója (Budapest)

CSÁKI TIBOR PhD teológiai doktor, a vallásszociológia és a lelkipásztori teológia tanára, plé-

bános (Nagymaros) 

DR. CSERMÁK KÁLMÁN ÉS ALICE, a Kis Kentenich Egyetem alapító házaspárja (Magyarország)

CSICSIRI DOROTTYA óvodapedagógus, Organikus Pedagógia mentor, Szent Anna Katolikus 

Óvoda (Kistarcsa)

DR. DABÓCZI TAMÁS ÉS BIBOR, a Kis Kentenich Egyetem jelenlegi vezető házaspárja, Ma-

gyar Schönstatti Családmozgalom (Magyarország)

DÓRA LÁSZLÓ PhD főiskolai docens, Apor Vilmos Katolikus Főiskola, Neveléstudományi 

Tanszék (Vác)

ÉBÉNYI ANNA latin–portugál szakos tanár, Organikus Pedagógia mentor (Budapest)

FEHÉR ZOLTÁN energetikai mérnök, FEHÉR ZOLTÁNNÉ MÁRIA gyámhivatali ügyintéző, a 

Családakadémia Schönstatt-Óbudavár Egyesület elnök házaspárja (Győr)

FIAS ZSUZSANNA intézményvezető-helyettes, Organikus Pedagógia mentor, Krisztus Király 

Római Katolikus Általános Iskola (Dunakeszi)

GAMPER ALICE angol–német szakos tanár, szakfordító, Organikus Pedagógia mentor, Szent 

Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium tanára és jelenleg az MCC Középisko-

lás Program nyelvtanára (Budapest)  

HELSTÁB EDIT tanító, igazgatóhelyettes, Organikus Pedagógia mentor, Ciszterci Nevelési Köz-

pont (Pécs)

PAPP ZSOLT tanító, pedagógia szakos bölcsész, Organikus Pedagógia mentor, a kecskeméti Szent 

Imre Katolikus Óvoda és Általános Iskola igazgatója, a 105-ös dunaföldvári és a 878-as 

Hatvani Pál kecskeméti cserkészcsapatok alapítója és első parancsnoka (Kecskemét)
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RAJTA LÁSZLÓ, RAJTÁNÉ BÁRTFAI ANDREA tanárok, a Magyar Schönstatti Család család-

napjaiért felelős házaspárja, Szent Kereszt Katolikus Általános Iskola és Óvoda (Cegléd)

THER TAMÁS PhD egyetemi adjunktus, Szilárdságtani és Tartószerkezeti Tanszék, Budapesti 

Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (Budapest)

UZSALYNÉ PÉCSI RITA PhD főiskolai tanár, az Organikus pedagógia szakirányú továbbkép-

zési szak felelőse, Apor Vilmos Katolikus Főiskola, Neveléstudományi Tanszék (Vác)


